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บทคัดยŠอ 

เอกัตศึกษาฉบับนี้มีวัตถุประสงคŤเพื่อศึกษาปŦญหาความเปŨนธรรมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางสำหรับการเกษตร กรณีศึกษาธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อของประเทศไทย จากการศึกษาพบวŠาการจัดเก็บภาษี

ที ่ด ินและสิ ่งปลูกสรšางของธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศไทยยังไมŠไดšมีการแบŠงประเภทและรูปแบบของ 

ฟารŤมปศุสัตวŤระหวŠางฟารŤมปศุสัตวŤของกลุŠมบริษัทขนาดใหญŠซึ่งมีลักษณะเปŨนฟารŤมอุตสาหกรรมกับฟารŤมขนาดเล็ก

ซึ่งเปŨนฟารŤมของผูšประกอบการรายยŠอยหรือฟารŤมของชาวบšาน ทำใหšการจัดเก็บภาษีระหวŠางผูšประกอบการ 

รายใหญŠกับฟารŤมขนาดเล็กยังใชšเปŨนเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในรูปแบบเดียวกันซึ่งนำมาซึ่ง

ความไมŠเปŨนธรรมแกŠผูšประกอบการขนาดเล็ก แตŠอยŠางไรก็ตามจากการศึกษาพบวŠาประเทศสหรัฐอเมริกา และ

ประเทศออสเตรเลีย มีหลักเกณฑŤการพิจารณาจากปŦจจัยสำคัญ เชŠน ปŦจจัยในดšานเงินลงทุน รายไดš และรูปแบบ 

สิ่งปลูกสรšาง ทำใหšหลักเกณฑŤการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางมีการแบŠงแยกที่ชัดเจน มีความเปŨนธรรมและ

สอดคลšองกับแนวทางในการจัดเก็บภาษีที่ดี 

จากการศึกษากฎหมายตŠางประเทศดังกลŠาว ผูšวิจัยจึงเสนอแนะแนวทางในการจัดเก็บภาษีที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยโดยใหšมีการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของฟารŤมขนาดเล็กกับฟารŤม 

ขนาดใหญŠโดยใชšหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่แตกตŠางกันเพื่อใหšการจัดเก็บภาษีมีความเปŨนธรรมและสอดคลšอง

กับแนวทางในการจัดเก็บภาษีที่ดี 
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กิตติกรรมประกาศ 

เอกัตศึกษาฉบับนี้สำเร็จลุลŠวงไปไดšดšวยดีจากความอนุเคราะหŤของทŠานอาจารยŤผศ.ดร.โชติกา วิทยาวรากุล 

และทŠานอาจารยŤอวิรุทธŤ  ชาญชัยกิตติกร ที่ไดšกรุณารับเปŨนอาจารยŤที่ปรึกษาเอกัตศึกษา ผูšวิจัยขอขอบพระคุณทŠาน

อาจารยŤทั้งสองทŠานเปŨนอยŠางยิ่งที ่กรุณาสละเวลาอันมีคŠาในการรับเปŨนอาจารยŤที ่ปรึกษา ทั้งไดšชี้แนะแนวทาง

เก่ียวกับการศึกษาคšนควšาหาขšอมูล ใหšคำแนะนำและขšอเสนอแนะในเรื่องของการเขียนเอกัตศึกษา การลำดับเรื่อง 

การวิเคราะหŤขšอมูล ตรวจสอบขšอบกพรŠองและใหšขšอเสนอแนะในการแกšไขโครงรŠาง ตลอดจนขšอคิดเห็นตŠาง ๆ อัน

เปŨนประโยชนŤตŠอเอกัตศึกษาเลŠมนี้ใหšสำเร็จลุลŠวงไปไดšดšวยดี  

นอกจากนี้ผูšวิจัยขอขอบคุณอาจารยŤทุกทŠานที่ไดšถŠายทอดความรูšและประสบการณŤอันมีคŠาอยŠางมากมาย 

ทั้งทางดšานกฎหมายและความรูšทั่วไป รวมทั้งครอบครัวอันเปŨนที่รักยิ่ง เพื่อน ๆ และผูšที่เกี ่ยวขšองทุกทŠานที่ไดšใหš

การสŠงเสริม สนับสนุน ใหšคำปรึกษาและใหšกำลังใจผูšเขียนเสมอมา ซึ่งชŠวยทำใหšเอกัตศึกษาเลŠมนี้สำเร็จลุลŠวงไปไดš

ดšวยดี  

สุดทšายนี้ ผูšวิจัยหวังเปŨนอยŠางยิ่งวŠาเอกัตศึกษาฉบับนี้จะกŠอใหšเกิดประโยชนŤแกŠทุกทŠานที่สนใจศึกษา หาก

เอกัตศึกษาเลŠมนี้สามารถกŠอใหšเกิดประโยชนŤแกŠทุกทŠานในทางการศึกษาหรือในทางปฏิบัติไดš ผูšวิจัยขอมอบคุณงาม

ความดีนี้แดŠครูบาอาจารยŤ รวมทั้งผูšมีพระคุณทุกทŠาน ท้ังนี้หากเอกัตศึกษาฉบับนี้มีขšอบกพรŠองประการใด ผูšวิจัยขอ

กราบอภัยมา ณ ที่นี้ดšวย 

 

ปรารถนา เปŜอินทรŤ  
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บทที่ 1 

 

บทนำ 

 

1.1 ความเปŨนมาและความสําคญัของปŦญหา 

ประเทศไทยมีการจัดเก็บภาษีการใชšที่ดนิและสิ่งปลูกสรšางที่มีความหลากหลายขึ้นอยูŠกับวัตถุประสงคŤ

การใชšที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของธุรกิจและลักษณะของการประกอบธุรกิจ ในขณะที่การประกอบธุรกิจฟารŤม

ปศุสัตวŤเปŨนหนึ่งในธุรกิจที่มีการดำเนินการในประเทศไทยคŠอนขšางมากและมีความหลากหลาย มีการทำฟารŤม

ปศุสัตวŤตั้งแตŠฟารŤมสัตวŤขนาดเล็ก เชŠน เปŨด ไกŠ ปลา เปŨนตšน รวมไปถึงสัตวŤขนาดใหญŠ เชŠน สุกร โค กระบือ 

เปŨนตšน1 โดยผูšประกอบธุรกิจทั้งฟารŤมขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญŠนั้น มีตšนทุนการผลิตตŠอหนŠวยที่

แตกตŠางกันผันแปรไปตามสัดสŠวนของปริมาณการผลิตและการลงทุนของกิจการ ซึ่งหากปริมาณการผลิตมี

จำนวนมากสŠงผลทำใหšมูลคŠาของการไดšมาของตšนทุนนั้น ๆ ก็อาจถูกลงตามไปดšวย หรืออาจกลŠาวไดšวŠายิ่งซื้อ

เยอะยิ่งถูกกวŠานั่นเอง โดยหากผูšผลิตมีการบริการตšนทุนการผลิตใหšตํ่าจะมีผลทําใหšผูšผลิตไดšรับกําไรมากที่สุด

ตามมา การประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤหนึ่งที่นิยมในประเทศไทย คือ ฟารŤมไกŠเนื้อ ซึ่งในปŘ พ.ศ. 2564 ที่ผŠาน

มาประเทศไทยมียอดเกษตรกรผูšเลี้ยงไกŠเนื้อทั้งหมด 36,824 ราย จำนวนไกŠเนื้อ 311,495,718 ตัว2 โดยการ

ประกอบธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อขนาดกลางและขนาดเล็กสŠวนใหญŠของไทยเปŨนการเลี้ยงไกŠภายใตšระบบเกษตรพันธ

สัญญา หรือ คอนแทรคฟารŤมมิ่ง (contract farming) ซึ่งมีลักษณะการเลี้ยงสัตวŤ ที่มีการทำสัญญาซื้อขาย

ผลผลิตลŠวงหนšาระหวŠางฝśายเกษตรกร หรือเจšาของฟารŤม กับคูŠสัญญา คือ "ผูšรับประกัน" ซึ่งเปŨนบริษัทเอกชน

รายใหญŠที่มีเงินทุนในการผลิตและการซื้อสินคšาเพื่อการกักตุนและสŠงตŠอสินคšาเขšาสูŠระบบการผลิตของบริษัท

ตนเอง โดยการตกลงในพันธสัญญานั้นจะมีการระบุราคาประกันในการซื้อขายไวšกŠอนลŠวงหนšาโดยแจšงใหšทั้ง

ฝśายผูšรับประกันและเกษตรกรไดšรับทราบในการทำสัญญา3 ซึ่งในการดำเนินธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อขนาดกลางและ

ขนาดเล็ก ศักยภาพการบริหารจัดการธุรกิจของผูšประกอบการเปŨนปŦจจัยสำคัญที่สุดในการดำเนินธุรกิจใหš

ประสบความสำเร็จและพึ่งพาตนเองไดš4 โดยภาระภาษีที่เกษตรกรผูšประกอบธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อขนาดเล็กและ

ขนาดกลางตšองแบกรับ คือ ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง โดยหลักเกณฑŤการคำนวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

 
1 ยุทธศาสตรŤกรมปศุสัตวŤ พ.ศ. 2561- 2565, กระทรวงเกษตรและสหกรณŤ รŠวมกับ ศูนยŤบรกิารวิชาการ สถาบันบัณฑติพัฒนบริหารศาสตรŤ 

[ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา

https://dld.go.th/th/images/stories/about_us/organization_chart/2561/strategy2561_2565.pdf 
2 ศูนยŤเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร กลุŠมสารสนเทศและขšอมูลสถิต, ขšอมูลเกษตรกรผูšเลี้ยงสัตวŤและปศสุัตวŤ ปŘ 2564, กรมปศุสัตวŤ [ออนไลนŤ], 

26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา https://opendata.nesdc.go.th/dataset/number-of-farmers-and-animal-populations-2021 
3 ตติยา วิชัยดิษฐ, (2563), ระบบเกษตรพันธสัญญาในประเทศไทย (Contract Farming) [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

https://repaythailand.com/ระบบเกษตรพันธสัญญาในปร/ 
4 เนติลักษณŤ นีระพล, (2560), การสŠงเสริมระบบเกษตรพันธสัญญา (Contact farming) ของรัฐบาล, นักวิเคราะหŤนโยบายและแผนกอง

ประสานงานการเมือง [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา https://spm.thaigov.go.th/FILEROOM/spm-

thaigov/DRAWER014/GENERAL/DATA0000/00000188.PDF 
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ในประเทศไทยนั ้นได šม ีการกำหนดอัตราการชำระภาษีตามมูลค Šาของฐานภาษีที ่กฎหมายกำหนดใน

พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 โดยกฎหมายดังกลŠาวไดšกำหนดหลักเกณฑŤการคำนวณ

อัตราภาษีที ่ตšองชำระตามราคาประเมินทุนทรัพยŤของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของผูšประกอบการโดยมีการ

กำหนดมูลคŠาของฐานภาษีเริ ่มตšนไมŠเกิน 75 ลšานบาท ใหšใชšอัตราภาษีรšอยละ 0.01 สำหรับที่ดินหรือสิ่งปลูก

สรšางที่ใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมในรูปแบบนิติบุคคล ซึ่งมีลักษณะไมŠเปŨนธรรมในการจัดเก็บภาษี

คŠอนขšางมากเนื่องจากธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤขนาดกลางและขนาดยŠอมมีอัตราในการถูกจัดเก็บภาษีเชŠนเดียวกับ

ธุรกิจฟารŤมปศสุัตวŤขนาดใหญŠ ซึ่งเมื่อพิจารณาในแงŠของตšนทุนและกระบวนการในการจัดการฟารŤมปศุสัตวŤรŠวม

ทั้งผลประกอบการทางธุรกิจของธุรกิจมีความแตกตŠางกันอยŠางมาก การกำหนดใหšธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤขนาดเล็ก

กับฟารŤมปศุสัตวŤขนาดใหญŠจะตšองจŠายภาษีในอัตราเดียวกันอาจเปŨนการไมŠเปŨนธรรมและสรšางความเหลื่อมล้ำ

ใหšกับระบบเศรษฐกิจโดยเฉพาะในประเทศไทยที่ประชากรสŠวนใหญŠประกอบอาชีพเกษตรกรรม ซึ่งเมื่อ

เปรียบเทียบกับตŠางประเทศการจัดเก็บภาษีของธุรกิจขนาดกลางและขนาดยŠอมและธุรกิจขนาดใหญŠมี

หลักเกณฑŤการจัดเก็บและอัตราภาษีที่แตกตŠางกัน5 โดยในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 

2562 ไดšมีการกำหนดยกเวšนสำหรับที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่มีมูลคŠาไมŠเกิน 50 ลšานบาท ในกรณีที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางที่เจšาของซึ่งเปŨนบุคคลธรรมดา ซึ่งยกเวšนโดยพิจารณาจากมูลคŠาทรัพยŤสิน ทำใหšผูšมีสิทธิไดšรับยกเวšน

อาจจะเปŨนเกษตรกรรายใหญŠหรือรายยŠอยก็ไดš นอกจากปŦญหาความเปŨนธรรมแลšว การยกเวšนภาษียังทำใหš

องคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจัดเก็บภาษีไดšนšอยลงกวŠาท่ีควรจะเปŨนดšวย ซึ่งหากคิดถึงความเปŨนจริงในสังคมไทย

นั้น ผูšที ่มีอาชีพเกษตรกรสŠวนใหญŠจะถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเพียงไมŠเกิน 10 ลšานบาท ซึ่งถือวŠาเปŨน

มูลคŠาที่นšอยนิดหากเทียบกับมูลคŠาภาษีที่ไดšรับการยกเวšนไมŠตšองชำระภาษีที่จำนวนเงิน 50 ลšานบาท โดยกลุŠม

บุคคลที่มีการถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่มีมูลคŠามากมายนั้นสŠวนใหญŠจะเปŨนกลุŠมนายทุนขนาดใหญŠ จาก

กรณีดังกลŠาวทำใหšเห็นไดšวŠาเกิดความไมŠเปŨนธรรมในการดำเนินธุรกิจซึ่งทำใหšเกษตรกรรายยŠอยเสียเปรียบ

ผูšประกอบการรายใหญŠที่ตšองแบกรับภาระทางภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางจากการถือครองมูลคŠาที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางในเกณฑŤระดับเดียวกันและกฎหมายที่มีอยูŠนั้นเอื้อประโยชนŤตŠอคนรวยมากกวŠา สำหรับประเทศไทย

นั้นมีหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง เปŨนการจัดเก็บภาษีเปŨนรายปŘตามมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูก

สร šางท ี ่ครอบครอง โดยมีองค Ťกรปกครองส Šวนทšองถิ ่น ได šแก Š เทศบาล องคŤการบริหารส Šวนตำบล 

กรุงเทพมหานคร เทศบาลเมืองพัทยา เปŨนหนŠวยงานรบัผิดชอบการจัดเก็บภาษีดังกลŠาว การคำนวณภาษีท่ีดิน

และส ิ ่ งปล ูกสร šางจะใชšการคำนวณแบบขั ้นบ ันไดตามมูลค ŠาของฐานภาษีแตŠละขั ้น6 ตามกฎหมาย

พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 และพระราชกฤษฎีกา กำหนดอัตราภาษีที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšาง พ.ศ. 2564  

จากการศึกษาหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ 

กรณีศึกษาในประเทศสหรัฐอเมริกาและประเทศออสเตรเลีย พบวŠา หลักเกณฑŤในการกำหนดกฎหมายภาษี

 
5 ยุทธศักดิ ์คณาสวัสดิ์, (2544). เปŗดตำนานเล้ียงไกŠโลก, วารสารสŠงเสริมการลงทุน 12,8 (สิงหาคม 2544), หนšา 19. 
6 ยุทธนา ศรีสวัสดิ์, (2565). ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง 2565. [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา https://www.itax.in.th/pedia/ภาษี

ที่ดิน/ 
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ทรัพยŤสินของตŠางประเทศนั้น ไมŠไดšเอื้อประโยชนŤตŠอผูšมีทรัพยŤสินราคาสูง แตŠตัวบทกฎหมายของไทยมีการเอ้ือ

ประโยชนŤตŠอผูšมีทรัพยŤสินราคาสูง เปŨนตšน ซึ่งการกำหนดภาษีของตŠางประเทศจะทำการคำนวณภาษีจาก

ทรัพยŤสินที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่มีอยูŠในพื้นที่ตามจริง โดยมีการแบŠงอัตราสิ่งปลูกสรšางในแตŠละรูปแบบที่มี

มูลคŠาแตกตŠางกันขึ้นอยูŠกับโครงสรšางและการออกแบบภูมิสถาปŦตยกรรม โครงสรšางอาคาร วัสดุที่ใชšในการ

กŠอสรšาง อีกทั้งผูšท่ีมีสิ่งปลูกสรšางที่มีความคงทนแข็งแรง มีการออกแบบการกŠอสรšางท่ีไดšมาตรฐาน ที่แสดงออก

ถึงการวางแผนใชšงานในอนาคตจะมีการประเมินมูลคŠาสิ่งปลูกสรšางที่มีราคาสูงกวŠาสิ่งปลูกสรšางที่สรšางขึ้นมา

โดยไมŠไดšมีการออกแบบเพ่ือความคงทนถาวรมากนัก ทำใหšผูšท่ีมีสิง่ปลูกสรšางและที่ดินที่อยูŠในเขตเศรษฐกิจและ

มีโครงสรšางสิ่งปลูกสรšางที่ไดšมาตรฐานจะตšองเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางมากกวŠาผูšอื ่น ซึ่งกฎหมายใน

ตŠางประเทศนั้นถือไดšวŠาเปŨนการไมŠไดšออกกฎหมายเพื่อเอ้ือประโยชนŤใหšแกŠบุคคลฝśายใดฝśายหนึ่ง เพียงแตŠมีการ

ดำเนินการท่ียึดหลักผูšมีรายไดšมาก ตšองชำระภาษีจำนวนมาก ผูšมีรายไดšนšอยตšองชำระภาษีจำนวนนšอย ใน

ประเทศสหรัฐอเมริกามีการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่สามารถทำไดšภายใตš 3 วิธี ที่เปŨนที่ยอมรับ 

ไดšแกŠ ว ิธ ีเปรียบเทียบขายในตลาด (The Sales Approach) ว ิธีว ิเคราะหŤมูลคŠาจากตšนทุน (The Cost 

Approach) และวิธีแปลงรายไดšเปŨนมูลคŠา (The Income Approach)  ซึ่งการพิจารณาคุณสมบัติของที่ดินจะ

ถูกพิจารณาตามหลักเกณฑŤที่กำหนดไวš เชŠน ที่ดินที่มีขนาดนšอยกวŠา 20 เอเคอรŤ แตŠมากกวŠา 3 เอเคอรŤ จะใชš

หลักการประเมินการใชšงานที่ดินเพื่อการเกษตรไดšตŠอเมื่อมีมีพื้นที่อยŠางนšอย 5 เอเคอรŤที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร 

และหากที ่ดินนั้นมีพื้นที่ที ่ถูกใชšเพื ่อการเกษตร นšอยกวŠา 5 เอเคอรŤ แตŠไมŠนšอยกวŠา 3 เอเคอรŤ ที่ดินนั้นจะ

สามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินไดšก็ตŠอเมื่อผŠานการประเมินดšานรายไดš โดยตšองมีรายไดšรวมเฉลี่ย

ไมŠต่ำกวŠา 2,500 ดอลลารŤสหรัฐตŠอปŘ เปŨนตšน นอกจากนั้นแลšวในตŠางประเทศมีหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษี

ที่ดนิและสิ่งปลูกสรšางของตŠางประเทศตามหลักการขององคŤการเพ่ือความรŠวมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ 

(OECD) มีแนวทางในการนำปŦจจัยอื่น ๆ ที่สำคัญมาใชšเปŨนหลักเกณฑŤในการพิจารณาประกอบดšวย เชŠน ปŦจจัย

ในดšานเงินลงทุน รายไดš และทุกรัฐในประเทศสหรัฐอเมริกามีการนำโปรแกรมการประเมินการใชšงานและ

มูลคŠา (Use-Value Assessment) ซึ่งการคำนวณภาษีจะขึ้นอยูŠกับคŠาสมมุติฐานของที่ดินที่ถูกใชšในการทำ

การเกษตรในระยะเวลาถาวร โดยมีสิทธิประโยชนŤสำหรับภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง เชŠน การงดเวšนภาษี การ

ลดคŠาใชšจŠายภายในฟารŤม7 เปŨนตšน ในการประเมินปŦจจัยอื่น ๆ ที่นำมาประกอบในการพิจารณาภาษีที่ดินและ

สิ่งปลูกสรšางของตŠางประเทศนั้น ทำใหšไดšขšอมูลที่แทšจริงมาใชšในการคำนวณภาษี โดยการนำคŠาประเมินมูลคŠา

ทรัพยŤสินที่ดินและสิ่งปลูกสรšางบนท่ีดิน ประเมินรŠวมกับเงินทุนท่ีใชšในธุรกิจ รายไดšที่ไดšรับจากผลประกอบการ 

สถานการณŤประกอบการในปŦจจุบัน เปŨนตšน ซึ่งถšาหากผูšประกอบการธุรกิจใดเกิดปŦญหาหรือไมŠไดšเปŗดดำเนิน

กิจการจะสามารถนำสาเหตุดังกลŠาวไปใชšในการหักลดอัตราภาษีที ่คำนวณไดš ถšาหากในประเทศไทยมี

หลักเกณฑŤในการดำเนินการตามกระบวนการพิจารณาภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางดšวยปŦจจัยอ่ืน ๆ รŠวมดšวย จะ

ชŠวยใหšเกษตรกรของประเทศที่ติดปŦญหาการดำเนินธุรกิจ และการขาดทุนทางธุรกิจ ลดภาระยอดการชำระ

 
7 OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2022, 7 November. Available from https://www.oecd-

ilibrary.org/sites/4d97f7fc-en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en 
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ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของธุรกิจไดš ไมŠเปŨนการซ้ำเติมเกษตรกรที่มีปŦญหาในธุรกิจที่ไมŠสามารถดำเนินการ

ตŠอไดš อีกทั้งการสŠงเสริมและสนับสนุนเกษตรภายในประเทศอยŠางเต็มรูปแบบเพื่อชŠวยใหšเกษตรกรสามารถนำ

เงินไปใชšจŠายและพัฒนาธุรกิจตŠอไปไดš ซึ่งหลักเกณฑŤการพิจารณาภาษีท่ีดินในแตŠละประเทศมีความแตกตŠางกัน 

เนื่องจากมีหลักในการพิจารณาที่แตกตŠางกัน ไดšแกŠ การใชšหลักความเปŨนเจšาของ หลักการใชšประโยชนŤใน

ทรัพยŤสิน คุณลักษณะของผูšเปŨนเจšาของหรอืผูšที่ครอบครองทรัพยŤสิน เปŨนตšน วิธีการประเมินหามูลคŠาทรัพยŤสิน

จะประเมินตามราคาประเมินทุนทรัพยŤ (Capital Value) เปŨนฐานภาษี การหามูลคŠาที่ดินใชšวิธีเปรียบเทียบ

ราคาตลาด ใชšวิธ ีหาตšนทุนทดแทน (Replacement Cost) ซึ่งเปŨนการหามูลคŠาสิ่งปลูกสรšาง โดยสมมติวŠา

โรงเรือนสิ่งปลูกสรšางที่กำลังพิจารณาอยูŠนั้นกŠอสรšางดšวยวัสดุและออกแบบประเภทใด ใชšแรงงานทšองถิ่นในการ

กŠอสรšางหรือไมŠ ซึ่งสามารถนำมาลดตšนทุนในการกŠอสรšางไดš มีการคำนวณคŠาเสื่อมราคาตามอายุของสิ่งปลูก

สรšางมาหักออกจากมูลคŠาสิ่งปลูกสรšางในปŦจจุบันทำใหšเสียภาษีท่ีดินลดลงไดš นอกจากขึ้นอยูŠกับวิธีการประเมิน

หามูลคŠาทรัพยŤสินที่ใกลšเคียงกับมูลคŠาท่ีแทšจรงิในครั้งแรกที่ทำการประเมินแลšว ยังข้ึนกับกรอบระยะเวลาที่ทำ

การประเมินใหมŠ (Revaluation) หรือความถี่ของการประเมินดšวย เพราะทรัพยŤสินยŠอมมีมูลคŠาผันแปรไปตาม

มูลเหตุปŦจจัยทางสภาพแวดลšอมทางเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป ดังนั้นการประเมินราคาทรัพยŤสิน

บŠอยครั้ง ยŠอมทำใหšราคาทรัพยŤสินเปŨนปŦจจุบันยิ่งขึ้น ทั้งยังปŜองกันการเพิ่มขึ้นของราคาทรัพยŤสินที่มากเกินไป

จนทำใหšผูšเสียภาษีมีภาระมากขึ้น อยŠางไรก็ตามการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินบŠอยครั้งเกินไปก็อาจจะสŠงผลตŠอ

ตšนทุนของรัฐที่เพ่ิมข้ึน ทำใหšสŠวนใหญŠแลšวไมŠสามารถประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินไดšทุกปŘ8   

ผูšวิจัยจึงตšองการศึกษาหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินสิ่งปลูกสรšางท่ีมีความเหมาะสมสำหรับฟารŤม 

ปศุสัตวŤขนาดเล็กของเกษตรกรชาวบšานและฟารŤมปศุสัตว ŤขนาดใหญŠของนายทุน สำหรับเหตุผลที่มุŠง

ทำการศึกษาฟารŤมไกŠเนื้อ เนื่องจากเปŨนปศุสัตวŤที่มีอัตราการสŠงออกไปยังตŠางประเทศในลำดับตšน ๆ เมื่อ

เปรียบเทียบกับปศุสัตวŤชนิดอื่นและเปŨนหนึ่งในปศุสัตวŤที่ประชาชนทั่วไปมีการเพาะเลี้ยงทำฟารŤมจำนวนมาก

กระจายอยูŠทั ่วทุกพื ้นที่ทั ่วประเทศซึ่งการเพาะเลี้ยงดังกลŠาวจะตšองแขŠงขันกับฟารŤมขนาดใหญŠซึ่งเปŨนของ

ผูšประกอบการรายใหญŠระดับประเทศ ทำใหšเกิดการเสียเปรียบในการแขŠงขันทางธุรกิจ เนื่องจากหากมีการ

เปรียบเทียบโอกาสในการแขŠงขันทางธุรกิจจะเห็นไดšวŠาหากฟารŤมใดมีการจัดการในสŠวนของตšนทุนและ

คŠาใชšจŠายไดšดีก็จะนำมาซึ่งผลกำไรที่มากขึ้นของกิจการ โดยภาระทางภาษีถือเปŨนคŠาใชšจŠายหลักสŠวนหนึ่งของ

กิจการที่ตšองเสียไปหากภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของฟารŤมปศุสัตวŤขนาดเล็กและฟารŤมปศุสัตวŤขนาดใหญŠมี

หลักเกณฑŤในการคำนวณภาษีที่เสียในอัตราที่เทŠากันจะนำมาซึ่งความเหลื่อมล้ำจากการไมŠไดšมีการแบŠงแยก

ลักษณะและประเภทของฟารŤมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไวšอยŠางชัดเจน ซึ่งการศึกษาฟารŤมไกŠ

เนื้อในประเด็นเกี่ยวกับหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ ่งปลูกสรšางกรณีดังกลŠาวจะสะทšอนใหšเห็นถึง

ปŦญหาความเหลื่อมล้ำในการจัดเก็บภาษีของฟารŤมขนาดเล็กและฟารŤมขนาดใหญŠ และจะนำมาซึ่งการปรับปรุง

 
8 สำนักขŠาว TCIJ, (2559), เทียบกลไกและการเก็บภาษีที่ดิน จากประสบการณŤ 10 ประเทศ [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565. แหลŠงที่มา 

https://www.tcijthai.com/news/2016/29/scoop/5479 
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แกšไขกฎหมายที่เกี่ยวขšองกับการจัดเก็บภาษีฟารŤมขนาดเล็กและฟารŤมขนาดใหญŠที่ประกอบธุรกิจเพาะเลี้ยง 

ไกŠเนื้อ โดยสามารถนำไปปรับใชšกับฟารŤมปศสุัตวŤประเภทอื่น ๆ ในประเทศไทยไดšดšวย  

ดังน้ัน ดšวยเหตุผลและความสําคัญของปŦญหาตามที่กลŠาวมาขšางตšน เอกัตศึกษาเลŠมนี้ ผูšวิจัยจึงตšองการ

ศึกษาถึงความเหมาะสมของหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร โดยเจาะจง

ไปที่ฟารŤมขนาดเล็กและฟารŤมขนาดใหญŠสำหรับการลงทุนในการทำฟารŤมไกŠซึ่งเปŨนหนึ่งในฟารŤมที่มีการลงทุน

และมีการประกอบธุรกิจกันอยŠางกวšางขวางในประเทศไทยเนื่องจากประเทศไทยเปŨนประเทศผูšผลิตเนื้อไกŠและ

ผลิตภัณฑŤรายใหญŠของโลก และเนื ้อไกŠถือเปŨนสินคšาอุปโภคบริโภคหลัก ๆ ของคนไทย นอกจากนี ้จาก

การศึกษาหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศมาโดยสังเขป 

พบวŠาในประเทศสหรฐัอเมริกาและประเทศออสเตรเลีย มีการแบŠงแยกหลักเกณฑŤในการจัดเก็บไวšอยŠางชัดเจน 

ซึ่งจะเปŨนประโยชนŤทั้งตŠอผูšเปŨนเกษตรกรชาวบšานและนายทุนผูšประกอบธุรกิจ จึงควรศึกษาหลักเกณฑŤการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศดังกลŠาวเพื่อเปŨนแนวทางในการปรับปรุงหลักเกณฑŤการจัดเก็บ

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางดังกลŠาวในประเทศไทย 

 

1.2 วัตถุประสงคŤของการวิจัย 

1. ศึกษาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในประเทศไทย 

2. ศึกษาถึงความเหมาะสมของหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร 

กรณีธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อของประเทศไทย 

3. ศึกษาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ 

4. ศึกษาแนวทางในการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับกิจการฟารŤมไกŠเนื้อใน

ประเทศไทย 

 

1.3 สมมติฐานของการวิจัย 

การเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศไทยยังไมŠไดšมีการแบŠงประเภท

และรูปแบบของฟารŤมปศุสัตวŤระหวŠางฟารŤมปศุสัตวŤของกลุ ŠมบริษัทขนาดใหญŠซึ ่งมีลักษณะเปŨนฟารŤม

อุตสาหกรรมกับฟารŤมขนาดเล็กซึ่งเปŨนฟารŤมของผูšประกอบการรายยŠอยหรือฟารŤมของชาวบšาน ทำใหšการ

จัดเก็บภาษีระหวŠางผูšประกอบการรายใหญŠกับฟารŤมขนาดเล็กยังใชšเปŨนเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที ่ดินและ 

สิ่งปลูกสรšางในรูปแบบเดียวกันนำมาซึ่งความไมŠเปŨนธรรมแกŠผูšประกอบการขนาดเล็ก ดังนั้น เพื่อใหšการจัดเก็บ

ภาษีมีความเปŨนธรรมและสอดคลšองกับแนวทางในการจัดเก็บภาษีท่ีดีจึงควรปรับปรุงกฎหมายของประเทศไทย

ใหšมีการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของฟารŤมขนาดเล็กกับฟารŤมขนาดใหญŠโดยใชšหลักเกณฑŤในการ

จัดเก็บภาษีที่แตกตŠางกัน 
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1.4 ขอบเขตการศึกษาวิจัย 

เอกัตศึกษาฉบับนี้มุŠงศึกษาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในประเทศไทยและ

การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามกฎหมายของตŠางประเทศ ไดšแกŠ ประเทศสหรัฐอเมริกาและประเทศ

ออสเตรเลีย ตลอดจนรวบรวมขšอมูลเพื่อวิเคราะหŤและนำขšอมูลที่ไดšมาปรับใชšในการกำหนดหลักเกณฑŤในการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง สำหรับการเกษตรของประเทศไทย 

 

1.5 วิธีการดำเนนิการวิจัย 

ในการศึกษาครั ้งนี ้เนšนการศึกษาวิจัยเอกสาร (Documentary Research) เปŨนสําคัญโดยศึกษา

คšนควšาจากเอกสารที่เปŨนหนังสือ ตํารา บทความ วิทยานิพนธŤ เอกัตศึกษาและเอกสารอื ่น ๆ ทั ้งที ่เปŨน

ภาษาไทยและภาษาตŠางประเทศและศึกษาขšอมูลที่เผยแพรŠผŠานฐานขšอมูลออนไลนŤ ทั้งของหนŠวยงานภาครัฐ

และเอกชนรวมไปถึงตัวบทกฎหมายทั้งของประเทศไทยและตŠางประเทศที่เกี่ยวขšอง เชŠน พระราชบัญญัติภาษี

ที่ดนิและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 พระราชกฤษฎีกา กำหนดอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2564 และ

ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม 

พ.ศ. 2563 ในประเด็นที่เกี ่ยวขšองกับเรื่องที่ศึกษาและนําขšอมูลที่ไดšมาวิเคราะหŤเพื่อหาขšอสรุปและแนวทางที่

จะแกšไขปŦญหาตŠอไป 
 

1.6 ประโยชนŤที่คาดวŠาจะไดšรับจากการวิจัย 

1. ทำใหšทราบหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในประเทศไทย 

2. ทำใหšทราบความเหมาะสมของหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที ่ดินและสิ ่งปลูกสรšางสำหรับ

การเกษตร กรณีธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อของประเทศไทย 

3. ทำใหšทราบหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ 

4. ทำใหšไดšแนวทางในการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางอยŠางเหมาะสมและเปŨนธรรม

สำหรับประเทศไทย 
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บทที่ 2 

 

การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร : กรณีฟารŤมไกŠเนื้อ 

 

การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในแตŠละประเทศมีความแตกตŠางกัน ขึ้นอยูŠกับหลักเกณฑŤที่ใชšใน

การกำหนดและพิจารณาเหตุผลการคำนวณมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ซึ่งประเทศไทยนั้นไดšมีการศึกษาและ

รŠางกฎหมายเกี่ยวกับที่ดินสิ่งปลูกสรšางเพื่อเสนอประกอบการออกกฎหมายผŠานหลายรัฐบาลแลšวนั้น จนไดšมี

การประกาศใชšพระราชบัญญัติภาษีที่ดนิและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 และพระราชกฤษฎีกา กำหนดอัตราภาษี

ที่ดนิและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2564 อยŠางไรก็ตามภายหลังการประกาศบังคับใชšกฎหมายดังกลŠาวไดšมีนักวิชาการ

และผูšเชี่ยวชาญออกมาวิเคราะหŤความเปŨนธรรมในการกำหนดใชšกฎหมายการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

สำหรับการเกษตรฉบับดังกลŠาว ซึ่งผูšศึกษาจะไดšกลŠาวจำแนกเอาไวšในบทนี้ นอกจากนี้แลšวเนื้อหาในบทนี้ยัง

กลŠาวถึงรูปแบบการประกอบธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทย รวมถึงปŦญหาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางสำหรับการเกษตร โดยผŠานกรณีศึกษากรณีฟารŤมไกŠเนื้อ เพื่อใหšเขšาใจถึงการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางสำหรับการเกษตรในประเทศไทย และความเหมาะสมของหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางสำหรับการเกษตร กรณีธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อของประเทศไทย 

 

2.1 การจัดเก็บภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšางสำหรับเกษตรกร 

 2.1.1 แนวคิดเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšางสำหรับการเกษตร 

นโยบายในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางถือเปŨนหนึ่งในยุทธศาสตรŤสำคัญในการ

พัฒนาโครงสรšางภาษีของประเทศไทย เนื่องจากภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเปŨนแหลŠงรายไดšที่สำคัญของรัฐทั้ง

ในระดับประเทศและองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น อีกทั้งยังเปŨนเครื่องมือที่จะชŠวยในการกำหนดทิศทางการ

พัฒนาและการใชšประโยชนŤจากที่ดินใหšเปŨนไปอยŠางมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น9 ในอดีตนั้นการไดšมาซึ่งท่ีดินเกิด

จากการลงแรงถางและหาที่ทำกินของบรรพบุรุษเพ่ือใหšไดšมาซึ่งที่ดินทำกิน ตŠอมาเม่ือมีการประกาศใชšกฎหมาย

จึงไดšมีการกำหนดขอบเขตพื้นที่ดินและกรรมสิทธิ์ใหšแกŠเจšาของที่ดินใหšถูกตšองตามกฎหมาย เมื่อมีการพัฒนา

พ้ืนที่ มีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ แหลŠงชุมชน แหลŠงการคšาขาย ทำใหšท่ีดินบริเวณนั้นเพ่ิมมูลคŠาสูงขึ้น และ

มีผูšประกอบการและนักธุรกิจอสังหาริมทรัพยŤเห็นประโยชนŤในการพัฒนาพ้ืนท่ีจึงไดšมีการซื้อขายแลกเปลี่ยนมือ

จากผูšถือครองที ่ดินแตŠดั่งเดิมเปŨนบุคคลใหมŠ เพื่อนำพื้นที่เหลŠานั ้นไปพัฒนากŠอสรšางสิ่งปลูกสรšางเพื ่อใหš

สอดคลšองกับการพัฒนาเศรษฐกิจทำใหšในพื้นที่นั้น ๆ ทำใหšที่ดินสŠวนมากตกเปŨนที่ดินของผูšประกอบการราย

ใหญŠแตŠเพียงผูšเดียว อีกทั้งการถือครองที่ดินของบุคคลใดก็ตามในกฎหมายภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของ

 
9 นางสาวลันตา อุตมะโภคิน, ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง : กšาวตŠอไปของการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินของประเทศไทยอยŠางมีประสิทธิผล [ออนไลนŤ], 

26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา

https://www.senate.go.th/assets/portals/93/fileups/272/files/S%E0%B9%88ub_Jun/3journal/b125%20jul_7_5.pdf 
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ประเทศไทยมีการกำหนดหลักเกณฑŤในการชำระภาษีในอัตราที่กฎหมายกำหนด โดยที่ดินที่มีการประกอบ

กิจการรวมถึงสิ่งปลูกสรšาง สำหรับการเกษตร จะมีอัตราชำระภาษีไมŠเกินรšอยละ 0.15 ของมูลคŠาประเมินทุน

ทรัพยŤ โดยกลŠาววŠาพื้นที่ใด ๆ ในประเทศไทยที่มีผูšครอบครองหรือถือครองกรรมสิทธิ์ที่ดินดังกลŠาว ตšองมีการ

ชำระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางใหšแกŠองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นในพ้ืนท่ีตามอัตราภาษีท่ีกฎหมายกำหนด 

  การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยนั้น เปŨนไปตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ประกาศ ณ วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 ที่ไดšกำหนดแนวทางหลักเกณฑŤในการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšาง โดยมอบหมายใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นเปŨนผูšดำเนินการจัดเก็บภาษีใน

พ้ืนที่ท่ีตนเองรบัผิดชอบ เงินรายไดšท่ีไดšจากการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางดังกลŠาวใหšถือวŠาเปŨนทรัพยŤสิน

รายไดšขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นที ่สามารถนำไปใชšประโยชนŤในการพัฒนาพื้นที ่ของตนเองไดš ซึ่ง

หลักเกณฑŤในการคำนวณภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางตามพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 

ไดšมีแนวทางในการดำเนินงานที่ชัดเจนเพื่อใหšเจšาหนšาที่จัดเก็บภาษีไดšนำไปถือปฏิบัติใชš หลักเกณฑŤในการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยนั้นจะใชšรูปแบบการประเมินมูลคŠาทั้งหมดของทรัพยŤสินที่

ตั้งอยูŠในพื้นที่ดินนั้น โดยทำการประเมินมูลคŠาโดยรวมของทั้งที่ดินและสิ่งปลูกสรšางท้ังหมดนำมาคูณดšวยอัตรา

ภาษีที่ตšองชำระตามที่กฎหมายกำหนดไวš ซึ่งสิ่งที่จะตšองนำมาใชšประกอบการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูก

สรšาง ประกอบดšวยรายละเอียด10 

  (1) ที่ดิน โดยการประเมินมูลคŠาที่ดินนั้นใหšใชšราคาประเมินทุนทรัพยŤที่ดินตามราคากลางของ

กรมธนารักษŤที่ไดšตั้งราคาประเมินที่ดินทั่วประเทศในมูลคŠาตŠางกันในแตŠละพื้นที่เปŨนเกณฑŤในการคำนวณอัตรา

ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางที่ตšองชำระ 

(2) สิ่งปลูกสรšาง โดยการประเมินมูลคŠาสิ่งปลูกสรšาง ไดšแกŠ บšานเรือน โรงเรือน อาคาร  

เปŨนตšน หรือเปŨนสิ่งที่มีการกŠอสรšางท่ีเห็นไดšชัดเจนเปŨนหลักแหลŠงที่สามารถใชšประโยชนŤจากสิ่งปลูกสรšางนั้นไดš 

ใหšใชšราคาประเมินทุนทรัพยŤสิ่งปลูกสรšางตามเกณฑŤที่รัฐบาลกำหนดที่จะตšองมีการประเมินโครงสรšาง วัสดุที่ใชš 

ขนาด เปŨนเกณฑŤในการคำนวณอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางท่ีตšองชำระ 

ในกรณีที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ไมŠสามารถประเมินมูลคŠาทุนทรัพยŤไดšตามหลักเกณฑŤทั้งสอง

กรณขีšางตšน ใหšเจšาหนšาที่จัดเก็บภาษีพิจารณาความเหมาะสมในการประเมินทุนทรัพยŤที่เขšาขŠายตามหลักเกณฑŤ 

วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวงราคาประเมินทุนทรัพยŤท่ีดิน สิ่งปลูกสรšาง ตามความเหมาะสมทาง

ดุลยพินิจของเจšาหนšาที ่จัดเก็บภาษีไดšพิจารณา เพื ่อใชšประกอบการคำนวณอัตราภาษีที ่ตšองเรียกเก็บ

คŠาธรรมเนียมจากเจšาของผูšจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมตามประมวลกฎหมายที่ดิน11  

ภายหลังการพิจารณามูลคŠาท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางเสร็จสิ้นแลšวนั้น เจšาหนšาที่จัดเก็บภาษีจะไดš

มีการเทียบเคียงอัตราภาษีที่ใชšคำนวณควบคูŠกับมูลคŠาทรัพยŤสิน โดยจะทำการพิจารณาความเหมาะสมของ

 
10 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
11 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
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อัตราภาษีที่จะใหšชำระตามประเภทการใชšประโยชนŤท่ีดินในแตŠละประเภทท่ีแตกตŠางกันไป ซึ่งเปŨนไปตามราคา

ประเมนิทุนทรัพยŤท่ีกฎหมายกำหนด โดยแบŠงประเภทการประเมินมูลทุนทรัพยŤ ดังตŠอไปนี้12 

(1) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ใหšมีอัตราภาษีไมŠเกิน

รšอยละศนูยŤจุดหนึ่งหšาของฐานภาษี 

(2) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤเปŨนที่อยูŠอาศัย ใหšมีอัตราภาษีไมŠเกินรšอยละศูนยŤจุด

สามของฐานภาษี 

(3) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤอื่นนอกจาก (1) หรือ (2) ใหšมีอัตราภาษีไมŠเกินรšอย

ละหนึ่งจุดสองของฐานภาษี 

(4) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางท่ีทิ้งไวšวŠางเปลŠาหรือไมŠไดšทำประโยชนŤตามควรแกŠสภาพ ใหšมีอัตรา

ภาษีไมŠเกินรšอยละหน่ึงจุดสองของฐานภาษี 

ในการศกึษาครั้งนี้การใชšประโยชนŤที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเพ่ือประกอบอาชีพเกษตรกรรมและ

ฟารŤมปศุสัตวŤ ซึ่งตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 กำหนดนิยามวŠาเปŨนพื้นที่ที่มีการ

ใชšประโยชนŤที่ดินเพื่อการเกษตร โดยใชšเพื่อการทำนา ทำไรŠ ทำสวน เลี้ยงสัตวŤ และกิจการอื่นๆ ที่เกี่ยวเนื่องท่ี

ตšองดำเนินการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามราคาประเมินทุนทรัพยŤตามจริงในอัตราภาษีไมŠเกินรšอยละ

ศูนยŤจุดหนึ่งหšาของฐานภาษี ทั้งนี้ไดšแบŠงอัตราภาษียŠอยของแตŠละขนาดของกิจการโดยมีรายละเอียดดังนี้13  

1. มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไมŠเกิน 75 ลšานบาท ใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.01 ของ

มูลคŠาราคาประเมินทุนทรัพยŤ 

2. มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตั้งแตŠ 75 – 100 ลšานบาท ใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.03 

ของมูลคŠาราคาประเมินทุนทรพัยŤ 

3. มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตั้งแตŠ 100 – 500 ลšานบาท ใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.05 

ของมูลคŠาราคาประเมินทุนทรพัยŤ 

4. มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตั้งแตŠ 500 – 1,000 ลšานบาท ใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 

0.07 ของมูลคŠาราคาประเมินทุนทรัพยŤ 

5. มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเกิน 1,000 ลšานบาทขึ้นไป ใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.10 

ของมูลคŠาราคาประเมินทุนทรพัยŤ ดังแสดงในรูปที่ 2.114 

 
12 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
13 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
14 พระราชกฤษฎกีา กำหนดอัตราภาษีทีด่นิและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2564 
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ภาพท่ี 1 อัตราภาษีของที่ดินเกษตรกรรม15 

 

จากการศึกษาขšอมูลท่ีเก่ียวขšองกับการประกอบธุรกิจเกษตรและฟารŤมปศุสตัวŤในประเทศไทย

สŠวนใหญŠเปŨนการประกอบธุรกิจขนาดยŠอมและขนาดกลางที่มีมูลคŠาทรัพยŤสินไมŠเกิน 10 ลšานบาท แตŠเมื่อมีการ

ชำระอัตราภาษีตามกฎหมายมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางทำใหšเกษตรกรตšองชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.01 

ของมูลคŠาราคาประเมินทุนทรัพยŤในเกณฑŤของมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไมŠเกิน 75 ลšานบาท ซึ่งมีความ

แตกตŠางของฐานภาษีที่กวšางมาก สŠงผลใหšเกษตรกรขนาดยŠอมและขนาดกลางตšองชำระภาษีในอัตราเทŠาเทียบ

กับผูšประกอบการธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤเพ่ือคšาขายและสŠงออกขนาดใหญŠ น้ันแสดงใหšเห็นถึงชŠองวŠางเรื่องฐานภาษี

ที่มีความกวšางของกฎหมายทำใหšผูšประกอบการรายใหญŠที่มีผลประกอบการสูงมีชŠองทางในการหลีกเลี่ยงภาษี

และผูšประกอบการธุรกิจขนาดเล็กโดนซ้ำเติมจากการตšองแบกรับภาระภาษีที่มีอยูŠ ทำใหšผูšศึกษาเกิดคำถามใน

เรื่องการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางวŠาเปŨนการเอื้อประโยชนŤตŠอนายทุนขนาดใหญŠใหšชำระภาษีในอัตรา

เทŠากับกับเกษตรกรชาวบšานทั่วไป เกิดความไมŠเปŨนธรรมในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางนั้นเอง 

อยŠางไรก็ตามการประกาศหลักเกณฑŤการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยนั้น

ไดšเริ่มประกาศใชšกฎหมายเมื่อ พ.ศ. 2562 ทำใหšมีเกษตรกรผูšที่ประกอบธุรกิจและทำฟารŤมปศุสัตวŤกŠอนหนšาที่

จะมีการประกาศกฎหมายที่เขšาขŠายในการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางยังดำเนินกิจการดังกลŠาวอยูŠนั้น 

รัฐบาลจึงไดšกำหนดเงื่อนไขเพิ่มเติมในการยกเวšนและลดภาษีใหšแกŠเกษตรกรโดยมีเงื ่อนไขยกเวšนภาษีใหš

เกษตรกรที่ประกอบธุรกิจในปŘ พ.ศ. 2563-2565 (ภายหลังการประกาศใชšกฎหมาย 3 ปŘใหšหลัง) หลังจากนั้น

เกษตรกรจะไดšรับการยกเวšนไมŠตšองชำระภาษี กรณีมีมูลคŠาทรัพยŤสินไมŠเกิน 50 ลšานบาทแรก ไมŠตšองชำระภาษี

ที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเริ่มตั้งแตŠ พ.ศ. 2566 เปŨนตšนไป ใหšยกเวšนสำหรับเจšาของที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่เปŨน

 
15 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562, พระราชกฤษฎกีา กำหนดอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2564 
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บุคคลธรรมดา แตŠหากเปŨนเกษตรกรที่จดทะเบียนเปŨนนิติบุคคลจะไมŠไดšรับการยกเวšนภาษีตามกฎหมาย

ดังกลŠาว16  

จากกรณีการประกาศยกเวšนภาษ ีให š เกษตรกรตามประกาศกระทรวงการคลังและ

กระทรวงมหาดไทย ที่ทำการยกเวšนการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับเกษตรกรที่มีมูลคŠาทรัพยŤสิน

ไมŠเกิน 50 ลšานบาทนั้น17 ยิ่งทำใหšเกิดคำถามเกี่ยวกับการประกาศใชšกฎหมายดังกลŠาว เนื่องจากหากศึกษา

รายไดšจากการประกอบอาชีพและมูลคŠาทรัพยŤสนิที่เกษตรกรในประเทศไทยถือครองอยูŠนั้น สŠวนใหญŠมีมูลคŠาไมŠ

เกิน 10 ลšานบาท ซึ่งการยกเวšนไมŠตšองชำระภาษีในอัตราเพดานที่สูงมากสำหรับมูลคŠาทรัพยŤสิน ไมŠเกิน 50 

ลšานบาทแรก ทำใหšผูšประกอบการธุรกจิรายใหญŠที่มีมูลคŠาทรัพยŤสินไมŠเกิน 50 ลšานบาท ไดšรับการยกเวšนในการ

ชำระภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ทำใหšเอ้ือประโยชนŤตŠอผูšประกอบการธุรกจิขนาดใหญŠไมŠตšองชำระภาษีสŠวนน้ัน 

ทำใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมในการกำหนดหลักเกณฑŤเกี่ยวกับขšอยกเวšนการชำระภาษีในกรณีดังกลŠาว และทำ

ใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นสูญเสยีรายไดšมหาศาลในการนำเงินไปใชšในการพัฒนาทšองถิ่น 

ในกรณีนิติบุคคลที่จดทะเบียนประกอบกิจการฟารŤมปศุสัตวŤนั้น ตามประกาศยกเวšนภาษีใหš

เกษตรกรตามประกาศแนบทšายของพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ไดšกำหนดอัตราการ

ชำระภาษขีองนิติบุคคลในปŘ 2563 และปŘ 2564 ใหšคิดอัตราภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšางในอัตราปกติ แตŠในการ

ชำระเงินใหšชำระเงินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเพียง รšอยละ 10 ของมูลคŠาภาษีที่ตšองชำระ เนื่องดšวยในปŘ 

2563 มีการระบาดของระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ทำใหšรัฐบาลไดšออกประกาศดังกลŠาวเพื่อชŠวยเหลือ

ผูšประกอบการในวิกฤตดังกลŠาว ตŠอมาในปŘ 2565 เปŨนตšนไป ใหšคำนวณภาษีนิติบุคคลผูšที่เปŨนเจšาของพื้นที่ทำ

การเกษตร ตšองเสียภาษีตามหลักเกณฑŤการคำนวณภาษีในอัตราที่กฎหมายกำหนดไวš และใหšชำระภาษีที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšางตามจำนวนที่คำนวณไดšตามอัตราปกต ิ

 
ภาพที่ 2 อัตราภาษีท่ีดินเกษตรกรรม ปŘ 2563-256418 

 
16 พระราชบัญญัตภิาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
17 ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เร่ือง หลักเกณฑŤและวิธกีารยกเวšนมูลคŠาของฐานภาษทีี่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง ซ่ึงเจšาของเปŨน

บุคคลธรรมดาใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม พ.ศ. 2563 
18 สรุปภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšาง 2563 เก็บเทŠาไหรŠ คำนวณยังไง หลังลดภาษ ี90% [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://money.kapook.com/view200995.html 
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ทั้งนี้ ผูšวิจัยจะไดšศึกษาหลักการและหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที ่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

สำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ ในหัวขšอถัดไป 

 

 2.1.2 วิวัฒนาการของการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร 

  รัฐธรรมนูญแหŠงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2560 ไดšบัญญัติเรื่องการปกครองสŠวนทšองถิ่นไวšใน

หมวด 14 ตั้งแตŠมาตรา 249 ถึงมาตรา 254 ซึ่งกŠอใหšเกิดการปฏิรูปการปกครองสŠวนทšองถิ่นอยŠางมาก โดยมุŠง

กระจายอำนาจสูŠการปกครองสŠวนทšองถิ่นและเพื่อเปŨนการสŠงเสริมใหšทšองถิ่นสามารถปกครองตนเองไดšอยŠาง

เปŨนอิสระ มีความเปŨนอิสระในการกําหนดนโยบาย การจัดทำการบริการสาธารณะ โดยเฉพาะอยŠางยิ ่งใน

มาตรา 283 วรรคสี่ กําหนดใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นมีกฎหมายที่เกี่ยวกับรายไดšทšองถิ่น เพื่อกําหนด

อำนาจหนšาที่ในการจัดเก็บภาษีและรายไดšอื่น ๆ ขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นโดยมีหลักเกณฑŤที่เหมาะสม

ตามลักษณะของภาษีแตŠละชนิด ดังนั้นภาษีที่องคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นเปŨนผูšจัดเก็บภาษีทšองถ่ิน จึงเปŨนเรื่อง

สำคัญเน่ืองจากเปŨนรายไดšที่ทšองถิ่นจะนํามาใชšในการพัฒนาความเจริญภายในเขตองคŤกรปกครองสŠวนทšองถ่ิน

นั้น ๆ ไมŠวŠาจะเปŨนองคŤการบรหิารสŠวนจังหวัด องคŤการบริหารสŠวนตำบล เทศบาลตำบล กรุงเทพมหานครและ

เมืองพัทยา 

  ในอดีตนั้นการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางอยูŠในรูปแบบของภาษีโรงเรือนและที่ดิน ตาม

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 ซึ่งจัดเก็บภาษีจากผูšซึ่งเปŨนเจšาของโรงเรือนและที่ดิน 

โดยประเมินชําระภาษีปŘละหนึ่งครั้งตามคŠารายปŘของทรัพยŤสิน ในอัตรารšอยละ 12.5 ตŠอปŘของคŠารายปŘ เวšนแตŠ

จะเขšาขšอยกเวšนที่กฎหมายกําหนดใหšไดšรับการยกเวšนหรืองดเวšนการเก็บภาษี อยŠางไรก็ตามการจัดเก็บภาษี

โรงเรือนและที่ดินมีปŦญหาพอสมควร เนื่องจากกฎหมายภาษีโรงเรือนและที่ดินมีความลšาสมัยไมŠเหมาะสมกับ

ยุคสมัยที่เปลี่ยนแปลงไป ประกอบกับมีปŦญหาในการตีความบทบัญญัติของกฎหมายอยูŠหลายประการ ดังนั้น

รัฐบาลจึงมีแนวคิดยกเลิกกฎหมายภาษีโรงเรือนและที่ดินรวมถึงกฎหมายอื ่น ๆ ที่เกี ่ยวขšอง และใหšมีการ

ประกาศใชšบังคับกฎหมายภาษีทšองถิ่นฉบับใหมŠ คือ พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562  

เปŨนกฎหมายภาษีทšองถิ่นที่รัฐบาลมีแนวคิดการประกาศใชšบังคับแทนกฎหมายภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษี

บํารุงทšองที่ เพื่อเปŨนการแกšไขปŦญหาเดิมที่เคยมีอยูŠและเพื่อใหšการจัดเก็บภาษีมีความทันสมัยและสรšางรายไดš

ใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นเพิ่มมากขึ้น ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 

(มาตรา 6 มาตรา 8 และมาตรา 16) ซึ่งกำหนดหลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤท่ีดินและสิ่งปลูกสรšาง แบŠงออกเปŨน 

2 ประเภท คือ  

  (1) โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอื่น ๆ กับที่ดินซึ่งใชšตŠอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšาง

นั้น ๆ ใหšประเมินชำระภาษีปŘละครั้งตามคŠารายปŘของทรัพยŤสิน คือ โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอื่นกับที่ดิน

ซึ่งใชšตŠอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอื่นนั้น ในอัตรารšอยละสิบสองครึ่งของคŠารายปŘ โดยคำนึงถึง

ลักษณะของทรัพยŤสิน ขนาด พื้นที่ทำเลที่ตั้ง และบริการสาธารณะที่ทรัพยŤสินน้ันไดšรับประโยชนŤ  
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  (2) ที่ดินซึ่งมิไดšใชšตŠอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอ่ืน ๆ ใหšประเมินชำระภาษีปŘละ

ครั้ง ตามคŠารายปŘของทรัพยŤสิน คือ ที่ดิน ซึ่งมิไดšใชšตŠอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอื่น ๆ โดยอัตรา

รšอยละเจ็ดแหŠงคŠารายปŘนั้น ๆ19  

  ทั ้งนี้ ในอดีตการจัดเก็บภาษีโรงเรือนของประเทศไทยเปŨนไปตามพระราชบัญญัติภาษี

โรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 ซึ่งไดšกำหนดหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีในอัตราที่แตกตŠางจากในปŦจจุบัน 

และมีการประกาศใชšกฎหมายดังกลŠาวมาเปŨนเวลายาวนานและไมŠไดšมีการปรับปรุงใหšสอดคลšองกับสภาพ

เศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปจากอดีต จึงทำใหšการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินที่มีขšอจำกัดเกี่ยวกับ

ฐานภาษี อัตราภาษี และการลดหยŠอนภาษีที่ไมŠสอดคลšองกับสภาวการณŤในปŦจจุบัน ดังนี้20 

(1) ภาษีโรงเรือนและที่ดินใชšฐานคŠารายปŘหรือคŠาเชŠาตŠอปŘในการประเมินภาษี จึงซ้ำซšอนกับ

การเก็บภาษีเงนิไดšจากการใหšเชŠาทรัพยŤสิน 

(2) การประเมินคŠารายปŘขึ้นกับดุลยพินิจของพนักงานเจšาหนšาที่ ในการกำหนดคŠาเชŠาที่

สมควรใหšเชŠาไดšในปŘหนึ่ง 

(3) อัตราภาษีที่จัดเก็บกำหนดไวšสูงมาก คือ รšอยละ 12.5 ของคŠารายปŘหรือเทียบกับคŠาเชŠา

เดือนครึ่ง 

  นอกจากนี้พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที ่ด ิน พุทธศักราช 2475 มีความลšาหลังกับ

ตŠางประเทศ อยŠางมาก จนในปŘ พ.ศ. 2562 รัฐบาลไดšมีการประกาศใชšพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšาง พ.ศ. 2562 โดยมีหลักการสำคัญ ดังตŠอไปนี้21  

  (1) การจัดเก็บภาษีจะคำนวณจากมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางและการใชšประโยชนŤของที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšางนั้น 

(2) กำหนดอัตราภาษีเปŨนแบบกšาวหนšาตามมาตรฐานมูลคŠาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง 

(3) การเพ่ิมกระบวนการสรšางความโปรŠงใสในการจัดเก็บภาษีโดยใหšประชาชนมีสŠวนรŠวม 

(4) การกำหนดมาตรการเพ่ือสรšางความรับผิดชอบในการชำระภาษี 

(5) การเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษี โดยการเชื่อมโยงขšอมูลที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของ

หนŠวยงานที่เก่ียวขšอง อาทิ กรมท่ีดิน กรมธนารักษŤ และองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น เขšาดšวยกัน 

โดยความคาดหวังจาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ ่งปลูกสรšางดังกลŠาวคาดวŠาจะมีประโยชนŤ 

ดังน้ี22 

 
19 พระราชบัญญัตภิาษโีรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 
20 สรุปคำถาม – คำตอบเกีย่วกับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://www.dla.go.th/work/faq1.pdf 
21 สรุปคำถาม – คำตอบเกีย่วกับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://www.dla.go.th/work/faq1.pdf 
22 สรุปคำถาม – คำตอบเกีย่วกับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://www.dla.go.th/work/faq1.pdf 
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(1) ลดความเหลื่อมล้ำ ผูšมีทรัพยŤสินมูลคŠาสูงมีภาระตšองเสียภาษีมากกวŠาผูšท่ีมีทรัพยŤสินมูลคŠา

ต่ำ ซึ่งจะทำใหšเกิดความเปŨนธรรมและชŠวยลดความเหลื่อมล้ำในสังคม รวมถึงยังชŠวยกระตุšนใหšเกิดการกระจาย

การถือครองท่ีดิน 

(2) เพ่ิมประสิทธิภาพของกฎหมาย ในการประเมินภาษี โดยลดการใชšดุลยพินิจของเจšาหนšาท่ี

ใหšใชšหลักเกณฑŤการประเมินภาษีเปŨนหลัก และกระตุšนใหšเจšาของที่ดินใชšประโยชนŤในที่ดินอยŠางมีประสิทธิภาพ 

(3) เพิ ่มรายไดšใหšแกŠองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นมีรายไดšที ่จะนำไปใชšในการลงทุนและ

จัดบริการสาธารณะที่มีคุณภาพใหšประชาชนในพ้ืนที่มากข้ึน 

(4) สŠงเสริมการมีสŠวนรŠวม กระตุšนและสรšางจิตสำนึกใหšประชาชนในพ้ืนท่ีมีการตรวจสอบการ

ดำเนินงานขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นวŠามีการเก็บภาษีอยŠางทั่วถึงและเปŨนธรรม รวมถึงติดตามการใชš

จŠายเงินภาษีซึ่งจัดเก็บจากประชาชนในพ้ืนที่ไปพัฒนาทšองถิ่นไดšอยŠางมีประสิทธิภาพและตรงกับความตšองการ

ของประชาชนหรือไมŠ 

  ทั้งนี้ ในปŘ พ.ศ. 2565 จะเปŨนปŘแรกของการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของเกษตรกร 

โดยเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามอัตราปกติที่ระบุในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 

2562 ซึ่งหากแตŠยังมีขšอสงสัยและขšอกังวลในการประกาศใชšหลักเกณฑŤตามกฎหมายดังกลŠาวที่มองวŠาไมŠ

เหมาะสมในการกำหนดฐานภาษีขั้นต่ำ และเกณฑŤการยกเวšนภาษีที่ควรไดšรับการทบทวนตัวทบกฎหมายอีก

ครั้ง 

 

 2.1.3 คำนิยามของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร 

การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 

2562 เปŨนกฎหมายใหมŠที่มาแทนกฎหมายวŠาดšวยภาษีโรงเรือนและที่ดินและกฎหมายวŠาดšวยภาษีบํารุงทšองท่ี 

โดยกฎหมายฉบับใหมŠมีจุดมุ ŠงหมายในการชŠวยลดความเลื ่อมล้ำในสังคมและเพิ ่มการกระจายอำนาจไปสูŠ

ทšองถิ่น เนื่องจากองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น (อปท.) จะเปŨนผูšจัดเก็บภาษีโดยมีรัฐบาลเปŨนผูšดูแล ซึ่งหากมีการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไดšจรงิ ก็จะเปŨนการเพ่ิมรายไดšใหšกับองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น เพ่ือนำไปใชš

พัฒนาทšองถิ่นในดšานสังคมอ่ืน ๆ ตŠอไป นำไปสูŠคุณภาพชีวิตของประชาชนที่ดีขึ้น นอกจากนี้การเก็บภาษีที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšางยังสามารถลดการถือครองที่ดินเพื่อการเก็งกำไรในตลาดอสังหาริมทรัพยŤอีกดšวย23 

พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ไดšใหšนิยามศัพทŤที่เกี ่ยวขšองในการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ตามมาตรา 5 ดังนี้24 

“ที่ดิน หมายความวŠา พ้ืนดิน และใหšหมายความรวมถึงพ้ืนที่ท่ีเปŨนภูเขาหรือที่มีน้ำดšวย” 

 
23 ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่คุณตšองรูš ! [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565. https://www.trebs.ac.th/th/news_detail.php?nid=117 
24 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
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“สิ่งปลูกสรšาง หมายความวŠา โรงเรือน อาคาร ตึก หรือสิ่งปลูกสรšางอยŠางอ่ืนที่บุคคลอาจเขšา

อยูŠอาศัยหรือใชšสอยไดš หรือที่ใชšเปŨนที่เก็บสินคšาหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และใหš

หมายความรวมถึงหšองชุดตามกฎหมายวŠาดšวยอาคารชุดท่ีไดšออกหนังสือแสดงกรรมสิทธิ์หšองชุดแลšว หรือแพที่

บุคคลอาจใชšอยูŠอาศัยไดšหรือที่มีไวšเพื่อหาผลประโยชนŤดšวย” 

ตามมาตรา 35 “ราคาประเมินทุนทรัพยŤที่ดิน สิ่งปลูกสรšาง หรือสิ่งปลูกสรšางที่เปŨนหšองชุด 

คือ ราคาประเมินทุนทรัพยŤของอสังหาริมทรัพยŤเพื่อเรียกเก็บคŠาธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมตาม

ประมวลกฎหมายที่ดินที่คณะอนุกรรมการประจำจังหวัดกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกําหนด

ราคาประเมนิทุนทรัพยŤ”  

“ฐานภาษี คือ มูลคŠาทั้งหมดของที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง โดยการคํานวณมูลคŠาของที่ดินหรือ

สิ่งปลูกสรšางเปŨนไปตามราคาประเมินทุนทรัพยŤของอสังหาริมทรัพยŤเพื่อเรียกเก็บคŠาธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิ 

และนิติกรรมตามประมวลกฎหมายที่ดิน ที่คณะอนุกรรมการประจำจังหวัดกําหนดโดยความเห็นชอบของ

คณะกรรมการกําหนดราคาประเมินทุนทรัพยŤ”25 

  จากความหมายของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางขšางตšนนั้น สามารถสรุปไดšวŠา ที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางที่นำมาคำนวณอัตราภาษีนั้น หมายถึง พื้นดิน พื้นที่ที่เปŨนภูเขาหรือที่มีน้ำ สิ่งปลูกสรšาง อาคาร บšานเรือน 

ที่เจšาของเปŨนบุคคลธรรมดาและนิติบุคคลที่ตั้งอาศัยอยูŠในพื้นที่ที่มีการจดทะเบียนในการประกอบกิจการเพื่อ

การเกษตรและปศุสัตวŤที่ตšองไดšรับการคำนวณอัตราภาษีและชำระภาษีในอัตราการประเมินมูลทรัพยŤสินและ

มูลคŠาที่ดิน ณ บริเวณดังกลŠาว  

การใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ตšองเปŨนการทำนา ทำไรŠ ทำสวน เลี้ยงสัตวŤ 

เล ี ้ยงส ัตว Ťน้ำ และกิจการอ่ืนตามหลักเกณฑŤที่ร ัฐมนตรีว Šาการกระทรวงการคลังและรัฐมนตรีว Šาการ

กระทรวงมหาดไทยรŠวมกันประกาศกำหนด26 

ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย ไดšกำหนดใหšท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรšางท่ีมีการใชš

ประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ใหšหมายความรวมถึงการปลูกพืช การเลี้ยงปศุสัตวŤ การเพาะเลี้ยงสัตวŤน้ำ 

การทำนาเกลือสมุทร การทำสวนปśา การเพาะเลี้ยงแมลงเศรษฐกิจ การปลูกหมŠอนเลี้ยงไหม โดยมีวัตถุประสงคŤ

เพื่อการบริโภค หรือจําหนŠาย หรือใชšงานในฟารŤม และใหšรวมถึงที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางในพื้นที่ตŠอเนื่องที ่ใชš

ประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมนั้นดšวย และระยะเวลาในการประกอบเกษตรกรรมใหšรวมถึงชŠวงเวลาพัก

การเกษตร เพ่ือฟŚŪนฟูสภาพที่ดิน หรือการพักทีดินระหวŠางฤดูกาลผลิต หรือการตัดวงจรโรคดšวย27 

ทั้งนี้ ในการศึกษาครั้งนี้ ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร หมายถึง อัตราภาษีท่ี

ผูšประกอบการธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤขนาดยŠอม ขนาดกลาง และขนาดใหญŠ ตšองจŠายใหšแกŠองคŤการปกครองสŠวน

 
25 พระราชบัญญัตภิาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
26 พระราชบัญญัตภิาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
27 ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เร่ือง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม พ.ศ. 2563 
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ทšองถิ่น ตั้งแตŠปŘ พ.ศ. 2563 ถึงปŦจจุบัน ซึ่งเปŨนไปตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 

และประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบ

เกษตรกรรม พ.ศ. 2563 

 

 2.1.4 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร 

  กฎหมายพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 นี้กำหนดใหšผูšที่มีหนšาที่เสีย

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ไดšแกŠ ผูšครอบครองที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง ผูšครอบครองหรือทำประโยชนŤในที่ดิน

หรือสิ่งปลูกสรšางที่เปŨนทรัพยŤสินของรัฐ28 ที่มีการใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ใหšหมายความ

รวมถึงการปลูกพืช การเลี้ยงปศุสัตวŤ การเพาะเลี้ยงสัตวŤน้ำ การทำนาเกลือสมุทร การทำสวนปśา การเพาะเลี้ยง

แมลงเศรษฐกิจ การปลูกหมŠอนเลี้ยงไหม29 ในวันท่ี 1 มกราคมของปŘใด เปŨนผูšมีหนšาที่เสียภาษีสำหรับปŘนั้น โดย

องคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจะจัดการสำรวจที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสŠวนที่เกี่ยวขšองกับประเภท จำนวน ขนาด

ของท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางการใชšประโยชนŤที่ดิน และรายละเอียดตŠาง ๆ จากนั้นใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถ่ิน

จัดทำบัญชีรายการที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พรšอมจัดสŠงขšอมูลใหšผูšเสียภาษีทราบและผูšเสยีภาษีอาจยื่นคำรšองเพ่ือ

ขอแกšไขใหšถูกตšองไดš หากไมŠมีการแกšไขขšอมูล องคŤการปกครองสŠวนทšองถิ่นสามารถดำเนินการประเมินและ

จัดเก็บภาษีไดšตŠอไป ซึ่งจะตšองรับชำระภาษีใหšแลšวเสร็จในเดือนเมษายนของทุกปŘ กรณีที่ผูšประกอบการหรือ

ผูšใดใชšประโยชนŤท่ีดนิประกอบเกษตรกรรม โดยกำหนดใหšผูšใดที่ประกอบกิจการเก่ียวกับการเกษตรที่กำหนดไวš

ในประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย ใหšชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในอัตราเพดาน รšอย

ละ 0.1530 ชนิดพืช ชนิดสัตวŤ หรือลักษณะการใชšประโยชนŤในที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางตามท่ีปรากฏในบัญชีแนบ

ทšายของประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย ใหšมีอัตราขั้นต่ำของการประกอบการเกษตรตŠอไรŠ 

อัตราพื้นที่คอกหรือโรงเรือน อัตราการใชšที่ดินหรือมีลักษณะการใชšประโยชนŤตามที่ระบุไวšในบัญชีแนบทšาย 

ประกอบดšวยการเกษตรที ่เปŨนการทำไรŠ การปลูกผัก การปลูกไมšผลยืนตšน การปลูกสวนปśา การปลูกปśา

เศรษฐกิจแบบสวนเฉพาะ หรือการปลูกไมšผลหรือไมšยืนตšนแบบสวนผสมที่มีชนิดพืช จึงจะถือวŠาเปŨนการใชš

ประโยชนŤในการประกอบการเกษตรกรรม31  

 
28 สรุปคำถาม – คำตอบเกีย่วกับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://www.dla.go.th/work/faq1.pdf 
29 ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม พ.ศ. 2563 
30 พระราชบัญญัตภิาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 
31 ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เร่ือง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม พ.ศ. 2563 
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ซึ ่งการใชšที ่ด ินเพื ่อการเกษตรกรรมจะต šองเป ŨนไปตามหลักเกณฑŤตามที ่กำหนดในประกาศ

กระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ซึ่ง

กำหนดใหšการปลูกพืช 51 ชนิด และเลี้ยงสัตวŤอีก 9 ชนิด ที่ถือวŠาเปŨนการใชšพื้นที่เกษตรกรรมและจะตšอง

ประกอบการเกษตร ใหšไดšอัตราขั้นต่ำตามที่กำหนดไวš จึงจะถือวŠาเปŨนการใชšประโยชนŤในการประกอบการ

เกษตรกรรม32 

ทั้งนี้ ฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง คือ มูลคŠาทั้งหมดของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ซึ่งสามารถคำนวณ

ภาระภาษีไดšจาก  

1) กรณีที่ดินไมŠมีสิ่งปลูกสรšาง ใหšคำนวณภาระภาษีจากมูลคŠาที่ดินจากการประเมินราคาโดย

รัฐบาล ณ ปŦจจุบันคูณกับอัตราภาษีเพดานภาษีจากมูลคŠาที่ดินที่กำหนดไวšตามกฎหมาย ดังสูตร 

ภาระภาษี = มูลคŠาที่ดิน x อัตราภาษี 

(มูลคŠาที่ดิน = ราคาประเมินทุนทรัพยŤท่ีดิน/ตร.ว. x ขนาดพ้ืนที่ดิน) 
 

2) กรณีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšาง ใหšคำนวณภาระภาษีจากมูลคŠาที่ดินจากการประเมินราคาโดย

รัฐบาล ณ ปŦจจุบันรวมกับมูลคŠาสิ่งปลูกสรšางที่มีอยูŠจากการประเมินราคาโดยเจšาหนšาที่ คูณดšวยอัตราภาษี

เพดานภาษีจากมูลคŠาที่ดินที่กำหนดไวšตามกฎหมาย ดังสูตร 

ภาระภาษี = (มูลคŠาที่ดิน+มูลคŠาสิ่งปลูกสรšาง) x อัตราภาษี 

(มูลคŠาที่ดิน = ราคาประเมินทุนทรัพยŤท่ีดิน/ตร.ว. x ขนาดพ้ืนที่ดิน) 

มูลคŠาสิ่งปลูกสรšาง = ราคาประเมินทุนทรพัยŤสิ่งปลูกสรšาง/ตร.ม. x ขนาดพ้ืนที่สิ่งปลูกสรšาง)  

      – คŠาเสื่อมราคา) 
 

ทั้งนี้ ราคาประเมินทุนทรัพยŤที่ดิน สิ่งปลูกสรšาง และอัตราคŠาเสื่อมราคากำหนดโดยคณะอนุกรรมการ

กำหนดราคาประเมินทุนทรัพยŤประจำจังหวัดและไดšรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการกำหนดราคาประเมินทุน

ทรัพยŤตามประมวลกฎหมายที่ดิน และคณะกรรมการประเมินราคาทรัพยŤสินเพื่อประโยชนŤแหŠงรัฐประจำจังหวัดตาม

พระราชบัญญัติการประเมินราคาทรัพยŤสินเพ่ือประโยชนŤแหŠงรัฐ พ.ศ. 2562 

ขั้นตอนการจัดทำและประกาศราคาประเมินทุนทรัพยŤของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง อัตราภาษีและ

รายละเอียดอ่ืนที่จำเปŨนในการจัดเก็บภาษี กรมธนารักษŤหรือสํานักงานธนารักษŤพื้นที่จะจัดสŠงบัญชีกําหนดราคา

ประเมินทุนทรัพยŤที่ดิน หรือสิ่งปลูกสรšาง ใหšแกŠองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นซึ่งที่ดิน หรือสิ่งปลูกสรšางนั้นตั้งอยูŠ

ในเขตองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น ภายใน 30 วัน นับแตŠวันท่ีคณะอนุกรรมการประจําจังหวัดประกาศใชšราคา

ประเมนิทุนทรัพยŤ ใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นนําบัญชีราคาประเมินทนุทรัพยŤที่ดินที่ไดšรับจากกรมธนารักษŤ

 
32 ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เร่ือง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม พ.ศ. 2563 
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หรือสํานักงานธนารักษŤพ้ืนที่ มาปŗดประกาศใหšประชาชนทราบ และดำเนินการสํารวจไดšตามบัญชีรายการท่ีดิน

และสิ่งปลูกสรšาง มาจัดทําบัญชีราคาประเมินทนุทรัพยŤของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง33  

  

2.2 ธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทย 

 2.2.1 ความทั่วไปของการประกอบธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทย 

ไกŠเนื้อถือเปŨนสินคšาเศรษฐกิจที่มีความสำคัญอยŠางยิ่งในประเทศไทย เนื่องจากเนื้อไกŠเปŨน

อาหารประเภทโปรตีนที่บริโภคไดšทั้งชาวไทยพุทธและชาวไทยมุสลิม สำหรบัในปŘ พ.ศ. 2564 นั้น ประเทศไทย

มีเกษตรกรผู šประกอบธุรกิจเกี ่ยวกับไกŠเนื ้อ จำนวน 36,824 ราย มีกำลังการผลิตไกŠเนื ้อจำนวนทั ้งสิ้น 

311,495,718 ตัวตŠอปŘ เนื่องจากไกŠเนื้อใชšเวลาในการเลี้ยงสั้นกวŠาสัตวŤเศรษฐกิจประเภทอื่น อีกทั้งมีอัตราการ

เปลี ่ยนอาหารเปŨนน้ำหนักตัวสูงและตšานทานโรคไดšดี สŠงผลใหšปริมาณการผลิตและการบริโภคไกŠสูงกวŠา

เนื้อสัตวŤประเภทอ่ืน โดยอัตราการบริโภคไกŠท่ัวโลกเฉลี่ยที่ 14.8 กิโลกรัม/คน/ปŘ รองลงมาเปŨนสุกรและเนื้อวัว 

11.1 กิโลกรัม/คน/ปŘ และ 6.4 กิโลกรัม/คน/ปŘ ตามลำดับ สำหรับผลิตภัณฑŤไกŠเพ่ือการบริโภค สŠวนใหญŠจะอยูŠ

ในรูปของ 1) ไกŠแชŠเย็น 2) ไกŠแชŠแข็ง และ 3) ไกŠแปรรูปหรอืไกŠปรุงสุก/ปรุงรสแชŠแข็ง34  

  ผลผลิตไกŠเนื้อสŠวนใหญŠใชšบริโภคในประเทศเปŨนหลัก รšอยละ 90 และเพื่อการสŠงออกไปยัง

ตŠางประเทศ รšอยละ 10 ของการบริโภคไกŠเนื้อทั่วโลก ประเทศผูšสŠงออกไกŠเนื้อรายใหญŠของโลก คือ บราซิล มี

สัดสŠวนสŠงออกอยูŠที่รšอยละ 23.3 ของปริมาณสŠงออกไกŠเนื้อโลก รองลงมา คือ สหรัฐอเมริกา เนเธอรŤแลนดŤ 

โปแลนดŤ และไทย ตามลำดับ ประเทศไทยมีผลผลิตไกŠเนื้อสูงเปŨนอันดับ 8 ของโลก ที่ระดับ 2.36 ลšานตัน คิด

เปŨนสัดสŠวนรšอยละ 3.3 ของผลผลิตไกŠเนื้อทั่วโลก ขณะที่การบริโภคเนื้อไกŠในประเทศอยูŠที่ 1.51 ลšานตัน หรือ

ประมาณรšอยละ 62 ของผลผลิตไกŠเนื้อทั้งหมด สŠวนใหญŠเปŨนการบริโภคในรูปเนื้อไกŠสดชำแหละ สŠวนผลผลิต

ไกŠเนื้อที่เหลือจะถูกนำไปเปŨนวัตถุดิบในอุตสาหกรรมไกŠแปรรูปและแชŠแข็ง ซึ่งตลาดหลักคือตลาดสŠงออก โดย

ไทยมีมูลคŠาสŠงออกผลิตภัณฑŤดังกลŠาวเปŨนอันดับ 1 และ 5 ของโลก ตามลำดับ35  

ผูšประกอบการรายใหญŠในอุตสาหกรรมไกŠเนื้อของไทยสŠวนใหญŠมีการลงทุนในอุตสาหกรรม

ตšนน้ำจนถึงปลายน้ำแบบครบวงจร ตั้งแตŠอาหารสัตวŤ ฟารŤมไกŠเนื้อ ทั ้งฟารŤมของบริษัทเองและฟารŤมของ

เกษตรกรภายใตšพันธสัญญากับบริษัท (Contract Farming) โรงงานฆŠาสัตวŤและโรงงานแปรรูปที่ไดšมาตรฐาน

ความปลอดภัย ทำใหšมีขšอไดšเปรียบดšานการบริหารจัดการตšนทุนอยŠางมีประสิทธิภาพและเปŨนระบบ ทั้งยังไดš

ประโยชนŤจากการประหยัดตŠอขนาด และมีการผลิตเนื้อไกŠรวมกันประมาณรšอยละ 90 ของผลผลิตเนื้อไกŠใน

 
33 ณิชชา โชติอŠอน, (2563). ปŦญหาเก่ียวกบัการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565. แหลŠงท่ีมา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6212011008/1632136118e091fe327d500dc11516e52aa2139169_abstract.pd 
34 สํานักงานมาตรฐานสนิคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาต ิกระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, (2560). การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดีสําหรบัฟารŤมไกŠเน้ือ. 

แนวปฏบิัตใินการใชšมาตรฐานสินคšาเกษตร มกษ. 6901(G)-2560 
35 วิจยักรุงศรี, (2563). แนวโนšมธุรกจิ/อตุสาหกรรม ปŘ 2563-2565: ไกŠแชŠเย็น แชŠแข็ง และแปรรูป. [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565  แหลŠงท่ีมา 

https://www.krungsri.com/th/research/industry/industry-outlook/Food-Beverage/Frozen-Processed-Chicken/IO/io-frozen-

processed-chicken 
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ประเทศ ขณะที่ผลผลิตเนื้อไกŠของเกษตรกรรายยŠอย รšอยละ 10 เกือบทั้งหมดสŠงใหšโรงชำแหละเพื่อบริโภคใน

ประเทศ สำหรับแหลŠงเลี้ยงไกŠสŠวนใหญŠอยูŠในภาคกลาง รšอยละ 66.4 ของปริมาณการผลิตไกŠเนื้อทั้งประเทศ 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รšอยละ 19.4 ภาคเหนือ รšอยละ 9.4 และภาคใตš รšอยละ 4.8 ตามลำดับ หาก

พิจารณารายจังหวัดพบวŠามีการเลี ้ยงไกŠเนื้อในจังหวัดลพบุรีมากที่สุด รšอยละ 15.6 ของผลผลิตไกŠเนื้อทั้ง

ประเทศ รองลงมาคือ นครราชสีมา รšอยละ 9.5 กาญจนบุรี รšอยละ 9.2 และสระบุรี รšอยละ 9.236 ดังรูปท่ี 3  

 

 
 

ภาพท่ี 3 แสดงพื้นที่การประกอบอาชีพปศุสัตวŤฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทย37 

 

  ในปŘ พ.ศ. 2564-2566 คาดวŠาปริมาณการผลิตไกŠแชŠเย็น แชŠแข็งและแปรรูปของไทยจะ

ขยายตัวเฉลี่ยรšอยละ 3-5 ตŠอปŘ โดยการบริโภคไกŠในประเทศ รšอยละ 2.5-3.5 ตŠอปŘ นอกนั ้นเปŨนการ

เจริญเติบโตในตลาดตŠางประเทศ เชŠน ญี่ปุśนและจีน อีกทั้งยังเกิดจากปŦจจัยความเชื่อมั่นของตŠางประเทศตŠอ

มาตรฐานการผลิตสินคšาไกŠของไทย ทำใหšปริมาณสŠงออกผลิตภัณฑŤไกŠมีแนวโนšมเพิ่มขึ้น อีกท้ังแนวโนšมการเพิ่ม

จำนวนการเลี้ยงไกŠเนื้อและการเปŗดธุรกิจของเกษตรกรก็มีแนวโนšมเพ่ิมสูงข้ึน เนื่องจากเกษตรกรมีแรงจูงใจดšาน

ราคาไกŠเนื้อที่มีแนวโนšมปรับขึ้นมาอยูŠที่ระดับราคา 34.5-36.5 บาท/กิโลกรัม ซึ่งเปŨนผลจากความตšองการท่ี

เพิ่มข้ึนตŠอเนื่องของตลาดทั้งในและตŠางประเทศ แตŠในระยะเวลาอีก 5-10 ปŘขšางหนšา ประเทศไทยอาจประสบ

 
36 สํานักงานมาตรฐานสนิคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาต ิกระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, (2560). การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดีสําหรบัฟารŤมไกŠเน้ือ. 

แนวปฏบิัตใินการใชšมาตรฐานสินคšาเกษตร มกษ. 6901(G)-2560 
37 สํานักงานมาตรฐานสนิคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาต ิกระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, (2560). การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดีสําหรบัฟารŤมไกŠเน้ือ. 

แนวปฏบิัตใินการใชšมาตรฐานสินคšาเกษตร มกษ. 6901(G)-2560 
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กับปŦญหาการเสียเปรียบในการแขŠงขันสŠงออกผลิตภัณฑŤไกŠ เนื่องจากตšนทุนแรงงานและปŦจจัยการผลิตตŠาง ๆ 

สูงขึ้นกวŠาประเทศคูŠแขŠง ทำใหšมีตšนทุนการสŠงออกสินคšาที่มีราคาสูงกวŠาตŠางประเทศ เชŠน บราซิล มีตšนทุนการ

ผลิตตŠอหนŠวยต่ำกวŠาไทยคŠอนขšางมาก รวมถึงมีขนาดการผลิตที่ใหญŠกวŠาและระบบการผลิตทันสมัยที่นำ

เทคโนโลยีเครื่องจักรมาใชšแทนแรงงานคนทำใหšสามารถควบคุมตšนทุนการผลิตไดš นอกจากนี้ อุตสาหกรรมไกŠ

เนื้อของไทยยังมีความเสี่ยงจากการพึ่งพาพันธุŤไกŠนำเขšาจากตŠางประเทศ สŠวนใหญŠจากยุโรปและสหรัฐอเมริกา 

ซึ่งหากเกิดภาวะโรคระบาดในแหลŠงผลิตดังกลŠาว อาจสŠงผลใหšไทยประสบปŦญหาในการขยายการผลิตไกŠเนื้อใน

บางชŠวงเวลา38  

 

 2.2.2 ความหมายและประเภทของการประกอบธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อ 

  ฟารŤมไกŠเนื ้อ (broiler farm) หมายถึง สถานประกอบการที ่เลี ้ยงไกŠเนื ้อเพื ่อการคšาซึ่ง

ครอบคลุมถึงพื้นที่เลี้ยงไกŠสถานที่เก็บและเตรียมอาหารสัตวŤบริเวณสำหรับทำลายซาก จุดรวบรวมขยะ อาคาร

ตŠาง ๆ สำนักงาน และบšานพักอาศัย39 

  การแบŠงประเภทของธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อนั้น สามารถแบŠงไดšหลายลักษณะ ขึ้นอยูŠกับการนำ

เกณฑŤไปใชš โดยมีหลักเกณฑŤในการแบŠงประเภทฟารŤมไกŠเนื้อ ดังนี้  

  1. การแบŠงประเภทธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อตามโรงเรือน  

โรงเรือนควรมีโครงสรšางแข็งแรง สรšางดšวยวัสดุคงทน งŠายตŠอการทำความสะอาดและ

บำรุงรักษาและมีการระบายอากาศท่ีดี วัสดุที่ใชšในการสรšางโรงเรือนเลี้ยงไกŠเนื้อ ไมŠควรมีสŠวนย่ืนที่แหลมคม ซึ่ง

ทำใหšไกŠไดšรับอันตรายและควรเปŨนชนิดที่สามารถทำความสะอาด ฆŠาเชื้อไดš โดยโรงเรือนที่ใชšเลี้ยงไกŠเนื้อ

สามารถแบŠงออกไดšเปŨน 2 ประเภท คือ 

(1) โรงเรือนระบบเปŗด หมายถึง โรงเรือนที ่มีสภาพแวดลšอมตัวไกŠเปลี ่ยนแปลงไปตาม

สภาพแวดลšอมภายนอกโรงเรือน 

(2) โรงเรือนระบบปŗด หมายถึง โรงเรือนที่ควบคมุสภาพแวดลšอม เชŠน อุณหภูมิความชื้น การ

ระบายอากาศ และแสงสวŠาง ใหšเหมาะสมกับความเปŨนอยูŠของไกŠ40  

2. การแบŠงประเภทธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อตามลักษณะการเลี้ยง  

ธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อสามารถแบŠงตามลักษณะการเลี้ยงไดš 3 ประเภท คือ 

(1) ธุรกิจไกŠปูśยŠาพันธุŤ หมายถึง การเลี้ยงไกŠพŠอแมŠพันธุŤเพื่อการขยายและสŠงลูกใหšแกŠฟารŤม 

อ่ืน ๆ ซึ่งเปŨนธุรกิจที่มีสภาพการแขŠงขันคŠอนขšางยาก มีคูŠแขŠงนšอย 

 
38 วิจยักรุงศรี, (2563). แนวโนšมธุรกจิ/อตุสาหกรรม ปŘ 2563-2565: ไกŠแชŠเย็น แชŠแข็ง และแปรรูป. [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565  แหลŠงท่ีมา 

https://www.krungsri.com/th/research/industry/industry-outlook/Food-Beverage/Frozen-Processed-Chicken/IO/io-frozen-

processed-chicken 
39 สํานักงานมาตรฐานสนิคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาตกิระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดสีําหรบั 

ฟารŤมไกŠเนื้อ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา https://www.acfs.go.th/standard/download/GAP_BROILER_FARM.pdf 
40 สํานักงานมาตรฐานสนิคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาตกิระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดสีําหรบั 

ฟารŤมไกŠเนื้อ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา https://www.acfs.go.th/standard/download/GAP_BROILER_FARM.pdf 
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(2) ธุรกิจฟารŤมไกŠเลี้ยงพŠอแมŠพันธุŤ หมายถึง ซื้อลูกไกŠพŠอแมŠพันธุŤมาจากตŠางประเทศ และ

นำมาเลี้ยงเพ่ือขยายลูกไกŠพันธุŤไขŠและลูกไกŠพันธุŤเนื้อ และจำหนŠายลูกไกŠพันธุŤไขŠและลูกไกŠพันธุŤเนื้อทั้งหมดใหšกับ

ผูšประกอบการอื่น 

(3) ธุรกิจฟารŤมเลี้ยงไกŠเนื ้อ หมายถึง ผู šประกอบการที่ซื ้อวัตถุดิบคือลูกไกŠพันธุŤเนื้อจาก

ผูšประกอบการใหญŠ และอาหารไกŠ สŠวนวัตถุดิบอื่นๆ เชŠน วัคซีน ฯลฯ ใชšในการเลี้ยงใหšไกŠเจริญเติบโตและขาย

ไปใหšยังผูšประกอบการรายเดิมที่รบัซื้อกลับ41 

3. การแบŠงประเภทธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อตามระบบการเลี้ยง 

(1) ระบบอุตสาหกรรม เปŨนการเลี้ยงจำนวนมากในแตŠละฟารŤม ในตอนแรกจะเลี้ยงในแถบ

ภาคกลางเปŨนสŠวนใหญŠ จากนั้นไดšมีการกระจายไปในภาคตŠาง ๆ การเลี้ยงไกŠเนื้อ (broilers) ตšองนำเทคโนโลยี

เขšาจากตŠางประเทศ โดยเฉพาะพันธุŤไกŠตšองนำเขšาพันธุŤไกŠระดับปูś-ยŠา (Grand Parent Stock, GP) มาผลิตไกŠ

ระดับพŠอ-แมŠพันธุŤ (Parent Stock) หรือมีการนำเขšาระดับพŠอแมŠพันธุŤ (Parent Stock) จากตŠางประเทศ และ

จากระดับพŠอ-แมŠพันธุŤจึงผลิตเปŨนไกŠเนื้อ (broilers) เพื่อการบริโภคหรือสŠงออก ไกŠที่นำเขšาในระดับปูś-ยŠาหรือ

พŠอแมŠพันธุŤก็ตาม จะตšองเลี้ยงอยูŠนาน 5-6 เดือนจึงเริ่มออกไขŠ และจะออกไขŠอยูŠนานประมาณ 1 ปŘจึงปลด

ระวาง 

ในปŦจจุบันฟารŤมไกŠขนาดใหญŠหลายแหŠงไดšหันมาเลี้ยงในระบบปŗดโดยใชšโรงเรือนระบบที่

เรียกวŠา evaporative cooled cell โดยที่ในโรงเรือนจะมีระบบทำความเย็นดšวยน้ำ ภายในโรงเรือนจะมี

อุณหภูมิต่ำกวŠาภายนอกประมาณ 4-5 องศาเซลเซียส ทำใหšสามารถที่จะเลี้ยงไกŠในพื้นที่ 1 ตร.ม. ไดšมากขึ้น 

ในระบบนี้สามารถมารถที่จะเลี้ยงไกŠไดš 15-17 ตัวตŠอ 1 ตร.ม. โรงเรือนแตŠละหลังอาจจะเลี้ยงไกŠไดšมากถึง 

10,000 ตัว หรืออาจจะมากวŠา 

2. การเลี้ยงไกŠแบบเกษตรกรรายยŠอย มีบางรายที่เลี้ยงไกŠเนื้อเปŨนอิสระ แตŠจะเลี้ยงไมŠมากนัก 

เนื่องจากตšองลงทุนสูง และมีอัตราการเสี่ยงจากราคาที่ไมŠแนŠนอน และไมŠมีตลาดการผลิตเปŨนของตนเอง เมื่อ

ถึงคราวตšองขายไกŠ อาจจะมีปŦญหาในการขาย แตŠถšาไกŠราคาดีและสามารถหาคนมาซื้อไดš ก็จะไดšกำไรมากแตŠ

บางครั้งจะพบปŦญหาราคาไกŠตกต่ำ และหาคนรับซื้อไกŠไมŠไดšก็จะประสบกับปŦญหาขาดทุน มีเกษตรกรจำนวน

หนึ่งที่เปŨนผูšรับจšางเลี้ยงไกŠเนื้อใหšแกŠบริษัทใหญŠหรือที่เรียกกันวŠา "เกษตรพันธสัญญา" ระบบนี้ทุกอยŠางทาง

บริษัทใหญŠจะจัดหาใหšทุกอยŠาง เกษตรกรตšองใชšที่ดินของตนเอง ตšองลงทุนสรšางโรงเรือนและแรงงานในการ

เลี้ยง ถึงเวลาขายไกŠทางบริษัทจะดำเนินการใหšทุกอยŠาง และไดšมีการตกลงราคารับซื้อกันไวšลŠวงหนšากŠอนทำ

การเลี้ยง การเลี้ยงแบบนี้จะประกันความเสี่ยงไดšในระดับหนึ่ง 

3. การเลี้ยงไกŠในชนบท เปŨนการเลี้ยงไกŠพื้นเมืองรายยŠอย หรือการเลี้ยงแบบหลังบšาน เปŨน

การเลี้ยงเพื่อบริโภคภายในครัวเรือนหรือเปŨนรายไดšเสริม โดยทั่วไปจะเลี้ยงกันรายละ 10-20 ตัว หรือในบาง

รายอาจจะเลี้ยงเปŨนรายไดšหลักของครอบครัวก็ไดšแตŠก็มีเปŨนจำนวนนšอย การเลี้ยงไกŠในชนบทมักจะเลี้ยงกัน

 
41 บริษัท จีเอฟพีท ีจำกัด (มหาชน), สŠวนที่ 1 การประกอบธุรกิจ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

http://capital.sec.or.th/webapp/corp_fin/datafile/56/20130297T_BUSINESS_20140326.PDF 
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แทบทุกครัวเรือน ซึ่งการเลี้ยงอาจจะมี 2 วัตถุประสงคŤ คือใชšเนื้อเปŨนอาหารและเลี้ยงไกŠเพื่อการพนันหรือไกŠ

ชน42 

ในการศึกษาครั้งนี้ ทำการศึกษารูปแบบการประกอบอาชีพเกษตรกรรมฟารŤมปศุสัตวŤไกŠเนื้อ 

ที่ประกอบธุรกิจในรูปแบบของการเลี้ยงไกŠเนื้อจากการรับซื้อไกŠจากผูšประกอบการรายใหญŠรวมทั้งการซื้อ

วัตถุดิบและผลิตภัณฑŤอ่ืน ๆ ตลอดอายุการเลี้ยงไกŠใหšเจริญเติบโต และสŠงกลับขายใหšแกŠผูšประกอบการรายใหญŠ

ดังเดิมหรือที่เรยีกวŠา เกษตรพันธสัญญา นั่นเอง 

 

 2.2.3 ปŦญหาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร : กรณีฟารŤมไกŠเนื้อ 

  ในประเทศไทยการประกอบอาชีพเกษตรกรรมถือวŠาเปŨนอาชีพเกŠาแกŠที่มีมาชšานาน เนื่องจาก

ตั้งอยูŠ Šในเขตภูมิประเทศที่ Šเอื ้อตŠอการทำการเกษตร โดยภาคเกษตรมีความสำคัญในระบบเศรษฐกิจของ

สังคมไทย เพราะเกี่ยวขšองกับชีวิตความเปŨนอยูŠของคนจำนวนมาก ภาคเกษตรถือเปŨนแหลŠงรองรับแรงงานท่ี

ขนาดใหญŠที่สุดของประเทศ เปŨนแหลŠงสรšางรายไดšสำคัญแกŠครัวเรือนของประชากรจำนวนมาก แตŠอยŠางไรก็

ตาม เมื่อพิจารณาผลตอบแทนทางดšานรายไดšของภาคเกษตร พบวŠา ภาคเกษตรที่ใชšแรงงานคนสŠวนใหญŠของ

ประเทศหรือกวŠาร šอยละ 40 ของแรงงานทั ้งหมดในประเทศ กลับไมŠสามารถสรšางรายไดšมากเทŠาที่ควร 

เกษตรกรเปŨนกลุŠมที่มีรายไดšเฉลี่ยต่ำกวŠาอาชีพอื่น ๆ อีกทั้งยังขาดความมั่นคงทางรายไดš มีความผันผวนตาม

ฤดูกาล จึงกŠอใหšเกิดปŦญหาคุณภาพชีวิตของเกษตรกรตกต่ำ เกิดความเหลื่อมล้ำทางรายไดš และปŦญหาดšาน

คุณภาพชีวิตความเปŨนอยู Šตามมา43 และเนื ่องจากสาเหตุของความเขšมแข็งของภาคธุรกิจเกษตรกรรม 

ทŠามกลางการเปลี่ยนแปลงในหลายมิติของโลกซึ่งจะสŠงผลโดยตรงตŠอภาคเกษตรของเราอยŠางหลีกเลี่ยงไมŠไดš ไมŠ

วŠาจะเปŨนการแขŠงขันที่สูงขึ้นในสังคมโลก การเปลี่ยนแปลงรูปแบบอุปสงคŤของอาหารทั่วโลก การเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ และที่สำคัญอยŠางยิ่งคอืการปฏิวัติทางเทคโนโลยี 

โดยทั่วไปนั้นการประกอบอาชีพเกษตรกรในประเทศไทย สามารถแบŠงออกไดšเปŨน 4 กลุŠม

หลัก ๆ ไดšแกŠ ดšานการปลูกพืชผล ดšานปศุสัตวŤ ดšานการประมง ดšานเกษตรแบบผสมผสาน รูปแบบการ

ประกอบอาชีพสŠวนใหญŠเปŨนการประกอบอาชีพเพื่อการเลี้ยงชีพในการดำรงชีวิต และการแลกเปลี่ยนสินคšา

เพื่อใหšไดšมาซึ่งปŦจจัยในการดำรงชีพเทŠานั้น แตŠยังมีเกษตรกรบางสŠวนที่มีการปรับปรุงรูปแบบการประกอบ

อาชีพใหšเปŨนธุรกิจ มีการขยายจำนวนการผลิตใหšเพ่ิมมากข้ึน เพ่ือใหšตอบสนองความตšองการของคนในประเทศ 

อีกทั้งยังเพื่อการสŠงออกและสรšางรายไดšใหšครัวเรือนเพิ่มมากขึ้น ซึ่งการขยายกิจการและการพัฒนาจากอาชีพ

เพื่อการดำรงอยูŠมาเปŨนอาชีพเพื่อธุรกิจนั้น ทำใหšเกษตรกรตšองแบกรับคŠาใชšจŠายจำนวนมากที่เกิดขึ้นจากการ

ดำเนินกิจการ โดยวัตถุประสงคŤในการศึกษานี้จะขอยกเฉพาะกรณีศึกษาในสŠวนของเกษตรกรดšานปศุสัตวŤ คือ

 
42 รศ.น.สพ. ดร.มานพ มŠวงใหญŠ, วิชาสหสาขาศึกษาเพื่อพัฒนาชนบท (0201232) : การเลี้ยงสัตวŤ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://pioneer.netserv.chula.ac.th/~vsuntare/docum/rued42.htm 
43 เกษตรกรรม ทางเลือก – ทางลอด [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา https://www.depa.or.th/th/article-view/agriculture-

alternative-way-of-survival 
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การทำธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อ ซึ่งเปŨนธุรกิจที่ไดšรับความนิยมโดยทั่วไปในกลุŠมเกษตรกร โดยรูปแบบธุรกิจสŠวนใหญŠ

เปŨนธุรกิจพันธสัญญา ที่เกษตรกรไดšทำสัญญาตกลงซื้อขายสินคšากับผูšรับประกันกŠอนมีการเลี้ยงสัตวŤ  

ถึงแมšวŠารูปแบบการประกอบอาชีพเกษตรกรรมปศุสัตวŤของเกษตรกรสŠวนมากจะเปŨน

การเกษตรพันธสัญญา แตŠเกษตรกรก็ถือไดšวŠาเปŨนเจšาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ไดšสรšางขึ้นเพื่อการทำธุรกิจ

การเกษตร ดังนั้นจึงตšองมีความรับผิดชอบในการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง โดยหลักเกณฑŤการคำนวณ

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยนั้นไดšมีการกำหนดฐานการเสียภาษีและอัตราการชำระภาษีตาม

อัตราที่กฎหมายกำหนดในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 อยŠางไรก็ตาม เมื่อมีการนำ

พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 มาใชšบังคับ กลับมีปŦญหาที ่เกิดขึ้นในการบังคับใชš

กฎหมายหลายประการ ซึ่งสามารถสรุปไดš ดังนี้ 

ประเด็นปŦญหาประการแรก คือ ปŦญหาเก่ียวกับมูลคŠาของฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ใชš

ประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม กลŠาวคือ ตามมาตรา 40 ในกรณีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางที่เจšาของซึ่งเปŨน

บุคคลธรรมดาใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ใหšไดšรับยกเวšนมูลคŠาของฐานภาษีของท่ีดินและสิ่งปลูก

สรšางมูลคŠาไมŠเกิน 50 ลšานบาทแรก และตามมาตรา 94 (1) (ก) แหŠงพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง 

พ.ศ. 2562 ไดšมีการกำหนดมูลคŠาของฐานภาษีเริ่มตšนไมŠเกิน 75 ลšานบาท ใหšใชšอัตราภาษีรšอยละ 0.01 สำหรับ

ที่ดนิหรือสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมในรูปแบบนิติบุคคล 

 โดยเมื่อศึกษาถึง “สินทรัพยŤเกษตรของครัวเรือนเกษตรไทย” ตามรายงานวิจัยของขšอมูล

ทะเบียนเกษตรกรปŘ พ.ศ. 2560 ซึ่งถูกจัดเก็บหรือแกšไขทุกปŘโดยกรมสŠงเสริมการเกษตร โดยเกษตรกรไดšยื่นคำ

รšองขอขึ ้นทะเบียนดšวยตนเอง ขšอมูลนี้ครอบคลุม 5.76 ลšานครัวเรือนทั ่วประเทศ (กวŠารšอยละ 90 ของ

ครัวเรอืนเกษตรทั้งหมด) มีรายละเอียดของสภาพเศรษฐกิจและสังคมลึกลงไปในระดับสมาชิกครัวเรือนเกษตร 

15.6 ลšานคน และการทำการเกษตรตลอดถึงการถือครองที่ดินในระดับแปลงจำนวน 12.8 ลšานแปลง โดยปŘ 

พ.ศ. 2560 เปŨนปŘแรก ๆ ที่กรมสŠงเสริมการเกษตรไดšใชšการเก็บขšอมูลแบบอิเล็คโทรนิคอยŠางเต็มรูปแบบ และ

ไดšนำเทคโนโลยีภูมิสารสนเทศมาใชšในการเก็บและตรวจสอบที่ตั้งของทุกแปลงของเกษตรกร ทำใหšขšอมูลนี้มี

รายละเอียดและความนŠาสนใจในเชิงพื ้นที่เปŨนอยŠางมาก โดยพบวŠา เกษตรกรสŠวนใหญŠของประเทศเปŨน

เกษตรกรรายยŠอยซึ่งถือครองที่ดินจำนวนไมŠมาก และขนาดของที่ดินทำกินมีแนวโนšมลดลงอยŠางตŠอเนื่อง โดย

หากพิจารณาจาก cumulative distribution ของที่ดินทำกินรายครัวเรือนในปŘ พ.ศ. 2560 พบวŠารšอยละ 50 

ของครัวเรือนเกษตรยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 10 ไรŠ และเกือบรšอยละ 80 ยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 20 ไรŠ โดยหาก
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เปรียบเทียบกับปŘ พ.ศ. 2556 และ 2546 พบวŠาขนาดที่ดินทำกินมีแนวโนšมลดลงในทุกกลุŠมเกษตรกรอยŠาง

ตŠอเนื่อง44  

 
ภาพที่ 4 cumulative distribution ของทะเบียนเกษตรกร45 

 

ซึ่งหลักเกณฑŤการกําหนดยกเวšนมลูคŠาฐานภาษีในกรณีดังกลŠาวยŠอมสŠงผลทําใหšท่ีดินที่มีมูลคŠา

ตั้งแตŠ 50 ลšานบาท ลงมาไดšรับการยกเวšนไมŠตšองเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง กŠอใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมใน

การเสียภาษีระหวŠางคนจนและคนรวยอยŠางเห็นไดšชัดเจน ผูšวิจัยขอยกตัวอยŠางเชŠน ที่ดินที่มีมูลคŠาฐานภาษี

จํานวน 50 ลšานบาท ก็จะไดšรับยกเวšนไมŠตšองเสียภาษีเชŠนเดียวกับที่ดินที่มีมูลคŠาฐานภาษี จํานวน 4 ลšานบาท 

มากกวŠานั้นแลšวจะเห็นไดšวŠามูลคŠาของฐานภาษีตามบทบัญญัติแหŠงกฎหมายมีมูลคŠาที่สูงมาก ไมŠเหมาะสมกับ

สถานการณŤและแนวโนšมในการถือครองที่ดินของเกษตรกรในประเทศไทย เนื่องจากราคาที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางในประเทศไทยมีราคาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสŠวนใหญŠอยูŠในระดับราคาไมŠเกิน 10 ลšานบาท เนื่องจาก

รšอยละ 50 ของครัวเรือนเกษตรยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 10 ไรŠ และเกือบรšอยละ 80 ยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 20 ไรŠ 

ซึ่งแสดงใหšเห็นวŠาเกษตรกรสŠวนใหญŠในประเทศไทยมีการถือครองที ่ด ินที ่มีมูลคŠาไมŠสูงมากในการใชšทำ

การเกษตร แตŠตšองเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในอัตรารšอยละ 0.01 เทŠากับคนรวยที่มีการถือครองที่ดิน

มูลคŠา 75 ลšานบาท สำหรับการทำการเกษตรในรูปแบบนิติบุคคล ซึ่งหมายความวŠามีการจัดเก็บภาษีในอัตรา

 
44 จุลทรรศนŤภาคเกษตรไทยผŠานขšอมูลทะเบียนเกษตรกรและสำมะโนเกษตร [ออนไลนŤ], 5 ธันวาคม 2565 แหลŠงท่ีมา 

https://www.pier.or.th/abridged/2018/09/#สินทรัพยŤเกษตรของครัวเรือนเกษตรไทย 
45 จุลทรรศนŤภาคเกษตรไทยผŠานขšอมูลทะเบียนเกษตรกรและสำมะโนเกษตร [ออนไลนŤ], 5 ธันวาคม 2565 แหลŠงท่ีมา 

https://www.pier.or.th/abridged/2018/09/#สินทรัพยŤเกษตรของครัวเรือนเกษตรไทย 
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เดียวกัน ไมŠไดšมีหลักเกณฑŤการแบŠงแยกประเภทและขนาดของธุรกิจอยŠางชัดเจน สŠงผลใหšหลักเกณฑŤการ

จัดเก็บภาษีดังกลŠาวกŠอใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมตŠอผูšประกอบธุรกิจเกษตรกรรมขนาดเล็กที่ตšองแบกรับภาระ

ภาษีมากยิ่งขึ้น ซึ่งการจัดเก็บภาษีดังกลŠาวขัดตŠอหลักความเปŨนธรรมตามแนวนอน (Horizontal Equity) และ

ความเปŨนธรรมตามแนวดิ่ง (Vertical Equity)46 รวมทั้งยังขัดตŠอหลักความเสมอภาคทางภาษีอากรดšวย 

เนื่องจากผูšที่มีความสามารถในการเสียภาษีที่แตกตŠางกันหรืออยูŠในระดับทางเศรษฐกิจที่แตกตŠางกัน ควรเสีย

ภาษีแตกตŠางกัน กลŠาวคือ ผูšท่ีมีความสามารถในการเสียภาษีมากควรเสียภาษีมาก ในขณะที่ผู šท่ีมีความสามารถ

ในการเสียภาษีนšอยก็ควรเสียภาษีนšอย 

จากการท่ีไมŠไดšมีหลักเกณฑŤการแบŠงแยกมูลคŠาของฐานภาษีที ่ดินและสิ่งปลูกสรšางที ่ใชš

ประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมและขนาดของธุรกิจไวšอยŠางชัดเจน ในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 อาจสŠงผลกระทบใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจัดเก็บภาษีในสŠวนนี้ไดšนšอย ไมŠเปŨนไป

ตามวัตถุประสงคŤของกฎหมายที่ตšองการใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นมีรายไดšเพ่ิมขึ้นเพียงพอตŠอการนำไปใชš

ในการจัดบริการสาธารณะที่มีคุณภาพตŠอประชาชนในพื้นที่ อีกทั้งยังขัดกับหลักการทำรายไดš (Productivity) 

ที่มีหลักวŠาระบบภาษีอากรท่ีดีควรเปŨนระบบที่ทำรายไดšสูงใหšแกŠรัฐบาล เพ่ือนำรายไดšนั้นไปพัฒนาทšองถิ่นตŠอไป  

ผูšวิจัยขอยกตัวอยŠางในการเปรียบเทียบของผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงการบังคับใชš

กฎหมายเดิมจากพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 ซึ่งเปŨนการคำนวณภาษีในอัตรา

รšอยละ 12.5 ตŠอปŘของคŠารายปŘ เปลี่ยนมาเปŨนพระราชบัญญัติภาษีที ่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ใน

ปŦจจุบัน ซึ่งเปŨนการคำนวณภาษีจากราคาประเมินทุนทรัพยŤท่ีดินซึ่งเปŨนอัตราท่ีกำหนดโดยกรมธนารักษŤ (มูลคŠา

บาท/ตŠอตารางวา) คูณดšวยอัตราภาษี สŠงผลทำใหšนายทุนใหญŠผูšถือครองที่ดินจำนวนมากจากในอดีตที่เคยเสีย

ภาษีสูงมาก แตŠหลังจากมีการบังคับใชšกฎหมายฉบับใหมŠทำใหšไดšรับยกเวšนภาษีสำหรับกรณีบุคคลธรรมดาและ

เสียภาษีถูกลงมากสำหรับกรณีนิติบุคคล ดังแสดงใหšเห็นในตัวอยŠางตามลำดบัถัดไป ดังนี้  

ตัวอยŠาง 1 เปรียบเทียบการคำนวณภาษีที่ดินตามกฎหมายฉบับเกŠาและใหมŠ  

นาย ก เปŨนเจšาของที่ดินเพื่อการทำการเกษตร ถือครองที่ดินจำนวน 50 ไรŠ ขนาด 20,000 

ตารางวา ที่ดินตั้งอยูŠบน ถนนรอดไทร อำเภอบางบัวทอง จังหวัดนนทบุรี  

(1) การคำนวณภาษีที่ดินตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรอืนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 

- มีมูลคŠา คŠาเชŠารายปŘ 114,000 บาท ตŠอไรŠ 

 
46 ความเปŨนธรรมตามแนวนอน (Horizontal Equity) คือ ผูšเสียภาษีที่มีความสามารถในการจŠายเทŠาเทียมกันควรตšองจŠายภาษีในระดับที่เทŠากัน  

ความเปŨนธรรมตามแนวดิ่ง (Vertical Equity) คือ ผูšที่มีความสามารถในการจŠายภาษีท่ีมากกวŠาควรตšองรับภาระในการจŠายภาษีในระดับที่สูงกวŠา 
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(2) การคำนวณภาษีที่ดินตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 

- มีมูลคŠา ราคาประเมินที่ดิน 2,500 บาทตŠอตารางวา 

 
 

 
 

จากตารางการคำนวณภาษีที่ดินตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 

2475 และการคำนวณภาษีที่ดินตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 จะเห็นไดšวŠานาย ก 

เคยตšองเสียภาษีที่ดินในมูลคŠาท่ีสูงถึง 712,500 บาท เนื่องจากคŠารายปŘและอตัราภาษีที่สูง แตŠเมื่อมีการเปลี่ยน

มาใชšกฎหมายฉบับใหมŠซึ่งมีการคำนวณภาษีที่ดินที่ราคาประเมินตŠอตารางวา โดยมีราคาประเมินที่ดินเพียง 

2,500 บาทตŠอตารางวา ทำใหšนาย ก ไดšรับยกเวšนมูลคŠาที่ดินจำนวน 50 ลšานบาทแรกกรณีบุคคลธรรมดาและ

เสียภาษีที่ดนิเพียงแคŠ 5,000 บาทจากกรณีนิติบุคคล ซึ่งลดลงจากเดิมมากเนื่องจากเปŨนการคำนวณมูลคŠาท่ีดิน

ที่นำไปเปŨนฐานภาษีจากขนาดตารางวาของที่ดินโดยไมŠไดšมีการพิจารณาจากปŦจจัยอื่น ๆ ประกอบดšวย เชŠน 

มูลคŠาเงินลงทุนหรือรายไดš เปŨนตšน และจะเห็นไดšวŠากฎหมายมีการเอื้อตŠอกลุŠมนายทุนใหญŠผูšถือครองที่ดิน

จำนวนมากเนื่องจากมูลคŠายกเวšนสูงถึง 50 ลšานบาท ทำใหšนาย ก ไดšรับยกเวšนไมŠตšองเสียภาษีหรือเสียภาษี

ลดลงมาก และทำใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจัดเก็บภาษีในสŠวนนี้ไดšนšอยลงเชŠนเดียวกัน 
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ตัวอยŠาง 2 เปรียบเทียบการคำนวณภาษีที่ดินของเกษตรกรทีเ่ปŨนนายทุนใหญŠกับชาวบšาน 

(1) นาย ข เปŨนเจšาของที่ดินเพื่อการทำการเกษตร ถือครองที่ดินจำนวน 10 ไรŠ ขนาด 4,000 

ตารางวา ที่ดินต้ังอยูŠบน ถนนเมืองทอง อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 

- มีมูลคŠา ราคาประเมินที่ดิน 80,000 บาทตŠอตารางวา 

 
 

 
 

(2) นาย ค เปŨนเจšาของที่ดินเพื่อการทำการเกษตร ถือครองที ่ดินจำนวน 100 ไรŠ ขนาด 

40,000 ตารางวา ท่ีดินต้ังอยูŠบน ที่ดินติดทางหลวงชนบทหมายเลข ลบ.4035 ชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี 

- มีมูลคŠา ราคาประเมินที่ดิน 300 บาทตŠอตารางวา 
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จากตารางการคำนวณภาษีที่ดินตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 

จะเหน็ไดšวŠา นาย ข เปŨนเกษตรกรชาวบšานทั่วไปมีการถือครองที่ดินเพียงแคŠ 10 ไรŠ แตŠเปŨนที่ดินต้ังอยูŠบนพื้นที่

ใกลšเขตเศรษฐกจิในเมืองทำใหšมีมูลคŠาราคาประเมินที่ดินสูงมากถึง 80,000 บาทตŠอตารางวา สŠวนนาย ค ผูšซึ่ง

เปŨนนายทุนใหญŠผูšถือครองทีด่นิจำนวนมากถึง 100 ไรŠ แตŠเปŨนที่ดินที่ตั้งอยูŠบนพื้นที่ในเขตชนบท ทำใหšมีมลูคŠา

ราคาประเมินท่ีดินเพียงแคŠ 300 บาทตŠอตารางวา ดังนั้นจึงทำใหšนาย ข ตšองแบกรับภาระคŠาใชšจŠายในสŠวนของ

ภาษีที่ดินในมูลคŠาที่สูงถึง 100,000 บาท กรณีบุคคลธรรมดาและ 125,000 บาท กรณีนิติบุคคล สŠวนนาย ค 

กลับไดšรับยกเวšนภาษีกรณีบุคคลธรรมดา และเสียภาษีเพียงแคŠ 1,200 บาท กรณีนิติบุคคล ดังนั ้นการที่

เกษตรกรชาวบšานทั่วไปผูšถือครองที่ดนิจำนวนไมŠมากแตŠตšองแบกรับภาระคŠาใชšจŠายในสŠวนของภาษีที่ดินสูงอาจ

ทำใหšเกิดการเสียเปรียบในเชิงการแขŠงขันทางการคšาไดšเนื่องจากเกษตรชาวบšานตšองแบกรับภาระภาษีภาษี

ที่ดินที่สูงกวŠานายทุนใหญŠอาจสŠงผลตŠอกำไรที่ลดลงและการกำหนดราคาขายสินคšาที่ไมŠสามารถต้ังราคาแขŠงขัน

ทางการคšาสูšกับนายทุนใหญŠไดš เมื่อชาวบšานทั่วไปแบกรับภาระภาษีที่ดินที่ตšองเสียไมŠไหวก็อาจขายที่ดินไปใหš

นายทุนใหญŠ ทำใหšที่ดินไปกระจุกตวักันอยูŠท่ีนายทุนใหญŠผูšมีกำลังในการซ้ืออยูŠดี จะเห็นไดšวŠากฎหมายฉบับใหมŠ

ไมŠไดšชŠวยลดความเหลื่อมล้ำหรือกระจายความมั่งคั่งตามเจตนารมณŤในการออกกฎหมายเลยแตŠกลับสรšางความ

เหลื่อมล้ำและไมŠเปŨนธรรมตŠอประชาชนผูšเปŨนเกษตรชาวบšานทั่วไปโดยแทšจริง     

ประเด็นปŦญหาประการที่สอง คือ ในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562

ตามมาตรา 28 “ใหšพนักงานสำรวจมีหนšาที่และอำนาจสำรวจที่ดินและส่ิงปลูกสรšางภายในเขตองคŤกรปกครอง

สŠวนทšองถิ่น ในสŠวนที่เกี่ยวกับประเภท จำนวน ขนาดของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง การใชšประโยชนŤในที่ดินและ

สิ่งปลูกสรšาง และรายละเอียดที่จำเปŨนแกŠการประเมิน” และในพระราชบัญญัตกิารประเมนิราคาทรัพยŤสินเพ่ือ

ประโยชนŤแหŠงรัฐ ตามมามาตรา 18 “ใหšคณะกรรมการประจำจังหวัดกำหนดราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูก

สรšางที่ตั้งอยูŠในเขตจังหวัด พรšอมทั้งจัดทำบัญชีราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง และแผนที่ประกอบการ

ประเมินราคาที่ดินดังกลŠาว” การที่กฎหมายเปŗดโอกาสใหšพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมีอำนาจสามารถใชšดุลพินิจใน

ประเมินมูลคŠาที่ดินและส่ิงปลูกสรšางไดš ทำใหšหลักการหรือวิธีที่ใชšในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

ของพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมีอำนาจแตŠละคนอาจมีความแตกตŠางกันไปไดš เน่ืองดšวยหลักเกณฑŤในการประเมินฐาน
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ภาษีของผูšที่ทำหนšาที่ประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของแตŠละบุคคลนั้นไมŠมีมาตรวัดที่ชัดเจนทำใหšเกิด

การพิจารณาที่แตกตŠางกันไปเฉพาะบุคคลนั้น ซึ่งถือเปŨนลักษณะที่ไมŠสะทšอนความไมŠชัดเจนของหลักเกณฑŤการ

จัดเก็บภาษีที่ดีอันไดšแกŠ ความเปŨนธรรม ความเสมอภาคในการจัดเก็บ ความยืดหยุŠน ของภาษีที่สามารถรองรับ

สภาพทางเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปอยŠางรวดเร็วเพื่อใหšสอดคลšองและเหมาะสมกับสภาวการณŤใน

ปŦจจุบัน47 ดังน้ันการที่พนักงานเจšาหนšาท่ีผูšมีอำนาจสามารถใชšดุลพินิจในการพิจารณาประเมินมูลคŠาทรัพยŤของ

ผูšครอบครองทรัพยŤสินแตŠละคนอาจไดšรับการพิจารณาตีความจากพนักงานเจšาหนšาที่ในลักษณะที่แตกตŠางกัน 

เนื่องจากการใชšดุลยพินิจของพนักงานเจšาหนšาที่ในบางครั้งใหšความสำคัญกับประเด็นในการพิจารณาที่ตŠางกัน

หรือบางครั้งก็มีลักษณะเปŨนการเอื้อประโยชนŤตŠอตนเอง ตŠอผูšมีอำนาจหรือตŠอญาติพี่นšองไดšทำใหšผูšที่เสียภาษี

บางคนไดšรับการพิจารณาวŠาทรัพยŤสินนั้นมีมูลคŠาสูงหรือต่ำแตกตŠางกันไป อาจทำใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมตŠอ

ทุกคนไดš และในกฎกระทรวงการกำหนดราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง การจัดทำบัญชีราคาประเมิน

ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง และแผนที่ประกอบการประเมินราคาที่ดิน พ.ศ. 2562 ในหมวด 1 ขšอ 3 ระบุวŠา “ใหš

คณะกรรมการประจำจังหวัดวิเคราะหŤขšอมูลที่ไดšจากการดำเนินการตามขšอ 1 ในการสำรวจที่ดินที ่ตšองมี

รายละเอียดประกอบดšวยอยŠางนšอย 1. ตำแหนŠงที่ตั ้งของแปลงที่ดิน 2. ลักษณะรูปแปลงที ่ดิน 3. การใชš

ประโยชนŤที ่ดิน 4. สภาพแวดลšอม เพื ่อกำหนดราคาประเมินที ่ดิน” และสŠวนที ่ 1 ขšอ 11 ระบุวŠา “ใหš

คณะกรรมการประจำจังหวัดกำหนดราคาประเมินสิ ่งปลูกสรšางจากการวิเคราะหŤและคำนวณจากตาราง

ปริมาณงานกŠอสรšางและคŠาใชšจŠายในการดำเนินการกŠอสรšาง ตามแบบมาตรฐานสิ่งปลูกสรšางแตŠละประเภทและ

แบบตารางปริมาณงานกŠอสรšางที่คณะกรรมการกำหนดขึ้น” ดังนั้นการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางควร

มีหลักเกณฑŤและเงื่อนไขที่ไมŠเปŗดชŠองโหวŠใหšพนักงานเจšาหนšาที่ใชšสิทธิในการทุจริตในสŠวนนี้เพราะรายไดšจาก

การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางทั้งหมดจะเปŨนขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น เพื่อนำไปใชšในการพัฒนา

ทšองถิ่นทั้งหมด ซึ่งจะชŠวยใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นมีรายไดšเพิ่มขึ้นในอนาคตเนื่องจากมูลคŠาที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางในอนาคตจะมีมูลคŠาเพิ่มสูงข้ึนไดšตามระดับการพัฒนาในแตŠละพื้นที่ดšวยเชŠนกัน  

จากการศึกษาการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร กรณีฟารŤมไกŠเนื้อ โดย

สถานการณŤในการประกอบธุรกิจประเภทฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทยเปŨนที่นิยมของเกษตรกรอยŠางแพรŠหลาย 

เนื่องจากปริมาณความตšองการผลิตไกŠเนื้อเพ่ือการสŠงออกไปยังตŠางประเทศในไทยมีจำนวนเพ่ิมสูงขึ้น ทำใหšเกิด

ผูšประกอบการรายใหมŠ ๆ ที่เขšามาจดทะเบียนประกอบธุรกิจเลี้ยงไกŠเนื้อเพิ่มขึ้นทุกปŘ ขนาดของกิจการธุรกิจ

ของผูšประกอบการไกŠเนื้อในประเทศไทยสŠวนใหญŠเปŨนธุรกิจแบบกิจการเจšาของคนเดียว ธุรกิจขนาดยŠอมและ

 
47 อนิสา สมสอน, ปŦญหาการบังคับใชšกฎหมายภาษทีด่ินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ.2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6024011293/157406438966f6945c565313de3b1ea1f59b51ada4_abstract.pdf 
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ขนาดกลางที่ใชšทุนจดทะเบียนจำนวนไมŠมากนัก เนื่องจากการทำฟารŤมไกŠเนื้อนั้นนอกจากจะใชšเงินลงทุนใน

การจดทะเบียนฟารŤม การกŠอสรšางฟารŤม และตšนทุนในการซื้อพŠอพันธุŤแมŠพันธุŤไกŠแลšวนั้น ผูšประกอบการยังตšอง

แบกรับภาระคŠาใชšจŠายและตšนทุนอื่น ๆ ในการประกอบธุรกิจใหšเปŨนไปตามเงื่อนไขของบริษัทผูšรับซื้อตามธุรกิจ

พันธสัญญา จึงทำใหšผูšประกอบการธุรกิจไกŠเนื้อขนาดยŠอมและขนาดกลางในประเทศไทยตšองประสบกับปŦญหา

ขาดทุนทางธุรกิจจำนวนมาก อีกทั้งอีกหนึ่งในภาระคŠาใชšจŠายที่เกษตรกรธุรกิจขนาดยŠอมและขนาดกลางตšอง

เผชิญไมŠตŠางจากผูšประกอบการขนาดใหญŠที่มีเงินลงทุนจำนวนมาก คือ ภาระคŠาใชšจŠายภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšาง ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 โดยผูšประกอบการธุรกิจไกŠเนื้อทุกประเภท

ตšองทำการประเมินมูลคŠาภาษีตามเกณฑŤท ี ่กฎหมายกำหนด ซึ ่งกล Šาวคือ ตามมาตรา 37 (1) แหŠง

พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ไดšมีการกำหนดใหšมีการจัดเก็บภาษีสำหรับที่ดินหรือสิ่ง

ปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมไมŠเกินรšอยละ 0.15 ของฐานภาษี ดังนั้น ผูšประกอบการ

ขนาดยŠอมและขนาดกลางจึงตšองแบกรับภาระคŠาใชšจŠายเทียบเทŠากับผู šประกอบการขนาดใหญŠที ่มีผล

ประกอบการมากกวŠา ทำใหšเกษตรกรผูšประกอบการรายยŠอมไมŠสามารถตอบสนองและปฏิบัติตามหลักเกณฑŤ

ของกฎหมายนั้นไดšอยŠางมีประสิทธิภาพ จึงสŠงผลใหšเกิดปŦญหาตามมาไดšเพราะความสามารถในการหารายไดš

ของเกษตรชาวบšานทั่วไปไมŠไดšมีความสามารถในการหารายไดšเทียบเทŠากับผูšประกอบการรายใหญŠ และการ

กำหนดยกเวšนมูลคŠาของฐานภาษีของที่ดินและสิ ่งปลูกสรšางมูลคŠาไมŠเกิน 50 ลšานบาทแรกสำหรับบุคคล

ธรรมดา ซึ่งมีมูลคŠาที่สูงมากเกินไปเปŨนการเอื้อประโยชนŤใหšกลุŠมคนรวยที่ถือครองที่ดินมูลคŠาสูงมีสิทธิไดšรับ

ยกเวšนภาษีดšวยและทำใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจัดเก็บภาษีไดšนšอยลงกวŠาที่ควรจะเปŨนดšวย รวมถึงการที่

กฎหมายเปŗดโอกาสใหšพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมีอำนาจสามารถใชšดุลพินิจในประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

ตามหลักเกณฑŤที่กำหนดในกฎกระทรวงไดš ทำใหšหลักการหรือวิธีที่ใชšในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางของพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมีอำนาจแตŠละคนอาจมีความแตกตŠางกันไปไดš สำหรับในตŠางประเทศนั้น ไดšมี

การวางหลักเกณฑŤในการกำหนดเรื่องการจัดเก็บและการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเปŨนอยŠางดีทำใหš

ไมŠกŠอใหšเกิดปŦญหาความเหลื่อมล้ำของหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางและเกิดความเปŨน

ธรรมกับผูšประกอบการมากที่สุดซึ่งจะกลŠาวถึงในบทถัดไป
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บทที่ 3 

 

การจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ 

 

 เนื้อหาในบทนี้จะกลŠาวถึงหลักการในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง โดยหลักเกณฑŤในการเลือก

ประเทศเพ่ือมาเปŨนกรณีศึกษานั้น ผูšวิจัยพิจารณามาจากพ้ืนฐาน 2 ประการ  

ประการแรกประเทศที่จะนำมาเปรียบเทยีบตšองมีการประกาศใชšกฎหมายภาษีที่ดินสิ่งปลูกสรšางพรšอม

เผยแพรŠสูŠสาธารณะ และประการที่สองประเทศดังกลŠาวควรมีศักยภาพในการทำการเกษตรเหนือกวŠาประเทศ

ไทย เพื่อที่จะไดšศึกษาขšอมูลมาใชšเปŨนแนวทางปฏิบัติตลอดจนขšอดีที่เกิดขึ้นมาประยุกตŤใชšเพื่อเทียบเคียงกับ

แนวทางปฏิบัติของประเทศไทยในปŦจจุบัน 

 จากการพิจารณาตามหลักเกณฑŤขšางตšน ผูšวิจัยพิจารณาวŠา ประเทศสหรัฐอเมริกามีองคŤประกอบ

ครบถšวนตามมาตรฐานพื้นฐานขšางตšน และนอกจากนั้นประเทศสหรัฐอเมริกายังมีระบบเศรษฐกิจที่ใหญŠที่สุด 

และยังมีการขยายตัวของเศรษฐกิจในระดับสูงมาโดยตลอด โดยสัดสŠวนของผลผลิตของภาคเกษตรคิดเปŨน 

รšอยละ 25 ของผลิตภัณฑŤมวลรวมแหŠงชาติ (GNP)48 นอกจากนี้ผูšว ิจัยตั้งใจที่จะศึกษาเปรียบเทียบเทียบ

หลักการในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับประเทศที่ภาคธุรกิจการเกษตรมีความสำคัญตŠอระบบ

เศรษฐกิจภาพรวมเปŨนอยŠางมากและมีนักลงทนุจากตŠางประเทศเขšามาลงทนุในธุรกิจตŠาง ๆ ที่เก่ียวกับซัพพลาย

เชนของการเกษตรกรรมอยŠางตŠอเนื่อง49 เนื่องจากสภาพสังคมและเศรษฐกิจเปŨนอีกปŦจจัยหนึ่งที่มีผลตŠอการ

ตัดสินใจและวิธีการในการพัฒนาประเทศ ผู šเขียนจึงเห็นวŠาประเทศออสเตรเลียสามารถเปŨนตัวแทนใน

การศึกษากรณีดังกลŠาวไดš เพราะออสเตรเลยีจัดไดšวŠาเปŨนประเทศท่ีมีเศรษฐกิจแข็งแกรŠงที่สุดแหŠงหนึ่งในโลก มี

ความสามารถในการแขŠงขันและพัฒนาอยŠางไมŠหยุดยั้งซึ่งเปŨนผลจากการบริหารจัดการอยŠางมีประสิทธิภาพ

และการปฏิรูปโครงสรšางท่ีดำเนินมาอยŠางตŠอเนื่อง50 

ดšวยเหตุผลขšางตšนสรุปไดšวŠาประเทศที่ผูšวิจัยพิจารณาวŠาจะสามารถนำมาเปŨนกรณีศึกษาเพื่อศึกษา

หลักการในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšาง หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูš

ประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤ หลักเกณฑŤในการหักคŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูš

 
48 สหรัฐอเมรกิา : มหาอำนาจทางเศรษฐกิจในคริสตŤศตวรรษท่ี 20, [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา  

https://www.stou.ac.th/stouonline/lom/data/sec/Lom12/01-01-02.html 
49 สำนักงานการพาณิชยŤและการลงทุนออสเตรเลีย (ออสเทรด), [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

https://www.austrade.gov.au/thailand/doing-business-with-australia/industry-capabilities/agribusiness   
50 กรมเจรจาการคšาระหวŠางประเทศสำนกัอเมริกาและแปซฟิŗก เมษายน 2552, ประเทศออสเตรเลย [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

https://api.dtn.go.th/files/v3/5e56ce5f6e74072a3c088c24/download 
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ประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในสหรัฐอเมริกาและออสเตรเลีย เพื่อใหšเขšาใจการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางสำหรับการเกษตรในตŠางประเทศ และเพื่อวิเคราะหŤแนวทางในการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางสำหรับกิจการฟารŤมไกŠเนื้อในประเทศไทยตŠอไป 

 

3.1 การจัดเก็บภาษทีี่ดินและส่ิงปลูกสรšางในประเทศสหรัฐอเมริกา  

3.1.1 หลักการในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางในสหรัฐอเมริกา 

กฎหมายภาษีซึ่งมีการบังคับใชšในชŠวงสองทศวรรษที่ผŠานมาไดšลดภาษีเงินไดšระดับรัฐบาลกลางทั้ง

สำหรับผูšเสียภาษีท่ีเปŨนบุคคลธรรมดาและหนŠวยธุรกิจ และมีนโยบายภาษีที่สŠงผลกระทบตŠอครัวเรือนท้ังในและ

นอกภาคการเกษตรถูกบังคับใชšเปŨนการชั่วคราวหลายฉบับ โดยฉบับลŠาสุดที่ยังมีผลบังคับใชšในปŦจจุบันคือ

กฎหมายปฏิรูปภาษีสหรัฐอเมริกา (The Tax Cuts and Jobs Act: TCJA) ซึ่งผŠานความเห็นชอบจากรัฐสภา

เมื่อเดือนธันวาคม 2560 ที่กŠอใหšเกิดความเปลี่ยนแปลงหลายประการตŠอประมวลรัษฎากร กฎหมายปฏิรปูภาษี

สหรัฐอเมริกานี้ไดšยกเลิกหรือแกšไขรายการหักคŠาใชšจŠายและรายการลดหยŠอนภาษีหลายรายการ ทำใหšอัตรา

ภาษีทั้งในสŠวนของเงินไดšบุคคลธรรมดาและนิติบุคคลลดลง โดยกฎหมายปฏิรูปภาษีสหรัฐอเมริกานี้มีผลใชš

บังคับตั้งแตŠวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2561 ไปจนถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 256851  

นอกจากการยกเลิกหรือแกšไขรายการหักคŠาใชšจŠายและรายการลดหยŠอนภาษีซึ่งมีผลใหšอัตราภาษีเงิน

ไดšลดลงตามที ่กลŠาวขšางตšน กฎหมายปฏิรูปภาษีสหรัฐอเมริกายังมีสŠวนที่วŠาดšวยการลดภาษีของขวัญและ

อสังหาริมทรัพยŤในธุรกิจครอบครัวขนาดเล็ก การประเมินมูลคŠาการใชšประโยชนŤพิเศษในพื้นที่ฟารŤม และการ

ผŠอนชำระภาษีอสังหาริมทรัพยŤ ซึ่งแมšวŠาบทบัญญัติเหลŠานี้จะมีผลใชšบังคับกับทั้งธุรกิจฟารŤมและธุรกิจขนาดเล็ก

อื่น ๆ แตŠในทางปฏิบัติ ผูšที่ไดšรับผลประโยชนŤมากที่สุดจากการบังคับใชšบทบัญญัติเกี่ยวกับการประเมินมูลคŠา

การใชšประโยชนŤพิเศษก็คือฟารŤม52 

อยŠางไรก็ตาม ในสŠวนของการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในสหรัฐอเมริกานั้นเปŨนอำนาจของ

หนŠวยงานทšองถิ่นโดยเฉพาะ จึงจำเปŨนตšองพิจารณาอัตราภาษีและหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีของแตŠละมลรัฐ 

(State) เปŨนสำคัญ เนื่องจากแตŠละมลรัฐตŠางก็มีการกำหนดอัตราภาษีและหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่แตกตŠาง

 
51 Economic Research Service, U.S. Department of Agriculture, Federal Tax Policy Issues [Online], 2023, 11 January. Available 

from https://www.ers.usda.gov/topics/farm-economy/federal-tax-issues/federal-tax-policy-issues/  
52 OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2023, 11 January. Available from https://www.oecd-

ilibrary.org/sites/4d97f7fc-en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en  
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กันไป53 อีกทั้งแตŠละเทศมณฑล (county) ภายใตšแตŠละรัฐยังอาจมีอัตราภาษีที่แตกตŠางกันดšวย ทั้งนี้ โดยสŠวน

ใหญŠแลšว มลรัฐจะมอบอำนาจในการประเมินและจัดเก็บภาษีใหšแกŠทšองถิ่น ซึ่งจะตšองมีการแตŠงตั้งผูšประเมิน

มูลคŠาทรัพยŤสิน (assessor) เพื่อทำการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสิน ที่ดิน และสิ่งปลูกสรšางในระดับทšองถิ่น และ

จัดตั้งระบบฐานขšอมูลมูลคŠาทรัพยŤสินท่ีไดšรับการประเมิน เพ่ือใหšมูลคŠาทรัพยŤสินที่จะตšองนำไปคำนวณภาษีนั้น

มีมาตรฐานและเปŨนธรรมสำหรับทšองถิ่นตŠางในแตŠละมลรัฐ54 โดยการประเมินภาระภาษีจะเปŨนการพิจารณา

จาก 3 ปŦจจัยหลัก ไดšแกŠ 

1. อัตราภาษีของรัฐ (the state tax rate) 

2. อัตราสŠวนการประเมิน (สŠวนของมูลคŠาทรัพยŤสินที่ตšองเสียภาษี) (the assessment 

ratio: the portion of the property value subject to tax) 

3. มูลคŠาทรพัยŤสิน (the property value) 

 โดยที่สถิติวŠาดšวยมลรัฐในสหรัฐอเมรกิาที่มีการผลิตไกŠเนื้อมากที่สุดประจำปŘ 2564 ซึ่งจัดทำโดยสภาไกŠ

แหŠงชาติ (National Chicken Council)55 แสดงใหšเห็นวŠามลรัฐที่มีการผลิตไกŠเนื้อสูงที่สุดคือ มลรัฐนอรŤทแค

โรไลนา (North Carolina) ตามมาด šวยมลร ัฐจอร Ť เจ ีย (Georgia) มลร ัฐอาร Ťค ันซอ (Arkansas) มลรัฐ

แอละแบมา (Alabama) มลรัฐเท็กซัส (Texas) มลรัฐมิสซิสซิปปŘ (Mississippi) มลรัฐเคนทักกี (Kentucky) 

มลรัฐเซาทŤแคโรไลนา (South Carolina) มลรัฐเวอรŤจิเนีย (Virginia) และมลรัฐแมริแลนดŤ (Maryland) 

ตามลำดับ ผูšวิจัยจึงเลือกศึกษาหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง รวมถึงหลักเกณฑŤการหัก

คŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในบางมลรัฐตามสถิติ

ขšางตšนนี้ โดยมลรัฐที่ผูšวิจัยเลือกศึกษาไดšแกŠ มลรัฐนอรŤทแคโรไลนา (North Carolina) มลรัฐเท็กซัส (Texas) 

และ มลรัฐแมริแลนดŤ (Maryland) ซึ่งเปŨนมลรัฐที่มีการจัดทำขšอมูลวŠาดšวยการจัดเก็บภาษีอยŠางเปŨนสาธารณะ 

สามารถเขšาถึงไดšงŠาย และทำใหšไดšขšอมูลครบถšวนสำหรับการศกึษา 

 

 
53 Victoria Araj, Property Taxes By State: A Comparative Look At The Highest to Lowest States [Online], 2023, 11 January, 

Available from https://www.rocketmortgage.com/learn/property-taxes-by-state  
54 สุปรียา แกšวละเอียด, ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง: การปฏิรูประบบภาษีเพือ่ความเปŨนธรรมและประโยชนŤในดšานเศรษฐกิจของประเทศอยŠางมี

ประสิทธิผล [ออนไลนŤ], 12 มกราคม 2566. แหลŠงที่มา

https://www.senate.go.th/assets/portals/93/fileups/272/files/S%E0%B9%88ub_Jun/1interview/IN90.pdf  
55 National Chicken Council, Top Broiler Producing States [Online], 2023, 11 January, Available from 

https://www.nationalchickencouncil.org/statistic/top-broiler-producing-states/ 
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3.1.2 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤใน

สหรัฐอเมริกา  

3.1.2.1 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤ

ในมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา (North Carolina) 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในมลรัฐนอรŤทแคโรไลนาเปŨนสŠวนท่ีอยูŠภายใตšการประเมินและการเรียกเก็บ

โดยเทศมณฑล กรมสรรพากรแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา (The N.C. Department of Revenue) จะไมŠทำ

การสŠงใบเรียกเก็บภาษีหรือทำการเก็บภาษีโดยตรง ทั้งนี้ ภายใตšธรรมนูญทั่วไปแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา 

มาตรา 105-289 กรมสรรพากรแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนามีหนšาท่ีในการกำกับดูแลการประเมินมูลคŠาและการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางท่ีดำเนินการโดยหนŠวยจัดเก็บภาษี ซึ่งหนŠวยงานของกรมสรรพากรแหŠงมลรัฐ

นอรŤทแคโรไลนาที่ทำหนšาที่ดังกลŠาวไดšแกŠ กองภาษีทรัพยŤสินแหŠงกรมสรรพากรแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา 

(The Property Tax Division of the North Carolina Department of Revenue)56  

ในการนี้ จำนวนภาษีที่ตšองชำระคือราคาตามการประเมินมูลคŠา คูณดšวยอัตราภาษีทรัพยŤสินของแตŠละ

เทศมณฑลซึ่งมีความแตกตŠางกันไป และยังมีการปรับเปลี ่ยนโดยแตŠละเทศมณฑลตามสถานการณŤทาง

เศรษฐกิจหรือเงื่อนไขอื่น ๆ ของแตŠละเทศมณฑล 

 
56 North Carolina Department of Revenue, Property Tax Division: About North Carolina’s Property Tax [Online], 2023, 17 

January, Available from https://www.ncdor.gov/taxes-forms/property-tax/property-tax-division 
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ตาราง 1 อัตราภาษีในแตŠละทšองถิ่น (เทศมณฑลและเมือง) ภายใตšมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา57 

 ในการประเมนิมูลคŠาทรัพยŤสินเพ่ือคำนวณจำนวนภาษีทรัพยŤสินนั้น โดยทั่วไปแลšว จะเปŨนการประเมิน

ที่ราคาตลาดสำหรับการใชšที่สูงที่สุดและที่ดีที่สุดของทรัพยŤสินนั้น (market value of its highest and best 

use) อยŠางไรก็ตาม การประเมินมูลคŠาอาจใชšหลักมูลคŠาการใชšในปŦจจุบัน (Present-Use Value: PUV) อันจะ

เปŨนการประเมินจากการใชšงานจริง ซึ่งโดยปกติแลšวจะมีมูลคŠาต่ำกวŠาราคาตลาดท่ีแทšจริง58  

  สำหรับการประเมินมูลคŠาโดยใชšหลักมูลคŠาการใชšในปŦจจุบัน สามารถทำไดšใน 3 กรณีการใชšงาน คือ 

เกษตรกรรม (Agricultural) การทำสวนในเรือนกระจก (Horticultural) และการทำสวนปśา (Forestry) โดย

คุณสมบัติเบื้องตšนของที่ดินท่ีสามารถใชšหลักการประเมินมูลคŠาการใชšในปŦจจุบันไดšมี 4 ประการ ไดšแกŠ 

1. ความเปŨนเจšาของ 

ที่ดนิที่มีเจšาของที่แนŠนอนเทŠานั้นที่จะสามารถใชšหลักการประเมนินี้ไดš โดยความเปŨนเจšาของท่ี

จะใชšหลักการประเมินนี้ไดšมี 4 ประเภท คือ  

ก. บุคคลธรรมดา (Individual)  

 
57 North Carolina Department of Revenue, North Carolina County Property Tax Rates For The Last Five Years [Online], 2023, 

17 January, Available from https://www.ncdor.gov/media/13553/open 
58 North Carolina Department of Revenue, Tax Administration in North Carolina Course, Present-Use Value [Online], 2023, 17 

January, Available from https://www.ncdor.gov/media/7401/open 
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ข. องคŤกรธุรกิจ (Certain Business Entity) ซึ่งไดšแกŠ บริษัทจำกัดความรับผิด (limited 

liability company) หšางหุ šนสŠวนสามัญ (general partnership) หšางหุ šนสŠวนจำกัด 

(limited partnership) และบริษัท (corporation)  

ค. ทรัสตŤ (Certain Trusts and Testamentary Trusts)  

ง. ผูšเชŠา (Tenants in Common)  

2. ขนาด 

ที่ดินตšองมีขนาดไมŠนšอยกวŠาขนาดที่ดินขั้นต่ำตามที่กำหนดไวšเพื่อวัตถุประสงคŤในการใชšงาน

ตŠางๆ  

3. รายไดš 

ที่ดินตšองกŠอใหšเกิดรายไดšขั้นต่ำ ซึ่งโดยทั่วไปคือรายไดšที่มาจากการจำหนŠายผลิตภัณฑŤที่ไดš

จากการทำฟารŤม (สŠวนนี้ไมŠใชšบังคับกับท่ีดินที่เปŨนสวนปśา)  

4. การใชšโปรแกรมการจัดการ 

ที่ดินตšองอยู Šภายใตšระบบการจัดการแบบ Sound Management System ซึ่งเปŨนระบบ

บริหารจัดการที่ออกแบบมาเพื่อใหšมีการใชšที่ดินไดšอยŠางมีผลตอบแทนสูงสุดโดยที่ยังคงมีการ

อนุรักษŤที่ดินและมีการพัฒนาท่ีดินน้ันในระยะยาว59 

 นอกจากคุณสมบัติเบื้องตšน 4 ประการดังท่ีกลŠาวไปแลšว เจšาของที่ดินที่ประสงคŤจะใชšหลักการประเมิน

มูลคŠาการใชšในปŦจจุบันยังจะตšองพิจารณาหลักเกณฑŤที่กำหนดโดยแตŠละเทศมณฑลสำหรับวัตถุประสงคŤการใชš

ในแตŠละประเภทอีกดšวย โดยหลักเกณฑŤสำหรับที่ดินที่ใชšเพื่อการปศุสัตวŤจะอยูŠภายใตšประเภทการใชšงานที่ดิน

เพื่อเกษตรกรรม ซึ่งจากตัวอยŠางขšอกำหนดการใชšงานเพื่อการเกษตรกรรมของเทศมณฑลเดอรัม60 (Durham 

county) และเทศมณฑลลินคอรŤน61 (Lincoln county) ที ่บังคับใชšขšอกำหนดที่เหมือนกัน สามารถสรุป

ขšอกำหนดยŠอยสำหรับวัตถุประสงคŤการใชšงานเพื่อการเกษตรกรรมไดšดังน้ี  

 ที่ดินเพื่อการเกษตรตšองเปŨนที่ดินที่ไดšมีการใชšงานจริงเพื่อการผลิตในเชิงพาณิชยŤ หรือเพื่อการทำไรŠ 

ปลูกพืช และ/หรือเลี ้ยงสัตวŤภายใตšระบบการบริหารจัดการแบบ Sound Management System โดยมี

คุณสมบัติดังตŠอไปนี้ 

 
59 North Carolina Department of Revenue, Present-Use Value Seminar Manual Chapter 5: Sound Management [Online], 

2023, 17 January, Available from https://www.ncdor.gov/taxes-forms/property-tax/present-use-value-puv-seminars/present-

use-value-seminar-manual-chapter-5-sound-management  
60 Durham County NC, Agricultural [Online], 2023, 17 January, Available from https://www.dconc.gov/county-

departments/departments-f-z/tax-administration/present-use-value/agricultural 
61 Lincoln County, North Carolina, Agricultural Classification [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://www.lincolncounty.org/85/Agricultural-Classification 
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- ที่ดนิหนึ่งหรือหลายผืน โดยที่แตŠละผืนประกอบดšวยอยŠางนšอย 10 เอเคอรŤ 

- ที่ดนิตšองมีการผลิตจริงภายใตšระบบบริหารจัดการแบบ Sound Management System 

- ที่ดนิเพ่ือการเกษตรสามารถรวมพื้นที่ปśาหรอืพ้ืนที่รกรšางไดšสูงสุด 19.99 เอเคอรŤ (ตšองระบุใหš

ชัดเจน) 

- รายไดšรวมโดยเฉลี่ยอยŠางนšอย 1,000 ดอลลารŤสหรัฐตŠอปŘในชŠวง 3 ปŘที่ผŠานมา ซึ่งตšองเปŨน

รายไดšท่ีมาจากผลผลิตในท่ีดินโดยตรง 

- หากเปŨนที่ดินของเจšาของคนเดียว ทรัพยŤสินตšองเปŨนที่อยูŠอาศัยหลักของเจšาของหรือเปŨนของ

เจšาของคนปŦจจุบันเปŨนเวลา 4 ปŘ กŠอนวันที่ 1 มกราคมของปŘที่ขอใชšหลักการประเมินมูลคŠา

การใชšในปŦจจุบัน 

หากเจšาของที่ดินพิจารณาแลšวเห็นวŠาการใชšที่ดินของตนเปŨนไปตามขšอกำหนดและประสงคŤที่จะใชš

หลักการประเมินมูลคŠาการใชšในปŦจจุบัน เจšาของที่ดินจะตšองยื่นแบบฟอรŤมขอใชšหลักการประเมินมูลคŠาการใชš

ในปŦจจุบัน (แบบ AV-5)62 จึงจะสามารถใชšหลักการประเมินดังกลŠาวไดš  

 

3.1.2.2 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤ

ในมลรัฐเท็กซัส (Texas) 

 สำหรับมลรัฐเทก็ซัส การจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินเปŨนอำนาจโดยตรงของเทศมณฑลหรือสŠวนทšองถิ่นท่ีจะ

ออกขšอกำหนดภาระทางภาษี หลักเกณฑŤการประเมินและอัตราภาษีที่ใชšบังคับภายในทšองถิ่นนั้นเอง63 อยŠางไร

ก็ตาม ประมวลภาษี มาตรา 5.091 (Tax Code Section 5.091) ไดšกำหนดใหšสำนักงานบัญชีกลางแหŠงมล

รัฐเท็กซัส หรือ Texas Comptroller of Public Accounts เปŨนหนŠวยงานที่มีหนšาที่ในการจัดทำรายการ

เอกสารหรือขšอมูลเผยแพรŠ ซึ่งรวมถึงอัตราภาษีที่เรียกเก็บในแตŠละเทศมณฑล โดยตšองจัดทำรายการขšอมูลใหš

เปŨนไปในแนวทางที่กำหนด ดังนั้น กŠอนวันที่ 1 มกราคม แผนกสนับสนุนภาษีทรัพยŤสินแหŠงสำนักงานบัญชี

กลาง หร ือ The Comptroller’s Property Tax Assistance Division (PTAD) จะเผยแพร Šอ ัตราภาษีที่

กำหนดโดยแตŠละเทศมณฑลผŠานทางหนšาเว็บไซตŤหลักตามที่กำหนดไวšในมาตราดังกลŠาว64  

 
62 North Carolina Department of Revenue, Application for Agriculture, Horticulture, and Forestry Present-Use Value 

Assessment [Online], 2023, 17 January, Available from https://files.nc.gov/ncdor/documents/files/av5_webfill318_0.pdf  
63 Texas.gov, Property Tax Transparency in Texas: Who sets my property tax bill? [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://www.texas.gov/living-in-texas/property-tax-transparency/  
64 Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Tax Rates and Levies [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/rates/index.php 
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ภาพที่ 5 การรวบรวมและเผยแพรŠอัตราภาษีทรัพยŤสินของแตŠละทšองถิ่นอนัเปŨนหนšาที่ของสำนักงานบัญชี

กลางตามประมวลภาษี มาตรา 5.09165 

 

 
ตาราง 2 อัตราภาษีของแตŠละเทศมณฑล (county) ในมลรัฐเท็กซัสท่ีจัดทำโดยสำนักงานบัญชีกลางตาม

ประมวลภาษี มาตรา 5.09166 

 

 
65 Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Tax Rates and Levies [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/rates/index.php 
66 Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Tax Rates and Levies [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/rates/index.php 
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 จากตัวอยŠางการรวบรวมและเผยแพรŠอัตราภาษีทรัพยŤสินของแตŠละทšองถิ่นและตัวอยŠางการแสดง

อัตราภาษีของแตŠละเทศมณฑลขšางตšน จะเห็นไดšวŠา ระบบการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินโดยทšองถิ่นภายในมล

รัฐเท็กซัสมีความละเอียดกวŠามลรัฐนอรŤทแคโรไลนาที่ไดšกลŠาวไปแลšว และสำนักงานบัญชีกลางแหŠงมลรัฐ 

เท็กซัสแทบจะไมŠมีอำนาจในการกำกับดูแลการเรียกเก็บภาษีทรัพยŤสินของแตŠละทšองถิ่น และมีบทบาทเปŨน

เพียงศูนยŤกลางในการรวบรวมขšอมูลเพื่อการเขšาถึงของประชาชนเทŠานั้น นอกจากนี้ ประมวลภาษี มาตรา 

26.16 ยังไดšกำหนดใหšแตŠละเทศมณฑลประกาศหลักเกณฑŤเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินผŠานทางเว็บไซตŤ

หลักของแตŠละเทศมณฑลอีกดšวย โดยผูšประเมินภาษีของแตŠละเทศมณฑลจะตšองเผยแพรŠหลักเกณฑŤตŠางๆ 

ตามที ่สำนักงานบัญชีกลางกำหนดไวšในกฎสำนักงานบัญชีกลางที ่เรียกวŠา Comptroller Rule 9.1002, 

Posting of Tax Rates on County’s Internet Website อีกดšวย  

 อยŠางไรก็ตาม ในสŠวนของการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสิน ในทุกทšองถิ ่นของมลรัฐเท็กซัสจะมีการ

ดำเนินการที่เปŨนไปในแนวทางเดียวกัน เนื่องจากสำนักงานบัญชีกลางไดšมีการจัดทำคูŠมือสำหรับการประเมินท่ี

ใชšกับการประเมินมูลคŠาของทรัพยŤสินตŠางๆ เพื่อเปŨนแนวปฏิบัติใหšสŠวนทšองถิ่นไดšใชšยึดถือและดำเนินการ โดย

ในสŠวนของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการปศุสัตวŤ จะอยูŠภายใตšหลักการใชšที่ดินเพื่อการเกษตร ซึ่งเปŨน

หนึ่งในการใชšที่ดินที่สามารถใชšหลักการประเมินมูลคŠาที่ดินตามความสามารถของที่ดินในการผลิตผลผลิต

ทางการเกษตร (productivity value)67 แทนการใชšมูลคŠาตลาดไดš ซ ึ ่งการประเมินมูลคŠาของที ่ดินจาก

ความสามารถในการผลิตผลผลิตทางการเกษตรนั้น โดยทั่วไปแลšวจะมีมูลคŠาต่ำกวŠามูลคŠาตลาด  

 สำหรับที่ดินที่สามารถใชšการประเมินตามความสามารถในการใหšผลผลิตของที่ดิน (productivity 

value) ไดš จะแบŠงเปŨน 3 ประเภท ได šแกŠ ท ี ่ด ินที ่ ใช šเพื ่อการเกษตร (Agricultural use) ที ่ด ินป śาไมš 

(Timberland) และที ่ด ินที ่ใชšสำหรับการบริหารจัดการสัตวŤปśา (Wildlife management use) โดยที ่ดิน

ดังกลŠาวตšองมีการใชšในปŦจจุบันเพื่อวัตถุประสงคŤตามที่กำหนดเปŨนสŠวนใหญŠหรือเปŨนกิจกรรมหลัก (primary 

use) ซึ่งสำหรับการปศุสัตวŤ โดยเฉพาะการทำฟารŤมไกŠนั้น อยูŠภายใตšขอบขŠายวัตถุประสงคŤการใชšที่ดินเพื่อ

การเกษตรตามที่ระบุไวšในคูŠมือสำหรับการประเมินมูลคŠาที่ดินเกษตรกรรม (Manual for the Appraisal of 

Agricultural Land)68 ซึ ่งในสŠวนของคำอธิบายตัวอยŠางเกี ่ยวกับการเลี ้ยงส ัตวŤหร ือปศุสัตวŤ (Raising or 

keeping livestock) ไดšรวมถึงโคเนื้อ โคนม มšา แพะ สุกร สัตวŤปŘก และแกะ แตŠไมŠรวมสัตวŤปśา  

 
67 Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Agricultural, Timberland and Wildlife Management Use Special Appraisal 

[Online], 2023, 17 January, Available from https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/ag-timber/index.php 
68 Glenn Hegar, Texas Comptroller of Public Accounts, Manual for the Appraisal of Agricultural Land: February 2022 [Online], 

2023, 17 January, Available from https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/docs/96-300.pdf  
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 นอกจากใชšเพื่อวัตถุประสงคŤทางการเกษตรเปŨนหลัก และมีการใชšในปŦจจุบันแลšว หลักเกณฑŤที่สำคัญ

อีกประการหนึ่งในการพิจารณาวŠาท่ีดินใดๆ จะมีคุณสมบัติที่จะใชšการประเมินมูลคŠาจากหลักความสามารถของ

ที่ดินในการผลิตผลผลิตทางการเกษตร (productivity value) ไดšหรือไมŠนั้น คือ การตรวจสอบระดับความ

เขšมขšนของกิจกรรมบนที่ดิน (Degree of Intensity Test) ซึ่งเปŨนการพิจารณาวŠา ที่ดินนั้นไดšมีการใชšเพื่อ

การเกษตรในระดับความเขšมขšนที่ยอมรับไดšโดยทั่วไปในพื้นที่หรือทšองถิ่น (degree of intensity generally 

accepted in the area) นั้นหรือไมŠอีกดšวย ซึ่งการตรวจสอบระดับความเขšมขšนของกิจกรรมในที่ดินนั้นจะถูก

ดำเนินการในปŘที่มีการยื่นคำขอใชšการประเมินมูลคŠาจากหลักความสามารถของที่ดินในการผลิตผลผลิตทางการ

เกษตร และปŘตŠอๆ มา โดยจะไมŠตรวจสอบยšอนหลังไปยังปŘกŠอนที่จะมีการยื่นคำขอใชšการประเมินมูลคŠาดšวย

หลักการนี้  

หากเจšาของที่ดินพิจารณาแลšวเห็นวŠาการใชšที่ดินของตนเปŨนไปตามขšอกำหนดและสามารถที่จะใชšการ

ประเมนิมูลคŠาจากหลักความสามารถของที่ดินในการผลิตผลผลิตทางการเกษตรไดš เจšาของท่ีดินตšองยื่นคำรšอง

ขอใชšการประเมินดšวยหลักดังกลŠาวตŠอหัวหนšาสŠวนการประเมินมูลคŠาของเทศมณฑลซึ่งที่ดินของตนตั้งอยูŠ ซึ่ง

แบบฟอรŤมคำขอที่จะใชšเพื ่อการนี ้คือ แบบคำขอสำหรับการประเมินมูลคŠาการใชšที ่ด ินเพื ่อการเกษตร 

(Application for 1-d-1 (Open-Space) Agricultural Use Appraisal)69  

 

3.1.2.3 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤ

ในมลรัฐแมริแลนดŤ (Maryland)  

ในมลรัฐแมริแลนดŤ มีบัญชีทรัพยŤสินมากกวŠาสองลšานบัญชีซึ่งอยูŠภายใตšการประเมินและจัดเก็บภาษี

โดยกรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤ (Maryland Department of Assessments and 

Taxation) โดยจะมีการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินแตŠละรายการในทุกๆ สามปŘ70 ทั้งนี้ ภายใตšการดำเนินงานของ

กรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤ มีสำนักงานประเมินมูลคŠาทšองถิ่นตั้งอยูŠจำนวน 1 สำนักงาน

ตŠอ 1 เทศมณฑล และมีอีกหนึ่งสำนักงานตั้งอยูŠที่เมืองบัลติมอรŤ (Baltimore City) รวมมีสำนักงานประเมิน

มูลคŠาทšองถิ่นในมลรัฐแมริแลนดŤท้ังสิ้น 24 สำนักงาน  

 
69 Comptroller.Texas.Gov, Application for 1-d-1 (Open-Space) Agricultural Use Appraisal [Online], 2023, 17 January, Available 

from https://comptroller.texas.gov/forms/50-129.pdf 
70 Maryland Department of Assessments and Taxation, About Real Property [Online], 2023, 12 January, Available from 

https://dat.maryland.gov/realproperty/Pages/default.aspx 
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เมื่อการประเมินมูลคŠาไดšรับการรับรองโดยกรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤแลšว 

ราคาประเมนิดังกลŠาวจะถูกสŠงไปสูŠขั้นตอนการออกใบเรียกเก็บภาษีโดยหนŠวยงานทšองถิ่น ซึ่งจำนวนภาษีที่ตšอง

ชำระคือราคาตามการประเมินมูลคŠา คูณดšวยอัตราภาษีทรัพยŤสินของทšองถิ่นนั้น  

 

ตาราง 3 อัตราภาษีในแตŠละทšองถิ่น (เทศมณฑลและเมือง) ภายใตšมลรัฐแมริแลนดŤ71 

ในการนี ้ การประเมินมูลคŠาจะอิงตามมูลคŠาตลาด (Fair Market Value) และการประเมินมูลคŠา

สามารถทำไดšภายใตš 3 วิธีที่เปŨนที่ยอมรับ ไดšแกŠ วิธีเปรียบเทียบขายในตลาด (the sales approach) วิธี

วิเคราะหŤมูลคŠาจากตšนทุน (the cost approach) และวิธีแปลงรายไดšเปŨนมูลคŠา (the income approach) 

อยŠางไรก็ตาม มลรัฐแมริแลนดŤเปŨนมลรัฐแรกของสหรัฐอเมริกาที่มีการปรับใชšโปรแกรมการประเมิน

การใชšงาน (use-value program) สำหรับที่ดินเกษตรกรรม และไดšผŠานการแกšไขปรบัปรุงหลักเกณฑŤตŠางๆ มา

เปŨนเวลานานเพื่อคšนหาแนวทางในการคุšมครองฟารŤมครอบครัว (family farm) รักษาพื้นที่เปŗดโลŠง (Open 

Space) และปŜองกันการขยายตัวของเมืองแบบกระจัดกระจาย (Urban Sprawl) จนหลักการใชšงานไดšถูก

บัญญัติไวšในมาตรา 43 แหŠงคำประกาศสิทธิแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤ (Article 43 of the Maryland Declaration 

of Rights) ซึ่งมีสาระสำคัญคือ ที่ดินที่ถูกอุทิศเปŨนฟารŤมหรือการใชšงานทางการเกษตรจะตšองไดšรับการประเมิน

 
71 Maryland Department of Assessments and Taxation, 2022-2023 TAX RATES [Online], 2023, 12 January, Available from 

https://dat.maryland.gov/Documents/statistics/TaxRates_2022-2023.pdf  
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บนหลักการใชšงานนั้น และจะตšองไมŠถูกประเมินเสมือนวŠาถูกแบŠงยŠอย72 ซึ่งหมายความวŠา หากที่ดินใดมีการใชš

งานเปŨนฟารŤมหรือใชšในทางเกษตร ที่ดินนั้นจะตšองถูกประเมินโดยใชšโปรแกรมการประเมินการใชšงาน ไมŠใชŠ

ประเมนิโดยอิงตามมูลคŠาตลาดตามหลักเกณฑŤทั่วไป  

สำหรับการประเมินการใชšงานที่ดินเพื่อการเกษตร (Agriculture Use Assessment) กรมประเมิน

และจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมรแิลนดŤไดšกำหนดประเด็นที่ตšองพิจารณาไวšดังตŠอไปนี้73  

ก. หลักเกณฑŤที่จะใชšในการพิจารณาวŠาที่ดินนั้นมีคุณสมบัติที่จะอยูŠภายใตšการประเมินการใชšงาน

ที่ดนิเพ่ือการเกษตรหรือไมŠ 

ข. การตรวจสอบที่ตšองพิจารณาโดยผูšประเมินมูลคŠา 

ค. สถานการณŤท่ีไมŠสามารถใชšการประเมินการใชšงานที่ดินเพื่อการเกษตรไดš 

ง. การบังคับใชšการประเมินการใชšงานที่ดินเพ่ือการเกษตรกับพื้นที่ปśาไมš 

ทั้งนี้ ประเด็นที่ตšองพิจารณาเปŨนอันดับแรกคือ หลักเกณฑŤที่จะใชšในการพิจารณาวŠาที ่ดินนั ้นมี

คุณสมบัติท่ีจะอยูŠภายใตšการประเมินการใชšงานที่ดินเพ่ือการเกษตรหรือไมŠ  

โดยการพิจารณาคุณสมบัติของที่ดินของกรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤ เปŨนการ

พิจารณาวŠาที่ดินไดš “ถูกใชš” อยูŠในปŦจจุบันเพื่อวัตถุประสงคŤทางการเกษตรหรือไมŠ และไดšมีการนิยามคำวŠา 

“ถูกใชš” ไวšวŠา “ที่ดินซึ่งถูกใชšงานจริงและเพื่อวัตถุประสงคŤหลักในการทำฟารŤมอยŠางตŠอเนื่องหรือการใชšในทาง

เกษตร” ทั้งนี้ กรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤไมŠไดšคำนึงวŠาใครเปŨนเจšาของที่ดินนั้น กับทั้ง

ไมŠไดšพิจารณาถึงรายไดšของเจšาของที่ดินแตŠอยŠางใด การพิจารณามุŠงไปที่ลักษณะและขอบเขตการใชšงานของ

ที ่ด ินเทŠานั ้น อาทิ จำนวนที่ดินที ่มีการทำกิจกรรมการเกษตรอยŠางแทšจริง (The amount of “actually 

devoted land” engaged in an approved agricultural activity) ลักษณะของกิจกรรมทางการเกษตรท่ี

ดำเนินอยูŠบนที่ดิน (The nature of agricultural activities on the parcel) จำนวนและชนิดของปศุสัตวŤ

หรือสัตวŤปŘกที่มีการเลี้ยงในพื้นที่ของที่ดิน (amount and type of livestock or poultry located on the 

“actively used land”) เปŨนตšน หากที่ดินมีคุณสมบัติครบตามเงื่อนไขที่กำหนดไวš ก็จะสามารถใชšหลักการ

ประเมนิการใชšงานที่ดินเพื่อการเกษตรไดš  

 
72 John Youngman, A Good Tax: Legal and Policy Issues for the Property Tax in the United States [Online], 2023, 12 January, 

Available from https://www.lincolninst.edu/sites/default/files/pubfiles/a-good-tax-full_2.pdf  
73 Maryland Department of Assessments and Taxation, The Agriculture Use Assessment [Online], 2023, 12 January, Available 

from https://dat.maryland.gov/realproperty/Pages/The-Agricultural-Use-Assessment.aspx  
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ในการนี้ เพื่อใหšการพิจารณาคุณสมบัติของที่ดินที่จะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินเพ่ือ

การเกษตรไดšเปŨนไปในแนวทางและมาตรฐานเดียวกัน กรมประเมินและจัดเก็บภาษีแหŠงมลรัฐแมริแลนดŤไดšมี

การจัดทำคูŠมือกระบวนการประเมินคุณสมบัติเพื ่อใชšเปŨนแนวปฏิบัติ74 ซึ่งจากคูŠมือดังกลŠาว การพิจารณา

คุณสมบัติของที่ดินจะถูกพิจารณาตามหลักเกณฑŤท่ีกำหนดไวšโดยอิงจากขนาดและลักษณะของที่ดิน อาทิ ที่ดิน

ที่มีขนาดนšอยกวŠา 20 เอเคอรŤ แตŠมากกวŠา 3 เอเคอรŤ จะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินเพื่อ

การเกษตรไดšตŠอเมื่อมีคุณสมบัติคือ 1. ตšองมีพื ้นที ่อยŠางนšอย 5 เอเคอรŤที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร (Actually 

Devoted Land)  โดยอาจมีกิจกรรมทางการเกษตรหลากหลายประเภทไดš เชŠน ปลูกพืชหลายชนิด เลี้ยงสัตวŤ 

เปŨนตšน 2. หากที่ดินนั้นมีพื้นที่ที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร (Actually Devoted Land) นšอยกวŠา 5 เอเคอรŤ แตŠไมŠ

นšอยกวŠา 3 เอเคอรŤ ที่ดินนั้นจะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินไดšก็ตŠอเมื่อผŠานการประเมินดšาน

รายไดš (income test) โดยตšองมีรายไดšรวมเฉลี่ยไมŠต่ำกวŠา 2,500 ดอลลารŤสหรัฐตŠอปŘ เปŨนตšน การกำหนด

หลักเกณฑŤคุณสมบัติของที่ดินที่จะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินเพื่อการเกษตรไวšอยŠางแนŠนอน

เชŠนนี้ ทำใหšเกิดความเปŨนธรรมตั้งแตŠกระบวนการพิจารณาคุณสมบัติของผูšมีสิทธิใชšหลักการประเมินการใชšงาน

ที่ดนิเพ่ือสิทธิประโยชนŤทางภาษีไดš  

 จากการศึกษาหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุ

สัตวŤในทั้ง 3 มลรัฐของสหรัฐอเมริกา พบวŠา โดยหลักการแลšว แนวทางปฏิบัติในการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินและ

การประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินเพื่อจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินนั้นเปŨนไปในทางเดียวกัน กลŠาวคือ แตŠละรัฐจะใหšอำนาจ

ในการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินและการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินเพื่อจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินแกŠหนŠวยงานทšองถิ่น ซึ่ง

ไดšแกŠ หนŠวยงานที่มีอำนาจในแตŠละเทศมณฑล เมือง หรือสŠวนทšองถิ่นตามโครงสรšางอำนาจบริหารของแตŠละ

มลรัฐ แมšวŠาแตŠละมลรัฐอาจใหšอำนาจในการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินและการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินเพื่อจัดเก็บ

ภาษีทรัพยŤสินแกŠสŠวนทšองถิ่นในระดับที่ไมŠเทŠากัน อาทิ การใหšอำนาจอยŠางเต็มท่ีแกŠสŠวนทšองถิ่นในมลรัฐเม็กซัส 

โดยที่หนŠวยงานสŠวนกลางของมลรัฐเท็กซัส คือ สำนักงานบัญชีกลางแหŠงมลรัฐเท็กซัสทำหนšาที่แคŠรวบรวม

ขšอมูลตามหลักเกณฑŤที่กำหนดในประมวลภาษีเทŠานั้น ในขณะที่มลรัฐนอรŤทแคโรไลนาใหšอำนาจแกŠสŠวน

ทšองถิ่นอยŠางเต็มที่ แตŠการประเมินมูลคŠาก็ยังตšองอยูŠภายใตšการกำกับดูแลของหนŠวยงานกลางของมลรัฐ และ

สำหรับมลรัฐแมริแลนดŤที่ใหšอำนาจในการจัดเก็บภาษีแกŠสŠวนทšองถิ่น แตŠเปŨนลักษณะการมอบหมายใหš

หนŠวยงานทšองถิ่นทำการประเมินมูลคŠา และตšองไดšรับการอนุมัติจากหนŠวยงานกลางของมลรัฐเสียกŠอน 

หนŠวยงานทšองถิ่นจึงจะสามารถออกใบเรียกเก็บภาษีทรัพยŤสินไดš เปŨนตšน แตŠหนŠวยงานกลางของทุกมลรัฐก็ไดšมี

 
74 Maryland Department of Assessments and Taxation, Maryland Assessment Procedure Manual [Online], 2023, 12 January, 

Available from https://dat.maryland.gov/Pages/ProcedureDetails_Copy(1).aspx?LID=186  
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การวางแนวทางปฏิบัติโดยละเอียดในการประเมินมูลคŠาของที่ดินที่ใชšสำหรับแตŠละวัตถุประสงคŤอันอาจอยูŠ

ภายใตšการใชšสิทธิประโยชนŤทางภาษีไดš เพื่อใหšการดำเนินงานของสŠวนทšองถิ่นเปŨนไปในทางเดียวกัน มีความ

ชัดเจน และเปŨนการควบคุมการใชšดุลพินิจของสŠวนทšองถิ่น กับทั้งใชšเปŨนการอšางอิงกรณีมีขšอโตšแยšงจากเจšาของ

ที่ดนิผูšประสงคŤใชšสิทธิประโยชนŤนั้น  

 ทั้งนี้ การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง หรือภาษีทรัพยŤสินในสหรัฐอเมรกิานั้น ไมŠไดšมีการแบŠงแยก

การใหšสิทธิตามคุณสมบัติของผูšใชšสิทธิ อาทิ สถานะของการเปŨนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เปŨนตšน แตŠเปŨน

การพิจารณาจากมูลคŠาของที่ดิน และการใชšประโยชนŤที่แทšจริง ที่เปŨนปŦจจุบันของที่ดินนั้น ซึ่งหมายความวŠา 

กรณีที่บุคคลใดๆ ไมŠวŠาจะเปŨนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล หรือองคŤกรที่อยูŠภายใตšขอบขŠายผูšท่ีสามารถใชšสิทธิ

ไดšตามหลักเกณฑŤที่กำหนดไวšในแตŠละมลรัฐหรือสŠวนทšองถิ่น หากมีการใชšที่ดินอยŠางเปŨนไปตามหลักเกณฑŤท่ี

กำหนด ก็สามารถขอใชšการประเมินมลูคŠาที่ดินดšวยหลักการใชšงานจริง หรือความสามารถในการใหšผลผลิตของ

ที่ดนิไดš สŠงผลใหšมูลคŠาของท่ีดินไดšรับการประเมินตามการใชšงานจริง ซึ่งสŠวนใหญŠจะมีมูลคŠาต่ำกวŠามูลคŠาตลาด 

และทำใหšถูกเรียกเก็บภาษีในจำนวนที่ลดลง ทั้งนี้ อัตราภาษีทรัพยŤสินของทุกมลรัฐไดšถูกกำหนดไวšและบังคับ

ใชšแกŠผูšตšองเสียภาษีในอัตราที่เทŠากัน โดยไมŠไดšมีการกำหนดอัตราที่แตกตŠางกันโดยอิงจากสถานะของผูšตšองเสีย

ภาษีแตŠอยŠางใด  

3.1.3 หลักเกณฑŤในการหักคŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจ

ฟารŤมปศุสัตวŤในสหรัฐอเมริกา 

 สำหรับการหักคŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤม 

ปศสุัตวŤ ซึ่งเปŨนหน่ึงในวัตถุประสงคŤการใชšที่ดินเพ่ือการเกษตร จะอยูŠในสŠวนการประเมินมูลคŠาของที่ดินที่ใชšเพื่อ

การเกษตรโดยสŠวนทšองถิ่น ตามหลักเกณฑŤและขšอกำหนดของแตŠละมลรัฐและ/หรือสŠวนทšองถิ่นของแตŠละมล

รัฐนั้น ซึ่งมีความแตกตŠางกันไปตามเงื่อนไขที่กำหนดเพื่อความเหมาะสมและสอดคลšองกับกรอบวัตถุประสงคŤ

การใชšที่ดินที่จะอยูŠภายใตšการใชšหลักการประเมินมูลคŠาของที่ดินตามการใชšงานจริงของแตŠละมลรัฐ ทั้งนี้ เพ่ือ

ประโยชนŤในการใชšสิทธิของเจšาของที่ดินและการประเมินมูลคŠาที่ดินโดยผูšประเมินมูลคŠา เจšาของที่ดินตšองระบุ

รายละเอียดของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ตั ้งอยู Šบนที่ดินที่ใชšเพ่ือการเกษตร เพื่อใหšเจšาหนšาที่สŠวนทšองถิ่นผูšมี

หนšาที่ประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินใชšเปŨนขšอมูลเบื้องตšนในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินเพื่อใชšในการคำนวณและ

เรียกเก็บภาษีไดš อาทิ ตามแบบ Application for Agriculture, Horticulture, and Forestry Present-Use 

Value Assessment หรือแบบ AV-5 ซึ่งเปŨนแบบคำขอใชšสิทธิของมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา โดยในสŠวนแรกของ

แบบคำขอ ผูšยื่นคำขอตšองระบุจำนวนท่ีดินที่ขอใชšสิทธิภายใตšวัตถุประสงคŤการใชšท่ีดินเพื่อการเกษตร โดยระบุ
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เลขประจำตัวของที่ดิน (Parcel ID) ลักษณะการใชšงานในปŦจจุบันของที่ดินแปลงนั้น และจำนวนเนื้อที่ทั้งหมด 

และในสŠวนที่สองของคำขอ ผูšยื ่นคำขอตšองระบุรายละเอียดผลผลิต (Product) จำนวนเนื้อที่ (Acres) และ

รายไดš (Income) ที่ไดšจากที่ดินแตŠละแปลงโดยอิงจากเลขประจำตัวของที่ดิน (Parcel ID) ที่ไดšระบุไวšในสŠวน

แรกของแบบคำขอ ขšอมูลและรายละเอียดที่ไดšระบุไวšในแบบคำขอนี้จะเปŨนสŠวนหนึ่งในขšอมูลที่ใชšประเมิน

มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางโดยเจšาหนšาที่ผูšประเมนิมูลคŠา  

 อนึ่ง เจšาของที่ดินในฐานะเกษตรกร ยังอาจไดšรับการใชšหลักเกณฑŤการหักคŠาใชšจŠาย การไดšรับสิทธิ

ลดหยŠอน รวมถึงการยกเวšนภาระทางภาษี หากมีคุณสมบัติตรงตามขšอกำหนดพิเศษที่แตŠละมลรัฐไดšกำหนดไวš

เพื่อเกษตรกรโดยเฉพาะ ดังตัวอยŠางการกำหนดคุณสมบัติหรือนิยามของเกษตรกรของแตŠละมลรัฐดังนี้ 

3.1.3.1 มลรัฐนอรŤทแคโรไลนา 

ในมลรฐันอรŤทแคโรไลนา เกษตรกรที่มีคุณสมบัติ (qualifying farmer) จะมีสิทธิไดšรับการหัก

คŠาใชšจŠาย คŠาลดหยŠอน และการยกเวšนภาระทางภาษีท่ีเรียกเก็บจากทรัพยŤสินสŠวนบุคคลที่จับตšองไดš (tangible 

personal property) ทร ัพย Ťส ินดิจ ิตอล (digital property) และบร ิการ (service) ที ่ ได šใช šหร ือซ ื ้อเพื่อ

วัตถุประสงคŤในการประกอบเกษตรกรรม ทั้งนี ้ ธรรมนูญทั่วไปแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา มาตรา 105-

164.13E ไดšใหšคำนิยามสำหรับ “เกษตรกรที่มีคุณสมบัติ (qualifying farmer)” ไวšวŠาหมายถึง ผูšมีรายไดšรวม

ตŠอปŘสำหรับปŘภาษีเงินไดšกŠอนหนšาหนึ่งหมื่นดอลลารŤสหรัฐ ($10,000) หรือมากกวŠาจากการดำเนินกิจการฟารŤม 

หรือผูšมีรายไดšรวมตŠอปŘเฉลี่ยสำหรับสามปŘภาษีกŠอนหนšาที่หนึ่งหมื่นดอลลารŤสหรัฐ ($10,000) หรือมากกวŠาจาก

การดำเนินกิจการฟารŤม โดยที่เกษตรกรที่มีคุณสมบัติ (qualifying farmer) ใหšรวมถึง ผูšประกอบกิจการโคนม 

ผูšประกอบกิจการฟารŤมไกŠ ผูšผลิตไขŠไกŠ ผูšเลี้ยงปศสุัตวŤ เกษตรกรผูšทำการเพาะปลูก และเกษตรกรผูšเลี้ยงสัตวŤน้ำ 

ตามที่นิยามไวšในธรรมนูญทั่วไปแหŠงมลรัฐนอรŤทแคโรไลนา มาตรา 106-75875 

3.1.3.2 มลรัฐเท็กซัส 

ในมลรัฐเท็กซัส คŠาใชšจŠายบางรายการ อาทิ สิ่งปลูกสรšางและวัสดุที่ใชšในการกŠอสรšางสิ่งปลูก

สรšางที่ใชšในการเกษตร เชŠน โรงเรือนอัตโนมัติ โรงเลี้ยงโค และเรือนกระจกเชิงพาณิชยŤ เปŨนตšน เครื่องจักรหรือ

เครื่องมือที่ใชšเปŨนการเฉพาะเพื่อวัตถุประสงคŤในการดำเนินกิจการฟารŤม ทรัพยŤสินสŠวนบุคคลที่จับไดšที่รวมอยูŠ

ในโครงสรšางที่ใชšสำหรับการกำจัดซากสัตวŤ หรือคŠาใชšจŠายเกี่ยวกับระบบที่ใชšในการจัดการฟารŤม เปŨนตšน 

สามารถอยูŠภายใตšหลักเกณฑŤการหักคŠาใชšจŠายหรือขšอยกเวšนภาระทางภาษีสำหรับเกษตรกรไดš โดยเกษตรกรท่ี

 
75 North Carolina Department of Revenue, Importance Notice: Qualifying Farmer and Conditional Farmer Exemption 

[Online], 2023, 20 January, Available from https://www.ncdor.gov/media/2393/open 
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จะสามารถใชšสิทธิเหลŠานี้ไดšตšองเปŨนเกษตรกรเชิงพาณิชยŤ (commercial farmer) หรือเจšาของปศุสัตวŤที่

ประกอบกิจการผลิตผลผลิตทางการเกษตรเพ่ือการพาณิชยŤเทŠานั้น76  

3.1.3.3 มลรัฐแมริแลนดŤ 

  ในมลรัฐแมริแลนดŤ อุปกรณŤและเครื ่องมือทางการเกษตรที่ใชšเพื ่อวัตถุประสงคŤในการทำ

การเกษตรตามประเพณีจะไดšร ับการยกเว šนภาระทางภาษีหากอุปกรณŤหรือเคร ื ่องมือน ั ้นต ิดอย ู Š กับ

อสังหาริมทรัพยŤ อาทิ เครื่องบดอาหาร (feed grinder) พัดลมระบายที่ใชšในฟารŤมเลี้ยงไกŠ (poultry fans) 

เครื ่องเจาะ (Drills) อุปกรณŤจัดการลำเลียงไขŠ (Egg handling equipment) เปŨนตšน โดยเกษตรกรที ่จะ

สามารถใชšสิทธิการหักคŠาใชšจŠายหรือการยกเวšนภาระทางภาษีนี้ไดšตšองเปŨนการเกษตรกรที่ซื้อเครื่องมือหรือ

อุปกรณŤนั้นเพื่อใชšในการเกษตรเทŠานั้น โดยการพิจารณาของเจšาหนšาที่จะอิงจากหนังสือรับรองการยกเวšนภาระ

ภาษีทางการเกษตรที่ไดšออกใหšแกŠเกษตรกร77 

สำหรับการคำนวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเพื่อการทำการเกษตร ก็จะไดšรับอัตราภาษีที่ลดลง ซึ่ง

มาจากการใชšบริการสาธารณะของชุมชนที่นšอยกวŠาตŠอหนŠวยที่ดินภาษีอากร ทุกรัฐในสหรัฐอเมริกาจะมีการนำ

โปรแกรมการประเมินพิเศษเขšามาปรับใชšเพื่อลดจำนวนอัตราภาษีโรงเรือนและที่ดิน ระดับรัฐและทšองถิ่นที่

เกษตรกรจะตšองจŠาย โปรแกรมที่ถูกนำมาใชšบŠอย มีชื่อวŠา การประเมินการใชšงานและมูลคŠา (Use-Value 

Assessment) ซึ่งการคำนวณภาษีจะขึ้นอยูŠกับคŠาสมมุติฐานของที่ดินที่ถูกใชšในการเกษตรในระยะเวลาถาวร มี

สิทธิประโยชนŤ เชŠน การงดเวšนภาษี การลดคŠาใชšจŠายภายในฟารŤม การลดการกดดันทางการเงินที่บีบใหš

เกษตรกรตšองขายที่ดินเพื่อนำมาใชšในการพัฒนาธุรกิจ ในปŘ ค.ศ. 2018 รายรับภาษีโดยรวมที่หายไปของ

ประเทศจากโปรแกรมดังกลŠาว สูงถึง 59.17 ลšานดอลลารŤสหรัฐ78 

 ภาษีที ่ด ินและสิ ่งปลูกสรšางในระดับทšองถิ่นจะเกี ่ยวขšองกับการใชšบริการสาธารณะของชุมชน 

โดยเฉพาะอยŠางยิ่งการศึกษา ฉะนั้น ในกรณีที่มีการใชšที่ดินอยŠางไมŠหนักหนŠวงมาก เชŠน การทำการเกษตร ก็จะ

ไดšรับอัตราภาษีที่ลดลง ซึ่งมาจากการใชšบริการสาธารณะของชุมชนที่นšอยกวŠาตŠอหนŠวยที่ดินภาษีอากร ทุกรัฐ

ในสหรัฐอเมริกาจะมีการนำโปรแกรมการประเมินพิเศษเขšามาปรับใชšเพื่อลดจำนวนอัตราภาษีโรงเรือนและ

ที่ดิน ระดับรัฐและทšองถิ่นที่เกษตรกรจะตšองจŠาย โปรแกรมที่ถูกนำมาใชšบŠอย มีชื่อวŠา การประเมินการใชšงาน

 
76 Texas Comptroller of Public Accounts, Tax Exemptions for Agriculture [Online], 2023, 20 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/publications/94-101.pdf 
77 Comptroller of Maryland, Sales and Use Tax Exemptions for Agriculture [Online], 2023, 20 January, Available from 

https://www.marylandtaxes.gov/forms/Business_Tax_Tips/bustip11.pdf 
78 OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2022, 7 November. Available from https://www.oecd-

ilibrary.org/sites/4d97f7fc-en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en 
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และมูลคŠา (Use-Value Assessment) ซึ ่งการคำนวณภาษีจะขึ้นอยูŠกับคŠาสมมุติฐานของที ่ดินที่ถูกใชšใน

การเกษตรในระยะเวลาถาวร มีสิทธิประโยชนŤ เชŠน การงดเวšนภาษี การลดคŠาใชšจŠายภายในฟารŤม การลดการ

กดดันทางการเงินที่บีบใหšเกษตรกรตšองขายที่ดินเพื่อนำมาใชšในการพัฒนาธุรกิจ ในปŘ ค.ศ. 2018 รายรับภาษี

โดยรวมท่ีหายไปของประเทศจากโปรแกรมดังกลŠาว สูงถึง 59.17 ลšานดอลลารŤสหรัฐ79 

 

3.2 การจัดเก็บภาษทีี่ดินและส่ิงปลูกสรšางในประเทศออสเตรเลีย 

3.2.1 หลักการในการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศออสเตรเลีย 

ในประเทศออสเตรเลีย การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางจะอยูŠภายใตšการจัดเก็บภาษีที ่ดิน 

(Land tax) ซึ่งจะเรียกเก็บในอัตราและระยะเวลาตามที่แตŠละรัฐของประเทศออสเตรเลียกำหนด โดยภาษี

ที ่ด ินจะมีการเรียกเก็บในทุกร ัฐของประเทศออสเตรเล ีย ยกเวšนร ัฐนอรŤทเทิร ŤนเทรŤร ิทอรี (Northern 

Territory)80 ซึ่งโดยหลักการ จะเรียกเก็บจากที่ดินซึ่งผูšเสียภาษีเปŨนเจšาของหรือเปŨนเจšาของรŠวมอันมีมูลคŠาสูง

กวŠาเกณฑŤมูลคŠาที่กำหนดไวšในแตŠละรัฐ อันรวมถึงที่ดินเปลŠาท่ีผูšเสยีภาษีซื้อเพื่อสรšางสิ่งปลูกสรšางหรือที่ดินซึ่งมี

บšาน อาคาร หรือสิ่งปลูกสรšาง สรšางไวšอยูŠแลšว แตŠโดยทั่วไปแลšว บšานซึ่งเปŨน “สิ่งปลูกสรšางที่เปŨนที่อยูŠอาศัย

หลัก (principal place of residence)” จะไดšรับการยกเวšนจากภาษีที ่ดิน81 สำหรับอัตราภาษีที่ดินและ

ระยะเวลาในการเรียกเก็บภาษีที่ดินของแตŠละรัฐ มีรายละเอียดโดยสังเขปดังตŠอไปนี้82 

- รัฐนอรŤทเทิรŤนเทรŤริทอรี (Northern Territory) ภาษีที่ดินไดšถูกยกเลิกการจัดเก็บตั้งแตŠวันที่ 1 

กรกฎาคม 2565  

- รัฐเวสเทิรŤนออสเตรเลีย (Western Australia) อัตราภาษีที ่ด ินทั ่วไป (General Land Tax 

Rate) จะมีอัตราสูงสุดที่รšอยละ 2.4 โดยทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาต่ำกวŠาจะถูกเรียกเก็บภาษีที่ดินใน

อัตราที่ต่ำกวŠา ตามเกณฑŤมูลคŠาที่กำหนดไวš ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเที่ยงคืนของวันท่ี 

30 มิถุนายน ของทกุปŘ 

- รัฐเซาทŤออสเตรเลีย (South Australia) อัตราภาษีที่ดินทั่วไป (General Land Tax Rate) จะ

มีอัตราสูงสุดที่รšอยละ 2.4 โดยทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาต่ำกวŠาจะถูกเรียกเก็บภาษีที่ดินในอัตราที่ต่ำ

 
79 OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2022, 7 November. Available from https://www.oecd-

ilibrary.org/sites/4d97f7fc-en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en 
80 Commonwealth of Australia, Australian Government, Land Tax [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://business.gov.au/finance/taxation/taxes-on-your-property 
81 Commonwealth Bank of Australia, What is land tax? [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.commbank.com.au/articles/property/what-is-land-tax.html 
82 PricewaterhouseCoopers, Australian Stamp Duty & Land Tax Maps [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.pwc.com.au/tax/assets/stamp-duty/australian-stamp-duty-and-land-tax-maps.pdf 



48 

 

 

กวŠา ตามเกณฑŤมูลคŠาที ่กำหนดไวš ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเที ่ยงคืนของวันที ่ 30 

มิถุนายน ของทุกปŘ 

- รัฐวิกตอเรีย (Victoria) อัตราภาษีที่ดินทั่วไป (General Land Tax Rate) จะมีอัตราสูงสุดที่

รšอยละ 2.55 โดยทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาต่ำกวŠาจะถูกเรียกเก็บภาษีที่ดินในอัตราที่ต่ำกวŠา ตาม

เกณฑŤมูลคŠาที่กำหนดไวš ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเที่ยงคืนของวันที่ 31 ธันวาคม ของทุก

ปŘ 

- รัฐแทสเมเนีย (Tasmania) อัตราภาษีที่ดินทั่วไป (General Land Tax Rate) จะมีอัตราสูงสุด

ที่รšอยละ 1.5 โดยทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาต่ำกวŠาจะถูกเรียกเก็บภาษีที่ดินในอัตราที่ต่ำกวŠา ตาม

เกณฑŤมูลคŠาที่กำหนดไวš ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเท่ียงคืนของวันท่ี 1 กรกฎาคม ของทุก

ปŘ 

- รัฐควีนสŤแลนดŤ (Queensland) อัตราภาษีที่ดินทั่วไป (General Land Tax Rate) จะมีอัตรา

สูงสุดที่รšอยละ 2.75 โดยทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาต่ำกวŠาจะถูกเรียกเก็บภาษีที่ดินในอัตราที่ต่ำกวŠา 

ตามเกณฑŤมูลคŠาที่กำหนดไวš ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเที่ยงคืนของวันที่ 30 มิถุนายน 

ของทุกปŘ 

- รัฐนิวเซาทŤเวลสŤ (New Sounth Wales) อัตราภาษีที่ดินทั่วไป (General Land Tax Rate) จะ

มีอัตราสูงสุดที่รšอยละ 1.6 สำหรับทรัพยŤสินที่มีมูลคŠาเกินกวŠาเกณฑŤมูลคŠา 822,000 ดอลลารŤ

สหรัฐแตŠไมŠเกิน 5,026,000 ดอลลารŤสหรัฐ และอัตราสูงสุดที่รšอยละ 2 สำหรับทรัพยŤสินที่มี

มูลคŠาเกินกวŠาเกณฑŤมูลคŠา 5,026,000 ดอลลารŤสหรัฐ ระยะเวลาชำระภาษีคือ ภายในเที่ยงคืน

ของวันที่ 31 ธันวาคม ของทุกปŘ 

- ออสเตรเลียนแคพิทอลเทรŤริทอรี (Australian Capital Territory: ACT) อัตราภาษีจะคิดจาก

อัตราเรียกเก็บคงที่ (Fixed charge) ที่จำนวน 1,392 ดอลลารŤสหรัฐ บวกดšวยอัตราสูงสุดรšอย

ละ 1.14 ของมูลคŠาเฉลี่ยเปŨนระยะเวลา 5 ปŘของราคาประเมินทุนทรัพยŤที่ดิน (unimproved 

value) ระยะเวลาชำระภาษีคอื ภายในเที่ยงคืนของวันที่ 1 กรกฎาคม วันที่ 1 ตุลาคม วันที่ 1 

มกราคม และวันที่ 1 เมษายน ของทุกปŘ 

จากที่กลŠาวขšางตšน ภาษีที่ดินที่จะมีการเรียกเก็บในทุกปŘตามหลักเกณฑŤของแตŠละรัฐ จะเปŨนการเรียก

เก็บโดยคำนวณจากมูลคŠาหรือราคาประเมินของอาคารหรือสิ่งปลูกสรšางที่ตั้งอยูŠบนที่ดิน (ไมŠรวมอาคารที่พัก

อาศัยหลัก) โดยไมŠไดšคำนวณจากราคาที่ดินโดยตรง ในการนี้ ภาษีที่จะเรียกเก็บจากที่ดินโดยตรงจะอยูŠภายใตš



49 

 

 

ประเภทภาษีกำไรจากการขาย หรือ Capital Gain Tax (CGT) ซึ่งจะเกิดขึ้นเมื่อมีการขายที่ดิน83 และ/หรือ

ภาษีสินคšาและบริการ หรือ Goods and Services Tax (GST) ซึ่งจะเกิดขึ้นเม่ือมีการขายหรือใหšเชŠาที่ดิน 

3.2.2 หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤใน

ประเทศออสเตรเลีย 

 ในประเทศออสเตรเลีย หลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางภายใตšภาษีที่ดิน (Land 

tax) ไมŠไดšมีความแตกตŠางตามประเภทของวัตถุประสงคŤในการใชšงานหรอืสถานะของเจšาของที่ดินผูšมีหนšาท่ีตšอง

เสียภาษี เชŠน การเปŨนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เปŨนตšน การประเมินมูลคŠาและการจัดเก็บภาษีจะเปŨนไป

ภายใตšหลักเกณฑŤและขšอกำหนดเกี่ยวกับอัตราภาษีของแตŠละรัฐซึ่งใชšบังคับกับทุกวัตถุประสงคŤในการใชšที่ดิน 

อยŠางไรก็ตาม สำหรับที่ดินที่ใชšเพื่อการเกษตร อาจไดšรับการยกเวšนจากภาษีที่ดินหากการใชšนั้นอยูŠในขอบขŠาย

การใชšเพื่อการผลิตขั้นตšน (Primary Production) ซึ่งมีหลักเกณฑŤและเงื่อนไขการไดšรับยกเวšนแตกตŠางกันไป

ในแตŠละรัฐ ซึ่งในรายงานฉบับนี้ ผูšศึกษาเลือกศึกษาหลักเกณฑŤและเงื่อนไขวŠาดšวยการยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับ

ที ่ด ินที ่ใชšในการผลิตขั ้นตšน (Primary Production Land: PPL) ในรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ และรัฐควีนสŤแลนดŤ 

เนื่องจากเปŨนรัฐที่มีการทำฟารŤมไกŠเยอะที่สุดในประเทศออสเตรเลีย โดยรัฐนิวเซาทŤเวลสŤเปŨนรัฐที่มีการทำ

ฟารŤมไกŠเปŨนอันดับหนึ่ง ซึ่งมีการผลิตในอัตราสŠวนสูงถึงรšอยละ 32 ของปริมาณผลผลิตทั้งหมดของประเทศ 

ตามดšวยอันดับสองคือรัฐควีนสŤแลนดŤ ซึ่งมีอัตราการผลิตที่รšอยละ 21 ของปริมาณเนื้อไกŠทั้งหมดของประเทศ

ออสเตรเลีย84 

 3.2.2.1 หลักเกณฑŤและเงื่อนไขวŠาดšวยการยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินที่ใชšผลิตขั้นตšน (Primary 

Production Land) ในรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ85 

 ในรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ ไดšมีการบังคับใชšมาตรา 10AA แหŠงพระราชบัญญัติการจัดการภาษีที่ดินปŘ 1956 

(LTMA) ตามกฎเลขที่ LT 097v3 ซึ่งออกและมีผลใชšบังคับตั้งแตŠวันที่ 1 พฤษภาคม 2565 จนถึงปŦจจุบัน โดย

กฎดังกลŠาวน้ันวŠาดšวยการยกเวšนภาษีที่ดินท่ีใชšเพ่ือวัตถุประสงคŤหลักในการผลิตขั้นตšน หากท่ีดินที่ใชšในการผลิต

 
83 Australian Taxation Office, Capital Gain Tax (CGT) [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.ato.gov.au/General/Property/Property-used-in-running-a-business/Working-farms/ 
84 Safe food Queensland, Spotlight on Australia’s poultry meat industry [Online], 2023, 22 January 2023, Available from 

https://www.safefood.qld.gov.au/newsroom/spotlight-on-australias-poultry-meat-industry/ 
85 NSW Government, Land used for primary production: Sections 10AA – Land Tax Management Act 1956 [Online], 2023, 22 

January 2023, Available from revenue.nsw.gov.au/help-centre/resources-library/rulings/land/land-used-for-primary-

production-sections-10aa-land-tax-management-act-1956 
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ขั้นตšน (Primary Production Land) ไมŠเปŨนที่ดินชนบท (rural land) และเปŨนไปตามหลักเกณฑŤพิจารณาวŠา

ที่ดนินั้นถูกใชšเพ่ือวัตถุประสงคŤหรือใชšในลักษณะเปŨนเชิงพาณิชยŤ หรือถูกใชšเพ่ือเพ่ือวัตถุประสงคŤในการทำกำไร

อยŠางตŠอเนื่องและผลิตซ้ำไดš (เรียกรวมกันวŠา “การทดสอบเชิงพาณิชยŤ (commercial test)”) ที่ดินดังกลŠาวก็

สามารถไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดินเพราะเปŨนที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) ไดš ใน

การนี้ “ที ่ด ินที ่ใชšในการผลิตขั ้นตšน (Primary Production Land)” ซึ ่งจะอยู Šภายใตšขšอยกเวšนภาษีที่ดิน 

หมายถึง ที่ดินซึ่งมีวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) เพ่ือการดังตŠอไปนี้ 

ก. การเพาะปลูกเพื่อวัตถุประสงคŤในการจำหนŠายผลผลิตท่ีไดšจากการเพาะปลูก หรือ 

ข. การเลี้ยงและดูแลสัตวŤ (รวมถึงนก) ไมŠวŠาจะเปŨนสัตวŤปśาหรือสัตวŤเลี้ยง เพื่อวัตถุประสงคŤ

ในการขายสัตวŤเหลŠานั้นหรือผลผลิตตามธรรมชาติของสัตวŤเหลŠานั้น หรือ 

ค. การประมงเชิงพาณิชยŤ (รวมถึงการเตรียมการสำหรับการประมงนั้น) หรือการเลี้ยงปลา 

หอย กุšง หรือสัตวŤน้ำอ่ืนๆ เพ่ือการคšา หรือ 

ง. การเลี้ยงผึ้งเพ่ือขายน้ำผึ้ง หรือ 

จ. การทำเรือนเพาะชำพืชเพ่ือการคšา  

จากความหมายของที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) จะเห็นไดšวŠา การเลี้ยง

ไกŠหรือปศุสัตวŤ เปŨนกิจกรรมการใชšที ่ดินที ่อยู Šในขอบเขตของการไดšร ับยกเวšนภาษีที ่ด ินไดš ซ ึ ่งสำหรับ

วัตถุประสงคŤนี้ ไดšมีคำอธิบายเพิ่มเติมคือ สาระสำคัญไมŠไดšอยูŠที่ลักษณะการขายวŠาเปŨนการขายสัตวŤมีชีวิตหรือ

ผลิตภัณฑŤจากสัตวŤหลังการฆŠาและชำแหละหรือการแปรรูปแลšว แตŠหลักการสำคัญจะอยูŠที่ การใชšที่ดินนั้นตšอง

เปŨนการใชšเพื่อเลี้ยงและดูแลสัตวŤ จึงจะเปŨนไปตามขอบเขตของการยกเวšนภาษีสำหรับที่ดินที่ใชšในการผลิต

ขั้นตšน 

อยŠางไรก็ตาม นอกจากวัตถุประสงคŤการใชšที่ดินแลšว ปริมาณหรือสัดสŠวนการใชšที ่ด ินยังตšองถูก

พิจารณาอยŠางละเอียดเพ่ือตรวจสอบวŠากิจกรรมการใชšที่ดินนั้นเปŨนวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) 

หรือไมŠอีกดšวย ซึ่งการพิจารณาวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) จะเปŨนการพิจารณาถึงลักษณะและ

ความเขšมขšนของการใชšที่ดินนั้น รวมถึงพื้นที่ทางกายภาพที่ใชšในการผลิต การใชšเวลาและแรงงาน และการใชš

เงินหรือทรัพยŤสินเพ่ือปรับปรุงการใชšงาน เพื่อตรวจสอบขšอเทจ็จริงและระดับการใชšงานภายใตšปŦจจัยท้ังหมดที่

เกี่ยวขšอง ทั้งนี้ การใชšบางประการจะไมŠถือวŠาเปŨนการผลิตขั้นตšน อาทิ การใชšบšานเปŨนที่อยูŠอาศัยโดยผูšเชŠา

ภายใตšสัญญาเชŠา การเปŗดใหšเขšาเยี่ยมชมฟารŤมโดยมีการจัดสถานที่พักคšางแรมใหš เปŨนตšน  
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สำหรับรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ การยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน จะเปŨนการยกเวšน

เฉพาะกรณีท่ีที่ดินทั้งผนืนั้นอยูŠภายใตšขšอยกเวšน ซึ่งหมายความวŠา กรณทีี่ท่ีดินผืนที่การใชšเพื่อการผลิตขั้นตšนนั้น

ไมŠไดšครอบคลุมทั้งผืน แตŠมีกิจกรรมบนที่ดินแคŠบางสŠวนของที่ดิน กรณีนี้จะไมŠไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดินใน

รูปแบบที่เรียกวŠา การยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšนบางสŠวน (Partial PPL exemption) 

การยกเวšนภาษีท่ีดินสำหรับท่ีดินท่ีใชšในการผลิตขั้นตšนนี้ไมŠใชŠการยกเวšนที่ไดšรับโดยอัตโนมัติ กลŠาวคือ 

เจšาของที่ดินที่เห็นวŠาการใชšที่ดินของตนเปŨนไปตามหลักเกณฑŤและเงื่อนไขที่จะไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดิน ตšอง

ยื่นคำขอใชšสิทธิเขšาสูŠระบบของหนŠวยงานของรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ ซึ่งสามารถดำเนินการผŠานระบบอนนไลนŤ (Land 

tax online)86 ไดš  

 3.2.2.2 หลักเกณฑŤและเง่ือนไขวŠาดšวยการยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินท่ีใชšผลิตขั้นตšน (Primary 

Production Land) ในรัฐควีนสŤแลนดŤ 

 ในรัฐควีนสŤแลนดŤ มีการกำหนดการยกเวšนภาษีที่ดินไวšสำหรับที่ดิน 9 ประเภท โดยที่ดินที่ใชšในการ

ผลิตขั้นตšน (Primary production) เปŨนหน่ึงในประเภทที่ดินที่สามารถไดšรับยกเวšนภาษีที่ดินไดš  

 สำหรับหลักเกณฑŤและเงื่อนไขวŠาดšวยการยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšนในรัฐค

วีนสŤแลนดŤ จะเปŨนไปตามกฎ LTA053.1.3 ซึ ่งออกโดยอธิบดีกรมสรรพากร (Commissioner of State 

Revenue) แหŠงรัฐควีนสŤแลนดŤ อันเปŨนกฎที่อธิบายเกี่ยวกับการตีความมาตรา 53 แหŠงพระราชบัญญัติที่ดิน 

201087 ซึ่งวŠาดšวยการใหšการยกเวšนภาษีที่ดินแกŠที่ดินหรือสŠวนของที่ดินที่ใชšเฉพาะเพ่ือธุรกิจการผลิตขั้นตšน แตŠ

เฉพาะกรณีท่ีที่ดินหรือสŠวนของท่ีดินถูกใชšเพื่อกิจกรรม (ตามที่กำหนดไวšในระเบียบ) เพ่ือวัตถุประสงคŤทางธุรกิจ

เทŠานั้น ทั้งนี้ กิจกรรมท่ีถือวŠาเปŨนการผลิตขั้นตšนตามระเบียบ ซึ่งหมายถึงระเบียบวŠาดšวยภาษีท่ีดิน 2021 ไดšแกŠ 

ก. การเลี ้ยงและดูแลสัตวŤ เพื ่อวัตถุประสงคŤในการขายสัตวŤเหลŠานั ้นหรือผลผลิตตาม

ธรรมชาติของสัตวŤเหลŠานั้น 

ข. ที่ดนิเพาะปลูกเพื่อวัตถุประสงคŤในการขายผลผลิต 

ค. การขยายพันธุŤหรือเพาะพันธุŤพืชหรือเห็ดเพื่อวัตถุประสงคŤในการขายพืชหรือเห็นหรือ

ผลิตภัณฑŤที่ไดšจากพืชหรือเห็ด 

 
86 NSW Government, Lan tax online [Online], 2023, 22 January 2023, Available from https://www.revenue.nsw.gov.au/help-

centre/online-services/land-tax-online 
87 Queensland Treasury, Public Ruling LTA053.1.3 Land used for primary production [Online], 2023, 22 January 2023, 

Available from https://www.treasury.qld.gov.au/resource/lta053-1/ 
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ง. การปลูกหรือดูแลตšนไมšในสวนหรือปśาเพื่อวัตถุประสงคŤในการขายตšนไมšหรือผลผลิตจาก

ตšนไมš 

จ. กิจกรรมนอกเหนือจากกิจกรรมท่ีกลŠาวไวšกŠอนหนšาที่เปŨนเกษตรกรรม การเลี้ยงโคนมหรือ

การเลี้ยงสัตวŤในทุŠงหญšา 

ฉ. กิจกรรมท่ี 

i. เก่ียวขšองโดยตรงกับและดำเนินการเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมใดๆ ตามที่กำหนดใน

ขšอกŠอนหนšา และ 

ii. ถูกดำเนินการเพื่อธุรกิจการผลิตขั้นตšนตามที่ระบุไวšในมาตรา 53(1) แหŠงแหŠง

พระราชบัญญัติที่ดิน 2010 

พิจารณาจากกิจกรรมที่ระบุในระเบียบขšางตšน ผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในรัฐควีนสŤแลนดŤจึงมี

สิทธิไดšรับยกเวšนภาษีที่ดินสำหรับที่ดินท่ีใชšในการผลิตขั้นตšนไดš  

 อนึ่ง ในรัฐควีนสŤแลนดŤนี้ การยกเวšนภาษีท่ีดินสำหรับท่ีดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšนบางสŠวน (Partial PPL 

exemption) สามารถใชšไดš ดังที่กำหนดไวšในมาตรา 53 แหŠงพระราชบัญญัติที่ดิน 2010 โดยใชšคำวŠา “ที่ดิน

หรือสŠวนของที่ดิน” หากเปŨนไปตามหลักเกณฑŤและเงื่อนไขสำคัญคือ 1.ใชšเฉพาะเพื่อธุรกิจการผลิตข้ันตšน และ 

2.เพื่อวัตถุประสงคŤทางธุรกิจ ซึ่งการยกเวšนภาษีท่ีดินสำหรับท่ีดินท่ีใชšในการผลิตข้ันตšนบางสŠวนนี้ หมายถึงการ

ไดšรับยกเวšนภาษีที่ดินบางสŠวนตามที่มีคณุสมบัติตรงตามหลักเกณฑŤและเงื่อนไขที่จะไดšรับการยกเวšนภาษทีี่ดิน 

ในสŠวนของที่ดินสŠวนที่เหลือท่ีไมŠอยูŠภายใตšขšอยกเวšน จะตšองเสียภาษีท่ีดินตามปกติ  

 ในการนี้ หากเจšาของที่ดินเห็นวŠาการใชšที่ดินของตนเปŨนไปตามหลักเกณฑŤและเงื่อนไขที่จะไดšรับการ

ยกเวšนภาษีที่ดิน เจšาของที่ดินตšองยื่นแบบฟอรŤมคำขอใชšสิทธิยกเวšนภาษีที่ดิน ซึ่งเมื่อที่ดินดังกลŠาวไดšรับการ

อนุมัติใหšไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดินแลšว การอนุมัติจะถูกบันทึกไวšในระบบของหนŠวยงานของรัฐควีนสŤแลนดŤ 

โดยที่เจšาของที่ดินไมŠจำตšองยื่นคำขออีกในปŘถัดไป แตŠเมื่อมกีารเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขการใชšที่ดินซึ่งมีผลใหšท่ีดิน

ไมŠอาจไดšรับการยกเวšนภาษีท่ีดินอีกตŠอไป เจšาของที่ดินตšองแจšงเปŨนลายลักษณŤอักษรแกŠหนŠวยงานของรัฐควีนสŤ

แลนดŤภายในวันที่ 31 กรกฎาคมของปŘนั้น88  

 
88 Queensland Government, Exemptions from land tax [Online], 2023, 22 January 2023, Available from 

https://www.qld.gov.au/environment/land/tax/exempt/exemptions 
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นอกจากการไดšรับยกเวšนจากภาษีที่ดินตามที่กลŠาวไปแลšว หากมีการขายที่ดินนั้น เจšาของที่ดินอาจ

ไดšรับการยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการ (GST-free) หากที่ดนิดังกลŠาวเปŨนไปตามเงื่อนไขดังตŠอไปนี้89 

1. ที่ดนินั้นถูกใชšเพ่ือการประกอบธุรกิจทางการเกษตรเปŨนระยะเวลาอยŠางนšอย 5 ปŘกŠอนมีการขาย 

2. ผูšซื้อประสงคŤท่ีจะใชšที่ดินนั้นเพื่อการประกอบธุรกิจทางการเกษตรตŠอไป 

ทั้งนี้ การขายที ่ดินเกษตรกรรมดังกลŠาวยังรวมถึง สิ่งปลูกสรšางที่ใชšเปŨนที่อยูŠอาศัย (residential 

property) รั้ว (fences) โรงตัดขนแกะ (shearing sheds) บšานพักคนงาน (workers’ cottages) และเขื่อน

ก้ัน (dams) ซึ่งเปŨนสŠวนที่ติดกับที่ดินอีกดšวย สิ่งปลูกสรšางเหลŠานี้จะไดšรับการยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการ

เชŠนกัน  

นอกจากการขายที่ดินดังที่กลŠาวขšางตšน การใหšเชŠาที่ดินเพื่อการเกษตรก็สามารถไดšรับการยกเวšนจาก

ภาษีส ินคšาและบริการ (GST-free) หากเปŨนการใหšเชŠาระยะยาวแกŠหนŠวยงานของรัฐบาลออสเตรเลีย 

(Australian Government agency) ซึ่งการใหšเชŠาระยะยาว หมายถึงการใหšเชŠาที่มีขšอกำหนดดังนี้ 

- เปŨนการเชŠาที่มีระยะเวลาอยŠางนšอย 50 ปŘ 

- เปŨนการเชŠาที่มีการตŠออายุหรือไดšรับการขยายระยะเวลาไปอีกอยŠางนšอย 50 ปŘหลังจาก

วันที่ตŠออายุหรือวันท่ีขยายระยะเวลา 

- ขšอตกลงการเชŠา (หรือการตŠออายุ) มีสาระสำคัญเชŠนเดียวกับเงื่อนไขที่ผูšใหšเชŠาถือครอง

ที่ดนิ (ยกเวšนผูšใหšเชŠาเปŨนหนŠวยงานของรฐับาลออสเตรเลีย) 

อนึ่ง การขายที่ดินที่แบŠงแยกเปŨนแปลงยŠอย (subdivided land) ที่ใชšเปŨนฟารŤมเปŨนระยะเวลาไมŠนšอย

กวŠา 5 ปŘ ก็ยังสามารถไดšรับการยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการเชŠนกัน หากเปŨนไปตามเงื่อนไข 2 ประการ 

คือ 1. ที่ดินนั้นสามารถใชšเปŨนที่อยูŠอาศยัไดš และ 2. การขายนั้นเปŨนการขายใหšแกŠผูšที่มีความสัมพันธŤกับเจšาของ

ที่ดินโดยไมŠมีการชำระราคา หรือมีการชำระราคาที่ต่ำกวŠาราคาตลาดสำหรับที่ดินแปลงนั้น และการใหšเชŠาที่

แบŠงแยกเปŨนแปลงยŠอยก็สามารถไดšรับการยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการเชŠนเดียวกับการขาย หากเปŨนการ

ใหšเชŠาแกŠหนŠวยงานของรัฐบาลออสเตรเลีย หรือเปŨนการเชŠาระยะยาว อยŠางใดอยŠางหนึ่ง  

 

 
89 Australian Taxation Office, Farmland [Online], 2023, 18 January, Available from https://www.ato.gov.au/Business/GST/In-

detail/Your-industry/Property/GST-and-commercial-property/?page=4 
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3.2.3 หลักเกณฑŤในการหักคŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจ

ฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศออสเตรเลีย 

 ในประเทศออสเตรเลียในการหักคŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบ

ธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤหรือการเกษตรกรรมนั้นไมŠมีระบุไวšเปŨนการเฉพาะ ดังที่กลŠาวไปแลšววŠา หลักเกณฑŤการ

จัดเก็บภาษีที ่ดินและสิ่งปลูกสรšางภายใตšภาษีที่ดิน (Land tax) ไมŠไดšมีความแตกตŠางตามประเภทของ

วัตถุประสงคŤในการใชšงานหรอืสถานะของเจšาของท่ีดินผูšมีหนšาที่ตšองเสียภาษีแตŠอยŠางใด จึงไมŠมีหลักเกณฑŤการ

คŠาใชšจŠายในการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับท่ีดินที่ใชšในการเกษตร  

 อยŠางไรก็ตาม การใชšที่ดินเพื่อวัตถุประสงคŤในการประกอบธุรกิจเกี่ยวกับการเกษตรจะสามารถไดšรับ

สิทธิประโยชนŤทางภาษีคือ การไดšรับยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการ (GST-free) หากมีการขายหรือใหšเชŠา

ที่ดินเพื่อการเกษตรนั้น และการใชšที่ดินกŠอนที่จะมีขายเปŨนไปตามเงื่อนไขที่กำหนดไวš หรือการใหšเชŠาที่ดิน

เปŨนไปตามขšอกำหนดที่จะสามารถไดšรับยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการไดš ตามที่กลŠาวในหัวขšอ 3.2.2 

 สำหรับกิจกรรมการเกษตรที่ดำเนินการในที่ดินอันจะสŠงผลใหšที่ดินไดšรับการพิจารณาวŠาใชšเพื่อการ

ประกอบกิจการเกษตร และมีสิทธิไดšรับยกเวšนจากภาษีสินคšาและบริการไดšนั้น จะเปŨนไปตามคำอธิบายของ

สำนักเศรษฐศาสตรŤและวิทยาศาสตรŤการเกษตรและทรัพยากรแหŠงออสเตรเลีย (Australian Bureau of 

Agricultural and Resource Economics and Sciences: ABARES) ที ่ว Šา “ฟารŤมคือพื ้นที ่ท ี ่สงวนไว šเพื่อ

พิจารณามลูคŠาของผลิตภัณฑŤที่ขายไดšจากทรัพยŤสินเพ่ือการเกษตรและผลิตภัณฑŤท้ังท่ีไมŠผŠานการแปรรูปและที่

ผŠานการแปรรูปที่นšอยที่สุด โดยใหšรวมถึงธัญพืช การขายปศุสัตวŤและการฆŠาสัตวŤ นม อšอย และองุŠนสำหรับผลิต

ไวนŤ”90 

 การบริหารประเทศที่พัฒนาแลšวนั้นมักดำเนินการภายใตšความเรียบงŠายและความเปŨนธรรมตŠอประชาชน

ในประเทศ ภายใตšการเห็นอกเห็นใจซึ่งกันและกันตามหลักมนุษยชนกับประชาชนในประเทศ ไมŠมีการเอารัดเอา

เปรียบและแบŠงชนชั้นในการจัดการภาษีและถืออำนาจเหนือกฎหมาย บุคคลใดที่มีทรัพยŤสนิในการครอบครองมูลคŠา

สูงยŠอมมีการเสียภาษีใหšแกŠรัฐบาลเปŨนมูลคŠาที่สูงตามทรัพยŤสินนั้นๆ โดยมีแนวทางการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสิน

หลากหลายปŦจจัย อีกทั้งยังมีการนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยเขšามาชŠวยในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินเพ่ือความเท่ียงตรง

ของมาตรวัดขšอมูล ทำใหšประชาชนมั่นใจในการบริหารจัดการประเทศและเต็มใจที่จะปฏิบัติตามกฎหมายของ

รัฐบาลทุกประการ ดังนั้น หากจะมีการนำแนวทางการบังคับใชšกฎหมายทั ้งในประเทศสหรัฐอเมริกา และ

ออสเตรเลียมาใชšในการปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของไทยนั้น รัฐบาลจำเปŨนตšองมีการ

 
90 Department of Agriculture, Fisheries and Forestry, Australian Government, Definitions [Online], 2023, 22 January, Available 

from https://www.agriculture.gov.au/abares/research-topics/agricultural-outlook/definitions 
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ประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินตามความเปŨนจริง โดยอšางอิงจากแนวทางการดำเนินงานของตŠางประเทศ อีกทั้งมีความ

ยืดหยุŠนทางกฎหมายใหšแกŠผูšประกอบการธุรกิจ มีการประเมินปŦจจัยอื่น ๆ รŠวมกันมูลคŠาทรัพยŤสิน เชŠน รายไดšท่ี

ไดšรับในแตŠละปŘ ภาระตšนทนุคŠาใชšจŠาย การใชšประโยชนŤท่ีดิน เปŨนตšน และนำปŦจจัยตŠาง ๆ นั้นมาประเมินมูลคŠาภาษี 

เพื่อใหšเกิดความเปŨนธรรมตŠอผูšประกอบการขนาดยŠอมและขนาดกลางมากยิ่งข้ึน 
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บทที่ 4  

 

แนวทางในการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรในประเทศไทย 

 

 การประกอบอาชีพที่สรšางรายไดšมีผลตอบแทนทางเศรษฐกิจจากการลงทุนทั้งของประชาชนทั่วไปและ 

นิติบุคคลใดก็ตาม ตšองมีการนำสŠงขšอมูลที่มาของรายไดšสŠงตŠอหนŠวยงานรัฐ เพื่อทำการชำระภาษีเงินไดšตามอัตรา

การคิดคำนวณของกฎหมายที ่ระบุไวšในกิจการตŠาง ๆ อาชีพเกษตรกรรมเปŨนอีกหนึ่งอาชีพที่สรšางรายไดšใหšแกŠ

ประชาชนดšวยเชŠนกัน ตามที่ทราบกันโดยทั่วไปนั้น รูปแบบการประกอบอาชีพเกษตรกรรมของไทย สŠวนใหญŠเปŨน

การเกษตรกรรมแบบกิจการเจšาของคนเดียว และแบบธุรกิจขนาดยŠอม ซึ่งเปŨนการทำธุรกิจเพื่อการดำรงชีพเทŠานั้น 

โดยระบบการประกอบธุรกิจเปŨนแบบธุรกิจพันธสัญญาเปŨนสŠวนมาก คือ การเพาะเลี ้ยงสัตวŤ ปลูกพืช และ

การเกษตรตŠาง ๆ นั้น เปŨนการทำสัญญากับผูšประกอบการรายใหญŠในการผลิตวัตถุดิบสŠงตŠอสูŠกระบวนการผลิตของ

ธุรกิจเทŠานั้น การลงทุนของเกษตรกรเริ่มตšนจะมีการใชšเงินในการลงทุนจำนวนมากภายใตšขšอตกลงตามสัญญาและ

ผลตอบแทนที่ไดšรับ ดังนั้น เพื่อตšองการแสวงหารายไดšมาดำรงชีพเพื่อเลี้ยงดูครอบครัวและเพื่อไมŠปลŠอยใหšพื้นที่

ของตนเองวŠางเปลŠาโดยไรšประโยชนŤ การลงทุนในธุรกิจการเกษตรพันธสัญญาสŠวนใหญŠจะเปŨนในรูปแบบการกูšยืม

เงินเพื ่อนำมาลงทุนในกิจการนั้นกŠอน เมื่อขายผลผลิตเสร็จสิ ้นจึงทำการคืนเงินสŠวนนั้นแกŠผูšใหšสัญญา โดยที่

เกษตรกรจะไดšรับเพียงสŠวนตŠางผลกำไรที่ไดšจากการประกอบการเพียงเทŠานั้น โดยในสŠวนของภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางเกษตรกรตšองแบกรับภาษีเปŨนตšนทุนในสŠวนของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามมูลคŠาการถือครองทรัพยŤสิน 

โดยเกษตรกรผูšประกอบการแบบบุคคลธรรมดาที่เปŨนกิจการเจšาของคนเดียว และแบบนิติบุคคลที่เปŨนธุรกิจขนาด

ยŠอมและขนาดกลางตšองเส ียภาษีที ่ด ินและสิ ่งปลูกสรšางตามอัตราที ่กฎหมายกำหนด ซึ ่งมีอ ัตราเทŠากับ

ผูšประกอบการรายใหญŠเชŠนกัน จากการศึกษาหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร

ของประเทศไทย และกรณีศึกษาในตŠางประเทศ เพื่อนำมาวิเคราะหŤมาตรการทางกฎหมาย จุดบกพรŠอง ขšอควร

ปรับปรุงแกšไขและเสนอแนวทางมาตรการทางภาษีที่เหมาะสมกับธุรกิจฟารŤมไกŠเนื้อ โดยมีรายละเอียด ดังนี้  

 

4.1 วิเคราะหŤสภาพปŦญหาในเชิงกฎหมายและเชิงการประกอบธุรกิจที่เกี่ยวขšองกับฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศไทย : 

กรณีฟารŤมไกŠเนื้อ 

 เกษตรกรผูšถือไดšวŠาเปŨนเจšาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ไดšสรšางขึ้นเพ่ือการทำธุรกิจการเกษตร ตšองมีความ

รับผิดชอบในการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง โดยอัตราสŠวนการคำนวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศ
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ไทยนั้นไดšมีการกำหนดฐานการเสียภาษีและอัตราการชำระภาษีตามอัตราที่กฎหมายกำหนดในพระราชบัญญัติ

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 อยŠางไรก็ตาม เมื่อมีการนำพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 

2562 มาใชšบังคับในประเทศไทย ทำใหšสามารถนำมาวิเคราะหŤสภาพปŦญหาท้ังในเชิงกฎหมายและเชิงการประกอบ

ธุรกิจที่เกี่ยวขšองกับฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศไทย ซึ่งสามารถสรุปไดš ดังนี ้

ประเด็นปŦญหาประการแรก คือ ปŦญหาเกี่ยวกับมูลคŠาของฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤใน

การประกอบเกษตรกรรม กลŠาวคือ ตามมาตรา 40 ในกรณีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่เจšาของซึ่งเปŨนบุคคลธรรมดาใชš

ประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม ใหšไดšรับยกเวšนมูลคŠาของฐานภาษีของท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางมูลคŠาไมŠเกิน 50 

ลšานบาทแรก และตามมาตรา 94 (1) (ก) แหŠงพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ไดšมีการ

กำหนดมูลคŠาของฐานภาษีเริ่มตšนไมŠเกิน 75 ลšานบาท ใหšใชšอัตราภาษีรšอยละ 0.01 สำหรับที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่

ใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรมในรูปแบบนิติบุคคล 

เนื่องจากเกษตรกรสŠวนใหญŠของประเทศเปŨนเกษตรกรรายยŠอยซึ่งถือครองที่ดินจำนวนไมŠมาก และขนาด

ของที่ดนิทำกินมีแนวโนšมลดลงอยŠางตŠอเนื่อง สŠวนมากเกษตรในประเทศไทยยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 10 ไรŠ และเกือบ

รšอยละ 80 ยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 20 ไรŠ 

การกําหนดยกเวšนมูลคŠาฐานภาษีในกรณีดังกลŠาวยŠอมสŠงผลทําใหšที่ดินที่มีมูลคŠาตั้งแตŠ 50 ลšานบาทลงมา

ไดšรับการยกเวšนไมŠตšองเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง กŠอใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมในการเสียภาษีระหวŠางคนจน

และคนรวยอยŠางเห็นไดšชัดเจน ผูšวิจัยขอยกตัวอยŠางเชŠน ที่ดินที่มีมูลคŠาฐานภาษี จํานวน 50 ลšานบาทก็จะไดšรับ

ยกเวšนไมŠตšองเสียภาษีเชŠนเดียวกับที่ดินที่มีมูลคŠาฐานภาษี จํานวน 4 ลšานบาท กรณีดังกลŠาวจึงไมŠไดšสรšางความเปŨน

ธรรมในระบบภาษีใหšแกŠสังคมเนื ่องจากระบบภาษีที ่เปŨนธรรมควรมีลักษณะมีความเปŨนธรรมตามแนวนอน 

(Horizontal Equity) และมีความเปŨนธรรมตามแนวดิ่ง (Vertical Equity)91 โดยระบบภาษีที่มีความเปŨนธรรมตาม

แนวนอนนั้นผูšเสียภาษีที่มีความสามารถในการจŠายเทŠาเทียมกันควรตšองจŠายภาษีในระดับที่เทŠากันในขณะที่ระบบ

ภาษีที่เปŨนธรรมตามแนวดิ่งผูšที่มีความสามารถในการจŠายภาษีที่มากกวŠาควรตšองรับภาระในการจŠายภาษีในระดับที่

สูงกวŠาโดยรัฐจําเปŨนตšองมีมาตรวัด “ความสามารถในการจŠาย” ที่เปŨนธรรมใหšแกŠผูšจŠายภาษีทุกคนซึ่งโดยทั่วไปแลšว

ความสามารถในการจŠายภาษีของผูšเสียภาษีจะถูกวัดจากตัวแปรหลัก 3 รูปแบบ ไดšแกŠ92 

1) รายไดšของผูšจŠายภาษี 

 
91 ความเปŨนธรรมตามแนวนอน (Horizontal Equity) คือ ผูšเสียภาษีที่มีความสามารถในการจŠายเทŠาเทียมกันควรตšองจŠายภาษีในระดับที่เทŠากัน  

ความเปŨนธรรมตามแนวดิ่ง (Vertical Equity) คือ ผูšที่มีความสามารถในการจŠายภาษีที่มากกวŠาควรตšองรับภาระในการจŠายภาษีในระดับที่สูงกวŠา 
92 รายงาน: ความเหลื่อมล้ำของระบบภาษีไทย (1) [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา http://v-reform.org/v-report/tax_review1/ 
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2) ระดับการบริโภคของผูšจŠายภาษีและ 

3) ระดับความมั่งคั่งของผูšจŠายภาษี 

ดังนั้น จะเห็นไดšวŠาการกําหนดมูลคŠาฐานภาษีเพื่อยกเวšนการจัดเก็บภาษีในกรณีดังกลŠาวโดยพิจารณาแตŠ

เพียงมูลคŠาของทรัพยŤสินที่ถือครองโดยไมŠคํานึงถึงรายไดšของผูšเสียภาษีหรือความสามารถในการเสียภาษีที่แทšจริง

ของผูšถือครองทรัพยŤสินนั้น รวมทั้งการกําหนดยกเวšนมูลคŠาฐานภาษีสําหรับที่ดินที่มีมูลคŠาตั้งแตŠ 1 บาทจนถึง 50 

ลšานบาท อันถือเปŨนการกําหนดยกเวšนมูลคŠาฐานภาษีในลักษณะอยŠางกวšางยŠอมสŠงผลทาํใหšการกําหนดยกเวšนมูลคŠา

ฐานภาษีในกรณีดังกลŠาวกŠอใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมในการเสียภาษีระหวŠางคนรวยและคนจน ทั้งยังทําใหšองคŤกร

ปกครองสŠวนทšองถิ ่นตšองสูญเสียรายไดšจากภาษีที ่ควรจะไดšรับหรืออาจจะเรียกเก็บไดšจากคนรวยหรือผู šท ี ่มี

ความสามารถในการเสียภาษีมากอันเนื่องมาจากการกําหนดบทบัญญัติกฎหมายเพื่อยกเวšนมูลคŠาฐานภาษีที่รัฐตšอง

จัดเก็บเนื่องจากภาษีทรัพยŤสินเปŨนการเก็บภาษีจากความมั่งคั่งในการถือครองทรัพยŤสินซึ่งมูลคŠาที่ถือครองทรัพยŤสิน

ถือไดšวŠาเปŨนเครื่องวัดถึงความสามารถในการเสียภาษีของแตŠละบุคคลนั้นไดš 

ยิ่งไปกวŠานั้น จะเห็นไดšวŠามูลคŠาของฐานภาษี 75 ลšานบาทสำหรับการทำการเกษตรในรูปแบบนิติบุคคล 

ตามบทบัญญัติแหŠงกฎหมายมีมูลคŠาที่สูงมาก ไมŠเหมาะสมกับสถานการณŤและแนวโนšมในการถือครองที่ดินของ

เกษตรกรในประเทศไทย เนื่องจากราคาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยมีราคาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสŠวน

ใหญŠอยูŠในระดับราคาไมŠเกิน 10 ลšานบาท เนื่องจากรšอยละ 50 ของครัวเรือนเกษตรยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 10 ไรŠ 

และเกือบรšอยละ 80 ยังมีที่ดินทำกินไมŠถึง 20 ไรŠ ซึ่งแสดงใหšเห็นวŠาเกษตรกรสŠวนใหญŠในประเทศไทยมีการถือ

ครองที่ดินที่มีมูลคŠาไมŠสูงมากในการใชšทำการเกษตร แตŠตšองเสียภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในอัตรารšอยละ 0.01 

เทŠากับคนรวยที่มีการถือครองที่ดินมูลคŠา 75 ลšานบาท ซึ่งหมายความวŠามีการจัดเก็บภาษีในอัตราเดียวกัน ไมŠไดšมี

การแบŠงแยกประเภทและขนาดของธุรกิจอยŠางชัดเจน หรือไมŠไดšมีการนำปŦจจัยที่สำคัญอื่น ๆ มาประกอบการ

พิจารณาดšวย เชŠน ปŦจจัยเรื่องรายไดšในแตŠละปŘภาษี,  ปŦจจัยเรื่องเงินทุนเริ่มตšนในการดำเนินธุรกิจ และปŦจจัยเรื่อง

ของมูลคŠาวัสดุอุปกรณŤที่นำมาใชšในการกŠอนสรšางฟารŤม  สŠงผลใหšการจัดเก็บภาษีดังกลŠาวกŠอใหšเกิดความไมŠเปŨน

ธรรมตŠอผูšประกอบธุรกิจเกษตรกรรมขนาดเล็กที่ตšองแบกรับภาระภาษีมากยิ่งขึ้น ซึ่งการจัดเก็บภาษีดังกลŠาวขัดตŠอ

หลักความเปŨนธรรมตามแนวตั ้ง (Vertical Equity) รวมทั ้งยังขัดตŠอหลักความเสมอภาคทางภาษีอากรดšวย 

เนื่องจากผูšที่มีความสามารถในการเสียภาษีที่แตกตŠางกันหรืออยูŠในระดับทางเศรษฐกิจที่แตกตŠางกัน ควรเสียภาษี

แตกตŠางกัน กลŠาวคือ ผูšที่มีความสามารถในการเสียภาษีมากควรเสียภาษีมาก ในขณะที่ผูšที่มีความสามารถในการ

เสียภาษีนšอยก็ควรเสียภาษีนšอย 
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จากการที่ไมŠไดšมีหลักเกณฑŤการแบŠงแยกมูลคŠาของฐานภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤในการ

ประกอบเกษตรกรรมและขนาดของธุรกิจไวšอยŠางชัดเจนใน ในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 

2562 อาจสŠงผลกระทบใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นจัดเก็บภาษีในสŠวนนี้ไดšนšอย ไมŠเปŨนไปตามวัตถุประสงคŤของ

กฎหมายที่ตšองการใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถ่ินมีรายไดšเพิ่มข้ึนเพียงพอตŠอการนำไปใชšในการจัดบริการสาธารณะ

ที่มีคุณภาพตŠอประชาชนในพื้นที่ อีกทั้งยังขัดกับหลักการทำรายไดš (Productivity) ที่มีหลักวŠาระบบภาษีอากรที่ดี

ควรเปŨนระบบที่ทำรายไดšสูงใหšแกŠรัฐบาล เพ่ือนำรายไดšนั้นไปพัฒนาทšองถ่ินตŠอไป  

ประเด็นปŦญหาประการที่สอง คือ ในพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ตามมาตรา 

28 “ใหšพนักงานสำรวจมีหนšาที่และอำนาจสำรวจที่ดินและสิ่งปลูกสรšางภายในเขตองคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น ใน

สŠวนที่เกี่ยวกับประเภท จำนวน ขนาดของที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง การใชšประโยชนŤในที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง และ

รายละเอียดที่จำเปŨนแกŠการประเมิน” และในพระราชบัญญัติการประเมินราคาทรัพยŤสินเพื่อประโยชนŤแหŠงรัฐ 

ตามมามาตรา 18 “ใหšคณะกรรมการประจำจังหวัดกำหนดราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ตั ้งอยูŠในเขต

จังหวัด พรšอมทั้งจัดทำบัญชีราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง และแผนที่ประกอบการประเมินราคาที่ดิน

ดังกลŠาว” การที่กฎหมายเปŗดโอกาสใหšพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมีอำนาจสามารถใชšดุลพินิจในประเมินมูลคŠาที่ดินและ

สิ่งปลูกสรšางไดš ทำใหšหลักการหรือวิธีที่ใชšในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมี

อำนาจแตŠละคนอาจมีความแตกตŠางกันไปไดš เนื่องดšวยหลักเกณฑŤในการประเมินฐานภาษีของผูšที่ทำหนšาที่ประเมิน

มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของแตŠละบุคคลนั้นไมŠมีมาตรวัดที่ชัดเจนทำใหšเกิดการพิจารณาที่แตกตŠางกันไปเฉพาะ

บุคคลนั้น ซึ่งถือเปŨนลักษณะที่ไมŠสะทšอนความไมŠชัดเจนของหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดีอันไดšแกŠ ความเปŨนธรรม 

ความเสมอภาคในการจัดเก็บ ความยืดหยุŠน ของภาษีที่สามารถรองรับสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลง

ไปอยŠางรวดเร็วเพื่อใหšสอดคลšองและเหมาะสมกับสภาวการณŤในปŦจจุบัน93 ดังนั้นการที่พนักงานเจšาหนšาที ่ผู šมี

อำนาจสามารถใชšดุลพินิจในการพิจารณาประเมินมูลคŠาทรัพยŤของผูšครอบครองทรัพยŤสินแตŠละคนอาจไดšรับการ

พิจารณาตีความจากพนักงานเจšาหนšาที่ในลักษณะที่แตกตŠางกัน เนื่องจากการใชšดุลยพินิจของพนักงานเจšาหนšาที่ใน

บางครั้งใหšความสำคญักับประเด็นในการพิจารณาที่ตŠางกันหรือบางครั้งก็มีลักษณะเปŨนการเอ้ือประโยชนŤตŠอตนเอง 

ตŠอผูšมีอำนาจหรือตŠอญาติพี่นšองไดšทำใหšผูšที ่เสียภาษีบางคนไดšรับการพิจารณาวŠาทรัพยŤสินนั้นมีมูลคŠาสูงหรือต่ำ

แตกตŠางกันไป อาจทำใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมตŠอทุกคนไดš และในกฎกระทรวงการกำหนดราคาประเมินท่ีดินหรือ

สิ่งปลูกสรšาง การจัดทำบัญชีราคาประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšาง และแผนที่ประกอบการประเมินราคาที่ดิน พ.ศ. 

 
93 อนิสา สมสอน, ปŦญหาการบังคบัใชšกฎหมายภาษท ีดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ.2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6024011293/157406438966f6945c565313de3b1ea1f59b51ada4_abstract.pdf 
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2562 ในหมวด 1 ขšอ 3 ระบุวŠา “ใหšคณะกรรมการประจำจังหวัดวิเคราะหŤขšอมูลที่ไดšจากการดำเนินการตามขšอ 1 

ในการสำรวจที่ดินที่ตšองมีรายละเอียดประกอบดšวยอยŠางนšอย 1. ตำแหนŠงที่ตั้งของแปลงที่ดิน 2. ลักษณะรูปแปลง

ที่ดิน 3. การใชšประโยชนŤที่ดิน 4. สภาพแวดลšอม เพ่ือกำหนดราคาประเมินที่ดิน” และสŠวนท่ี 1 ขšอ 11 ระบุวŠา “ใหš

คณะกรรมการประจำจังหวัดกำหนดราคาประเมินสิ่งปลูกสรšางจากการวิเคราะหŤและคำนวณจากตารางปริมาณ

งานกŠอสรšางและคŠาใชšจŠายในการดำเนินการกŠอสรšาง ตามแบบมาตรฐานสิ่งปลูกสรšางแตŠละประเภทและแบบตาราง

ปริมาณงานกŠอสรšางที่คณะกรรมการกำหนดขึ้น” ดังนั้นการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางควรมีหลักเกณฑŤ

และเงื่อนไขที่ไมŠเปŗดชŠองโหวŠใหšพนักงานเจšาหนšาที่ใชšสิทธิในการทุจริตในสŠวนนี้เพราะรายไดšจากการจัดเก็บภาษี

ที่ดินและสิ่งปลูกสรšางทั้งหมดจะเปŨนขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่น เพื่อนำไปใชšในการพัฒนาทšองถิ่นทั้งหมด ซึ่ง

จะชŠวยใหšองคŤกรปกครองสŠวนทšองถ่ินมีรายไดšเพ่ิมขึ้นในอนาคตเนื่องจากมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในอนาคตจะมี

มูลคŠาเพ่ิมสูงข้ึนไดšตามระดับการพัฒนาในแตŠละพื้นที่ดšวยเชŠนกัน 

 

4.2 วิเคราะหŤมาตรการทางกฎหมายในตŠางประเทศที่เกี่ยวขšองกับการจัดเก็บภาษีฟารŤมสัตวŤเลี้ยง 

 ในการศึกษาครั ้งนี้ไดšทำการสืบคšนขšอมูลเกี่ยวกับกฎหมายการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ ่งปลูกสรšางของ

ประเทศสหรัฐอเมริกา และประเทศออสเตรเลีย ผลการศึกษาพบวŠา หลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางของตŠางประเทศมีแนวทางในการนำปŦจจัยอื่น ๆ ที่สำคัญมาใชšเปŨนหลักเกณฑŤในการพิจารณาประกอบดšวย 

เชŠน ปŦจจัยในดšานเงินลงทุน รายไดš รูปแบบสิ่งปลูกสรšาง เปŨนตšน ซึ่งทำใหšการประเมินมูลคŠาทุนทรัพยŤสิ่งปลูกสรšาง

มีความชัดเจนและงŠายตŠอการประเมินของเจšาหนšาที่ ซึ่งเปŨนขšอดีของกฎหมายในตŠางประเทศท่ีสรšางความชัดเจนใน

หลักเกณฑŤการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินใหšแกŠเจšาหนšาที่ เพื่อหลีกเลี่ยงความไมŠเปŨนธรรมในสังคม อีกทั้งในประเทศ

สหรัฐอเมริกามีการกำหนดหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับผูšประกอบธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤ

ในมลรัฐแมริแลนดŤ (Maryland) โดยกำหนดใหšการประเมินมูลคŠาของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางจะอิงตามมูลคŠาตลาด 

(Fair Market Value) และการประเมินมูลคŠาสามารถทำไดšภายใตš 3 วิธีที่เปŨนที่ยอมรับ ไดšแกŠ วิธีเปรียบเทียบขาย

ในตลาด (the sales approach) วิธีวิเคราะหŤมูลคŠาจากตšนทุน (the cost approach) และวิธีแปลงรายไดšเปŨน

มูลคŠา (the income approach) โดยมีการพิจารณาคุณสมบัติของที่ดินจะถูกพิจารณาตามหลักเกณฑŤที่กำหนดไวš

โดยอิงจากขนาดและลักษณะของที่ดิน เชŠน ที่ดินที่มีขนาดนšอยกวŠา 20 เอเคอรŤ แตŠมากกวŠา 3 เอเคอรŤ จะสามารถ

ใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินเพ่ือการเกษตรไดšตŠอเมื่อมีคณุสมบัติคือ  

1. ตšองมีพ้ืนที่อยŠางนšอย 5 เอเคอรŤที่ถูกใชšเพ่ือการเกษตร (Actually Devoted Land)  โดยอาจมีกิจกรรม

ทางการเกษตรหลากหลายประเภทไดš เชŠน ปลูกพืชหลายชนิด เลี้ยงสัตวŤ เปŨนตšน  
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2. หากที่ดินนั้นมีพื้นที่ที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร (Actually Devoted Land) นšอยกวŠา 5 เอเคอรŤ แตŠไมŠนšอย

กวŠา 3 เอเคอรŤ ที่ดินนั้นจะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินไดšก็ตŠอเมื่อผŠานการประเมินดšานรายไดš 

(income test) โดยตšองมีรายไดšรวมเฉลี่ยไมŠต่ำกวŠา 2,500 ดอลลารŤสหรัฐตŠอปŘ เปŨนตšน 

มากกวŠานั้นแลšวสหรัฐอเมริกาไดšนำเทคโนโลยีโปรแกรมแผนที่ภาษีในรูปแบบดิจิตอลมาใชšในการประเมิน

มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง อีกทั้งการคำนวณอัตราภาษีของตŠางประเทศจะมีการแยกประเภทสินทรัพยŤแตŠละ

ประเภทและกำหนดอัตราการเสียภาษีของแตŠละสินทรัพยŤไวšอยŠางชัดเจน โดยมีสิทธิประโยชนŤสำหรับภาษีที่ดินและ

สิ่งปลูกสรšาง เชŠน การงดเวšนภาษี การลดคŠาใชšจŠายภายในฟารŤม ซึ่งถือเปŨนการสŠงเสริมและสนับสนุนเกษตร

ภายในประเทศอยŠางเต็มรูปแบบเพ่ือชŠวยใหšเกษตรกรสามารถนำเงินไปใชšจŠายและพัฒนาธุรกิจตŠอไปไดš  

 อีกทั้งในประเทศออสเตรเลียนั้นมีการกำหนดหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับ

ที่ดินที่ใชšเพื่อการเกษตร อาจไดšรับการยกเวšนจากภาษีที่ดินหากการใชšนั้นอยูŠในขอบขŠายการใชšเพื่อการผลิตขั้นตšน 

(Primary Production) อยŠางเชŠนในรัฐนิวเซาทŤเวลสŤ มีการยกเวšนภาษีที่ดินที่ใชšเพื่อวัตถุประสงคŤหลักในการผลิต

ขั้นตšน หากที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) ไมŠเปŨนที่ดินชนบท (rural land) และเปŨนไป

ตามหลักเกณฑŤพิจารณาวŠาที่ดินนั้นถูกใชšเพื่อวัตถุประสงคŤหรือใชšในลักษณะเปŨนเชิงพาณิชยŤ หรือถูกใชšเพื่อเพ่ือ

วัตถุประสงคŤในการทำกำไรอยŠางตŠอเนื่องและผลิตซ้ำไดš ที่ดินดังกลŠาวก็สามารถไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดินเพราะ

เปŨนที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) ไดš และปริมาณหรือสัดสŠวนการใชšที่ดินยังตšองถูก

พิจารณาอยŠางละเอียดเพื่อตรวจสอบวŠากิจกรรมการใชšที่ดินนั้นเปŨนวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) 

หรือไมŠอีกดšวย ซึ่งการพิจารณาวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) จะเปŨนการพิจารณาถึงลักษณะและ

ความเขšมขšนของการใชšที่ดินนั้น รวมถึงพื้นที่ทางกายภาพที่ใชšในการผลิต การใชšเวลาและแรงงาน และการใชšเงิน

หรือทรัพยŤสินเพื่อปรับปรุงการใชšงาน เพื่อตรวจสอบขšอเท็จจริงและระดับการใชšงานภายใตšปŦจจัยทั้งหมดที่

เก่ียวขšอง 

 หลักเกณฑŤการพิจารณาภาษีของทั้งสองประเทศตัวอยŠางนั้น เห็นไดšชัดเจนวŠาเปŨนการเก็บภาษีท่ีไดšจากการ

ทำการเกษตรอยŠางแทšจริง โดยมีหลักเกณฑŤในการนำปŦจจัยอื่น ๆ ที่สำคัญมาใชšประกอบในการพิจารณาประเมิน

มูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตร การประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไมŠไดšเอื้อประโยชนŤตŠอคน

รวย ทำใหšการจัดเก็บภาษีนั้นไมŠเอื้อประโยชนŤตŠอผูšมีรายไดšสูงและไมŠซ้ำเติมผูšมีรายไดšนšอยดšวยเชŠนกัน ซึ่งหากจะ

พิจารณาขšอดีจากการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในตŠางประเทศนั้น พบวŠา ขšอดีในการจัดเก็บภาษีของ

ตŠางประเทศคือการมีหลักเกณฑŤการกำหนดกำหนดประเภทสินทรัพยŤและอัตราภาษีชัดเจน มีการลดหยŠอนภาษไีดš

กรณีสิ่งปลูกสรšางมูลคŠานšอย มวีิธีแปลงรายไดšเปŨนมูลคŠา และมีการนำเทคโนโลยีเขšามาปรับใชšในการประเมินที่ดินที่
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ชัดเจน ทำใหšเกิดความสะดวกตŠอการนำหลักเกณฑŤไปใชšงานของเจšาหนšาที่และลดความผิดพลาด ลดความคลาด

เคลื่อนในการประเมินมูลคŠาทุนทรัพยŤดังกลŠาว  

 

4.3 แนวทางในการพัฒนาจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทย 

 จากการศึกษาหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยและตŠางประเทศในครั้งนี้

พบวŠา ถึงแมšว Šาประเทศไทยมีการศึกษาและพัฒนารูปแบบการคำนวณอัตราภาษีและตัวบทกฎหมายจาก

ตŠางประเทศเพื่อมาใชšเปŨนแนวทางในการรŠางกฎหมายภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ประกาศใชšในปŦจจุบันนั้น แตŠ

อยŠางไรก็ตามการประกาศใชšกฎหมายก็เปŨนไปตามบริบทของสังคมในแตŠละประเทศ ดังนั้น การประกาศใชš

หลักเกณฑŤการพิจารณาอัตราภาษีตาม “พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562” และ “ประกาศ

กระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่ใชšประโยชนŤ

ในการประกอบเกษตรกรรม พ.ศ. 2562” ซึ่งจากการศึกษาครั้งนี้สามารถจำแนกความเหมือนและความตŠางของ

กฎหมายภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของไทยและตŠางประเทศ ตลอดจนเสนอแนะแนวทางการพัฒนาหลักเกณฑŤการ

จัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทย ดังนี ้

 4.3.1 หลักเกณฑŤการกำหนดมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง สำหรับกิจการเพื่อการเกษตรในประเทศไทย

นั้น หากมีมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไมŠเกิน 75 ลšานบาท จะใหšชำระภาษีในอัตรารšอยละ 0.01 ของมูลคŠาราคา

ประเมินทุนทรัพยŤนั้น โดยการคำนวณมูลคŠาทุนทรัพยŤเกิดจากมูลคŠาที่ดินบวกดšวยมูลคŠาสิ่งปลูกสรšางคูณดšวยอัตรา

ภาษีที่กำหนด ซึ่งในตŠางประเทศนั้นการคำนวณมูลคŠาทุนทรัพยŤไมŠไดšเกิดจากมูลคŠาที่ดินและมูลคŠาสิ่งปลูกสรšาง

เทŠานั้น หากแตŠเกิดจากการประเมินขนาดกิจการ เงินลงทุน ประเภทอาคาร มูลคŠาที่ดิน และรายไดš รŠวมดšวย ซึ่งทำ

ใหšเกิดความเหมาะสมและความเปŨนธรรมมากกวŠาการประเมินเพียงมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางเพียงเทŠานั้น ดังนั้น

จึงควรมีการนำหลักเกณฑŤอื่น ๆ มาประกอบในการพิจารณาการกำหนดมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางรŠวมดšวย เชŠน 

ขนาดกิจการ เงินลงทุน ประเภทอาคาร มูลคŠาที่ดิน และรายไดš และควรมีการพิจารณาถึงปŦจจัยอื่น ๆ ที่อาจมี

ผลกระทบที่สำคัญตŠอระบบเศรษฐกิจของประเทศรŠวมดšวย เชŠน ภาวะทางดšานเศรษฐกิจ ภาวะภัยพิบัติหรือ 

โรคระบาดรšายแรง และอัตราคŠาเงิน เปŨนตšน โดยสามารถนำหลักเกณฑŤไปปรับใชšกับฟารŤมปศุสัตวŤประเภทอ่ืน ๆ ใน

ประเทศไทยไดšดšวยไมŠเพียงแตŠเฉพาะฟารŤมไกŠเนื้อที่ผูšวิจัยทำการศึกษา 

 4.3.2 การยกเวšนหรือลดหยŠอนภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ในประเทศไทยนั้นการลดหยŠอนภาษีที่ดินและ

สิ่งปลูกสรšางไดšมีการกำหนดไวšในกฎหมายชัดเจนโดยระบุวŠา เกษตรกรที่เปŨนบุคคลธรรมดาที่มีการถือครองมูลคŠา

ที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไมŠเกิน 50 ลšานบาท จะไดšรับการยกเวšนภาษีโดยไมŠมีการพิจารณาเงื่อนไขอื่น ๆ รŠวมดšวย 
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ทั้งนี้ในการประกอบกิจการของเกษตรกรสŠวนใหญŠในประเทศไทยหากมีมูลคŠาทรัพยŤสิน 50 ลšานบาท ถือไดšวŠาเปŨนผูš

มีฐานะร่ำรวยอยŠางมากในประเทศ เนื่องจากฐานรายไดšของเกษตรกรสŠวนใหญŠไมŠเกิน 1 ลšานบาทตŠอปŘ และมีมูลคŠา

ทรัพยŤสินไมŠเกิน 10 ลšานบาท ทั้งนี้ในผูšประกอบการรายใหญŠเทŠานั้นที่มีทรัพยŤสินมากกวŠา 10 ลšานบาท ทำใหšเกิด

ความแตกตŠางทางรายไดšและความกวšางของเกณฑŤการยกเวšนกฎหมาย ในตŠางประเทศนั้น การยกเวšนและการ

ลดหยŠอนภาษีมีการกำหนดวŠาหากที่ดินนั้นมีพื้นที่ที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร นšอยกวŠา 5 เอเคอรŤ แตŠไมŠนšอยกวŠา 3 

เอเคอรŤ ที่ดินนั้นจะสามารถใชšหลักการประเมินการใชšงานที่ดินไดšก็ตŠอเมื่อผŠานการประเมินดšานรายไดš โดยตšองมี

รายไดšรวมเฉลี่ยไมŠต่ำกวŠา 2,500 ดอลลารŤสหรัฐตŠอปŘ เปŨนตšน ดังนั้นเพื่อเปŨนการปรับกฎหมายไมŠใหšเอื้อประโยชนŤ

ตŠอผูšประกอบการรายใหญŠจึงควรปรับอัตราเพดานฐานภาษีใหšต่ำลง หรืออาจมีการลดหยŠอนภาษีสำหรับเกษตรกรที่

มีการถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในมูลคŠาที่เหมาะสมตามมูลคŠาเฉลี่ยของการถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของ

เกษตรกรที่มูลคŠาไมŠเกิน 10 ลšานบาท 

 4.3.3 หลักเกณฑŤในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสิน ในประเทศไทยนั้นการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง

เปŨนหนšาที่ของเจšาหนšาที่ที่ไดšรับมอบหมายจากคณะกรรมการขององคŤกรปกครองสŠวนทšองถิ่นในการแตŠงตั้งเพื่อทำ

การสำรวจที่ดินในพื้นที่เขตการปกครองของตนเองเพ่ือสำรวจและเก็บรายละเอียดของที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของผูš

ครอบครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง และสŠงรายละเอียดใหšคณะกรรมการเพื่อทำการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินดังกลŠาว 

ซึ่งอาจมีกรณีของพื้นที่ตกการสำรวจจากเจšาหนšาที่หรือมีการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินมูลคŠาเกินกวŠาหรือต่ำกวŠาที่

ควรจะเปŨนไดš เนื่องจากการใชšดุลยพินิจของพนักงานเจšาหนšาที่ในบางครั้งใหšความสำคญักับประเด็นในการพิจารณา

ที่ตŠางกันหรือบางครั้งก็มีลักษณะเปŨนการเอื้อประโยชนŤตŠอตนเอง ตŠอผูšมีอำนาจหรือตŠอญาติพี่นšองไดšทำใหšผูšที่เสีย

ภาษีบางคนไดšรับการพิจารณาวŠาทรัพยŤสินนั้นมีมูลคŠาสูงหรือต่ำแตกตŠางกันไป อาจทำใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมตŠอ

ทุกคนไดš แตŠในตŠางประเทศนั้นมีการนำเทคโนโลยีโปรแกรมแผนที่ภาษีในรูปแบบดิจิตอลมาใชšในการประเมินมูลคŠา

ที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง อีกทั้งการคำนวณอัตราภาษีของตŠางประเทศจะมีการแยกประเภทสินทรัพยŤแตŠละประเภท

และกำหนดอัตราการเสียภาษีของแตŠละสินทรัพยŤไวšอยŠางชัดเจน ดังนั้นทางภาครัฐและหนŠวยงานที่เกี่ยวขšองจึงควร

มีการนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยเขšามาชŠวยในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางใหšมีความถูกตšองครบถšวนในการ

จัดเก็บและรวบรวมขšอมูล มีความชัดเจนในวิธีการคำนวณมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง และมีความโปรŠงใสในการ

เผยแพรŠขšอมูลและสามารถตรวจสอบและเขšาถึงไดšงŠาย 
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บทที่ 5  

 

บทสรุปและขšอเสนอแนะ 

 

5.1 บทสรุป 

 รูปแบบการดำเนินการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทย เปŨนไปตามพระราชบัญญัติภาษี

ที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 ที่ไดšมีการกำหนดอัตราการประเมินมูลคŠาทุนทรัพยŤที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในฐาน

อัตราภาษีขึ้นอยูŠตามประเภทของธุรกิจและกิจการที่ดำเนินการโดยพิจารณาอัตราฐานภาษีจากมูลคŠาที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางที่ทำการประเมินไดšเบื้องตšน และมีการยกเวšนการชำระภาษีในกรณีที่เปŨนเกษตรกรประกอบธุรกิจ

เก่ียวกับเกษตรกรรมตามประกาศแนบทšายกฎหมายจะไดšรับการยกเวšนภาษีกรณีที่มีมูลคŠาทรัพยŤสินไมŠเกิน 50 ลšาน

บาท และในกรณีที่เปŨนเกษตรกรขึ้นทะเบียนเปŨนผูšประกอบการธุรกิจนิติบุคคลจะตšองชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางตามอัตราที่กฎหมายกำหนดในอัตราเพดานเพดานไมŠเกินรšอยละ 0.15  โดยในการเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูก

สรšางของธุรกิจฟารŤมปศุสัตวŤในประเทศไทยยังไมŠไดšมีการแบŠงประเภทของฟารŤมปศุสัตวŤระหวŠางฟารŤมปศุสัตวŤของ

กลุ Šมบริษ ัทขนาดใหญŠซ ึ ่งม ีล ักษณะของการเปŨนฟารŤมอุตสาหกรรมกับฟารŤมขนาดเล็กซึ ่งเปŨนฟารŤมของ

ผูšประกอบการรายยŠอยหรือฟารŤมของชาวบšาน ทำใหšการจัดเก็บภาษีระหวŠางผูšประกอบการรายใหญŠกับฟารŤมขนาด

เล็กยังใชšเปŨนหลักเกณฑŤการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในรูปแบบเดียวกัน นำมาซึ่งความไมŠเปŨนธรรมแกŠ

ผูšประกอบการขนาดเล็ก สำหรับในตŠางประเทศนั้นหลักเกณฑŤในการคำนวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของ

ประเทศสหรัฐอเมริกามีการประเมินมูลคŠาสามารถทำไดšภายใตš 3 วิธี ที่เปŨนที่ยอมรับ ไดšแกŠ วิธีเปรียบเทียบขายใน

ตลาด, วิธีวิเคราะหŤมูลคŠาจากตšนทุน และวิธีแปลงรายไดšเปŨนมูลคŠา โดยการพิจารณาคุณสมบัติของที่ดินจะถูก

พิจารณาตามหลักเกณฑŤที่กำหนดไวš เชŠน ที่ดินที่มีขนาดนšอยกวŠา 20 เอเคอรŤ แตŠมากกวŠา 3 เอเคอรŤ จะใชšหลักการ

ประเมินการใชšงานที่ดินเพ่ือการเกษตรไดšตŠอเม่ือมีมีพื้นที่อยŠางนšอย 5 เอเคอรŤที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร หากที่ดินนั้นมี

พื้นที่ที่ถูกใชšเพื่อการเกษตร นšอยกวŠา 5 เอเคอรŤ แตŠไมŠนšอยกวŠา 3 เอเคอรŤ ที่ดินนั้นจะสามารถใชšหลักการประเมิน

การใชšงานที่ดินไดšก็ตŠอเมื่อผŠานการประเมินดšานรายไดš โดยตšองมีรายไดšรวมเฉลี่ยไมŠต่ำกวŠา 2,500 ดอลลารŤสหรัฐ

ตŠอปŘ เปŨนตšน ในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง มีการคำนวณตามโปรแกรมคอมพิวเตอรŤเพื่อประเมิน

อัตราภาษีตามฐานภาษีของแตŠละมลรัฐ เนื่องจากมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่แตกตŠางกันในแตŠละพ้ืนที่ หาก

กรณีที่ประชาชนเกิดความไมŠเปŨนธรรมในการประเมินภาษีของระบบโปรแกรมอิเล็กทรอนิกสŤ สามารถเขšาสอบถาม

ขšอมูลและใหšเจšาหนšาที่เขšาพื้นที่เพื่อประเมินราคามูลคŠาทรัพยŤสินที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง ณ สถานที่จริงไดš แตŠโดย

สŠวนใหญŠในประเทศสหรัฐอเมริกาประชาชนจะยอมรับในอัตราการประเมินภาษีที่โปรแกรมประเมินดšวยความเต็ม

ใจในการชำระภาษีดังกลŠาว สำหรับในประเทศออสเตรเลียนั้น มีการยกเวšนภาษีที่ดินที่ใชšเพื่อวัตถุประสงคŤหลักใน

การผลิตขั้นตšน หากที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) ไมŠเปŨนที่ดินชนบท (rural land) 
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และเปŨนไปตามหลักเกณฑŤพิจารณาวŠาที่ดินนั้นถูกใชšเพื่อวัตถุประสงคŤหรือใชšในลักษณะเปŨนเชิงพาณิชยŤ หรือถูกใชš

เพื่อเพื่อวัตถุประสงคŤในการทำกำไรอยŠางตŠอเนื่องและผลิตซ้ำไดš ที่ดินดังกลŠาวก็สามารถไดšรับการยกเวšนภาษีที่ดิน

เพราะเปŨนที่ดินที่ใชšในการผลิตขั้นตšน (Primary Production Land) ไดš และปริมาณหรือสัดสŠวนการใชšที่ดินยัง

ตšองถูกพิจารณาอยŠางละเอียดเพื่อตรวจสอบวŠากิจกรรมการใชšที่ดินนั้นเปŨนวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant 

use) หรือไมŠอีกดšวย ซึ่งการพิจารณาวัตถุประสงคŤการใชšหลัก (dominant use) จะเปŨนการพิจารณาถึงลักษณะ

และความเขšมขšนของการใชšที่ดินนั้น รวมถึงพื้นที่ทางกายภาพที่ใชšในการผลิต การใชšเวลาและแรงงาน และการใชš

เงินหรือทรัพยŤสินเพื่อปรับปรุงการใชšงาน เพื่อตรวจสอบขšอเท็จจริงและระดับการใชšงานภายใตšปŦจจัยทั้งหมดที่

เก่ียวขšอง  

ในประเทศไทยนั้นการประเมินอัตราภาษีเปŨนดุลยพินิจของเจšาหนšาที่จัดเก็บภาษีขององคŤกรปกครองสŠวน

ทšองถิ่นในพื้นที่โดยมีหลักเกณฑŤพิจารณาตามตัวบทกฎหมายที่ระบุไวš ตามประเภทของกิจการที่ดำเนินการอยูŠ 

ไดšแกŠ อาคารพาณิชยŤ ที่อยูŠอาศัย และกิจการเพ่ือการเกษตร เปŨนตšน ซึ่งหลักเกณฑŤในการกำหนดอัตราเพดานภาษี

ในแตŠละมูลคŠาการถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางสำหรับการเกษตรก็จะมีความแตกตŠางกันไปโดยฐานเพดานภาษี

ขั้นต่ำที่กำหนดไวšสำหรับที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่มีมูลคŠาไมŠเกิน 75 ลšานบาท ซึ่งมีความกวšางของฐานเพดานภาษี

จำนวนมาก ทำใหšผูšประกอบการบางสŠวนเห็นชŠองวŠางทางกฎหมายและหาทางหลีกเลี่ยงกฎหมายดังกลŠาวไดš โดย

เลือกที่จะลงทนุในธุรกิจที่มีขนาดไมŠเกิน 75 ลšานบาท เพ่ือเปŨนการหลีกเลี่ยงการชำระภาษีท่ีสูงกวŠาอัตราที่กฎหมาย

กำหนด และมีการขยายกิจการที่มีขนาดเล็กทั่วไปในทุกพื้นที่ ทำใหšมีการกระจายการลงทุนในพ้ืนที่เศรษฐกิจตŠาง ๆ 

แตŠเนื่องดšวยมูลคŠาการลงทุนที่มีตšนทุนการผลิตและรายไดšที่สูงกวŠาเกษตรกรในพื้นที่นั้น ๆ ที่โดยทั่วไปแลšวนั้น

เกษตรกรในพื้นที่จะมีการลงทุนเริ่มแรกไมŠเกิน 10 ลšานบาท เมื่อมีผูšประกอบการรายใหญŠมาลงทุนในพื้นที่ทำใหš

เกิดความเปลี่ยนแปลงทางดุลการคšา สŠงผลตŠอฐานการผลิตและความตšองการซื้อ-ขายสินคšาในพ้ืนที่เปลี่ยนแปลงไป 

แตŠผูšประกอบการธุรกิจดังกลŠาวทั้งรายใหญŠและรายยŠอยยังมีการชำระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางตามหลักเกณฑŤที่

กฎหมายกำหนดในอัตราภาษีเริ่มตšนที่รšอยละ 0.01 ทำใหšทšองถิ่นมีรายไดšจากการจัดเก็บภาษีนšอยลงกวŠาที่ควรจะ

เปŨน ซึ่งสŠงผลตŠองบประมาณในการนำไปพัฒนาพื้นที่ดšวยเชŠนเดียวกัน นั้นแสดงใหšเห็นถึงเพดานความกวšางของฐาน

ภาษีที่กำหนดไวšทำใหšผูšประกอบการรายใหญŠชำระภาษีในอัตราที่นšอยลงกวŠาที่ควรจะเปŨนและเกษตรกรรายยŠอย

ตšองแบกรับภาระคŠาใชšจŠายภาษีเทียบเทŠากับผูšประกอบการรายใหญŠ ทำใหšเกิดความไมŠเปŨนธรรมในตัวบทกฎหมาย

ดังกลŠาว ซึ่งในตŠางประเทศนั้นมีหลักเกณฑŤการประเมินภาษีเปŨนไปตามรูปแบบที่ชัดเจน มีการบันทึกและใชš

โปรแกรมอิเล็กทรอนิกสŤในการประเมินมูลคŠาที่ชัดเจนจึงไมŠสามารถหลีกเลี่ยง แกšไข หรือยกเวšนผลประโยชนŤ

ทางการกŠอสรšางเพ่ือบุคคลใดไดš ทำใหšประชาชนผูšมีรายไดšไมŠไดšรับผลกระทบจากการประเมนิภาษีดังกลŠาว  

ดังนั้น จากการศึกษาครั้งนี้ผูšวิจัยเห็นควรวŠาประเทศไทยควรมีแนวทางการปรับปรุงกฎหมายใหšมีความ

ชัดเจนและเปŨนธรรมตŠอเกษตรกรรายยŠอย คือการกำหนดฐานภาษีที่มีอัตราขั้นต่ำที่นšอยลง เพื่อใหšเหมาะสมกับ

เกษตรกรขนาดเล็กที่มีทุนในการประกอบธุรกิจและรายไดšคŠอนขšางต่ำ ไมŠใหšตšองมาแบกรับภาระภาษีในอัตราเทŠา
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เทียมกับผูšประกอบการขนาดใหญŠ และมีการกำหนดหลักเกณฑŤในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินที่ชัดเจน โดยระบุ 

ความแข็งแรงและคงทนของวัสดุที่ใชšกŠอสรšาง การใชšเทคโนโลยีหรือเครื่องไมšเครื่องมือที่ทันสมัยภายในฟารŤม 

รายไดšในแตŠละปŘภาษี ใหšมีคำเฉพาะเจาะจงที่มีความชัดเจนในการพิจารณาสิ่งปลูกสรšางนั้น ๆ โดยอาจอšางอิงตาม

หลักเกณฑŤของตŠางประเทศท่ีมีขšอพิจารณาหลากหลายประเด็นไมŠวŠาจะเปŨนขนาดกิจการ เงินลงทุน ประเภทอาคาร 

มูลคŠาที่ดิน และรายไดš ซึ่งจะชŠวยสรšางความเปŨนทำใหšเกษตรกรรายยŠอยในชนบทไดš และควรมีชŠองทางในการชี้แจง

ขอลดหยŠอนภาษีจากการดำเนินธุรกิจเพิ่มเติมหากรายไดšไมŠเปŨนไปตามที่ตั ้งไวšหรือเกิดผลขาดทุนในปŘ เพื ่อใหš

เกษตรกรไดšมีเงินลงทุนในการรักษาสภาพธุรกิจในเชิงการแขŠงขันทางการคšาและพัฒนาธุรกิจเพิ่มขึ้น ซึ่งสิ่งเหลŠานี้

จะเปŨนแนวทางการสŠงเสริมใหšเกิดผูšประกอบการรายใหมŠ ๆ และสŠงเสริมการพัฒนาธุรกิจของเกษตรไทยใหšมี

ศักยภาพแขŠงขันทางการตลาด และสรšางรายไดšเพื่อการดำรงชีพ ไมŠตšองพึ่งผูšลงทุนรายใหญŠในการดำเนินธุรกิจ 

สามารถยืนยัดดำเนินธุรกิจของตนเองดšวยตนเองไดš 

 

5.2 ขšอเสนอแนะ 

 การศึกษาครั้งนี้ดำเนินการศึกษารวบรวมเอกสาร ขšอมูลเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางทั้ง

ของประเทศไทยและตŠางประเทศ เพ่ือเปรียบเทียบความแตกตŠางของตัวบทกฎหมายและหาแนวทางการปรับปรุงที่

เหมาะสมเพ่ือพัฒนาธุรกิจปศุสัตวŤของประเทศไทย ซึ่งมีขšอเสนอแนะจากการวิจัยดังนี้  

 5.2.1 แนวทางในการกำหนดหลักเกณฑŤในการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางในประเทศไทยควรมี

การกำหนดหลักเกณฑŤการประเมินมูลคŠาทุนทรัพยŤที่ดินและสิ่งปลูกสรšางใหšชัดเจน ซึ่งอาจนำแนวทางการกำหนด

อัตราเพดานมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่ใชšเปŨนฐานภาษีจากตŠางประเทศที่มีการนำปŦจจัยอื่น ๆ มารŠวมพิจารณา

ประกอบดšวย ไดšแกŠ ขนาดกิจการ เงินลงทุน ประเภทอาคาร และรายไดš เปŨนตšน ดังนั้นจึงควรมีการนำหลักเกณฑŤ

อื่น ๆ มาประกอบในการพิจารณาการกำหนดมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางรŠวมดšวย เชŠน ขนาดกิจการ เงินลงทุน 

ประเภทอาคาร มูลคŠาที่ดิน และรายไดš และควรมีการพิจารณาถึงปŦจจัยอื่น ๆ ที่อาจมีผลกระทบที่สำคัญตŠอระบบ

เศรษฐกิจของประเทศรŠวมดšวย เชŠน ภาวะทางดšานเศรษฐกิจ ภาวะภัยพิบัติหรือโรคระบาดรšายแรง และอัตราคŠาเงิน 

เปŨนตšน เพื่อใหšเกิดความชัดเจนและงŠายตŠอการนำหลักเกณฑŤดังกลŠาวไปใชšในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินของ

เจšาหนšาที่ อีกทั้งประชาชนยังสามารถนำหลักเกณฑŤนั้นไปประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินของตนเองไดšเชŠนกัน โดยสามารถ

นำหลักเกณฑŤไปปรับใชšกับฟารŤมปศุสัตวŤประเภทอ่ืน ๆ ในประเทศไทยไดšดšวยไมŠเพียงแตŠเฉพาะฟารŤมไกŠเนื้อที่ผูšวิจัย

ทำการศกึษา 

 5.2.2 การยกเวšนและลดหยŠอนการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางใหšแกŠกิจการที่มีมูลคŠาที่ดินและสิ่ง

ปลูกสรšางไมŠเกิน 50 ลšานบาท ซึ่งเปŨนฐานเพดานมูลคŠาทรัพยŤสินที่สูงกวŠากวŠาคŠาเฉลี่ยมลูที่ทรัพยŤสินที่ของเกษตรกร

ทั่วไปมีการถือครองในประเทศ ซึ่งอาจเปŨนการเอ้ือประโยชนŤตŠอนักลงทุนรายใหญŠ ควรมีการปรับเปลี่ยนมูลคŠาฐาน
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เพดานของทรัพยŤสินที่มีการยกเวšนและลดหยŠอนภาษีของเกษตรกรขั้นต่ำตามความเหมาะสมของคŠาเฉลี่ยการถือ

ครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของเกษตรกรไทยอยŠางแทšจริงท่ีมูลคŠาไมŠเกิน 10 ลšานบาท 

 5.2.3 การกำหนดมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่มีฐานเพดานภาษีสำหรับการเกษตรในรูปแบบนิติบคุคล 

ที่ระบุใหšมีอัตราการชำระภาษีไมŠเกินรšอยละ 0.01 ในธุรกิจที่มีการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินไมŠเกิน 75 ลšานบาท ซึ่ง

คŠาเฉลี่ยของเกษตรกรทั่วไปไมŠไดšมีกำลังความสามารถในการถือครองที่ดินที่มีมูลคŠาสูงขนาดนั้น นอกจากจะเปŨน

ผูšประกอบการที่มีเงินลงทุนจำนวนมาก ดังนั้น เพื่อเปŨนการปรับกฎหมายไมŠใหšเอื้อประโยชนŤตŠอผูšประกอบการราย

ใหญŠจึงควรปรับอัตราเพดานฐานภาษีใหšต่ำลง หรืออาจมีการลดหยŠอนภาษีสำหรับเกษตรกรที่มีการถือครองที่ดิน

และสิ่งปลูกสรšางในมูลคŠาที่เหมาะสมตามมูลคŠาเฉลี่ยของการถือครองที่ดินและสิ่งปลูกสรšางของเกษตรที่มูลคŠาไมŠ

เกิน 10 ลšานบาท    

 5.2.4 หลักเกณฑŤในการประเมินมูลคŠาทรัพยŤสินจากการที่กฎหมายเปŗดโอกาสใหšพนักงานเจšาหนšาที่ผูšมี

อำนาจสามารถใชšดุลพินิจในประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางไดš ดังนั้นทางภาครัฐและหนŠวยงานที่เกี่ยวขšองจึง

ควรมีการนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยเขšามาชŠวยในการประเมินมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšางใหšมีความถูกตšองครบถšวนใน

การจัดเก็บและรวบรวมขšอมูล มีความชัดเจนในวิธีการคำนวณมูลคŠาที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง และมีความโปรŠงใสใน

การเผยแพรŠขšอมูลและสามารถตรวจสอบและเขšาถึงไดšงŠาย เพื ่อใหšการประเมินภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางมี

หลักเกณฑŤและเงื่อนไขที่ไมŠเปŗดชŠองโหวŠใหšพนักงานเจšาหนšาที่ใชšสิทธิในการทุจริต เพราะรายไดšทั้งหมดจะเปŨนของ

องคŤกรปกครองสŠวนทšองถ่ิน เพ่ือนำไปใชšพัฒนาทšองถ่ินทั้งหมดและจะชŠวยใหšองคŤกรมีรายไดšเพิ่มขึ้นในอนาคต จาก

มูลคŠาที่ดินหรือสิ่งปลูกสรšางที่เพ่ิมขึ้น 

 

 

  



68 

 

 

บรรณานุกรม 

 

หนังสือและบทความ 

ยุทธศักดิ์ คณาสวัสดิ์, (2544). เปŗดตำนานเลี้ยงไกŠโลก, วารสารสŠงเสริมการลงทุน 12,8 (สิงหาคม 2544), หนšา 19 

 

กฎหมายที่เกี่ยวขšอง 

พระราชบัญญัติภาษีที่ดนิและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 

พระราชกฤษฎีกา กำหนดอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2564 

ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤและวิธีการยกเวšนมูลคŠาของฐานภาษีที่ดินหรือ

สิ่งปลูกสรšาง ซึ่งเจšาของเปŨนบุคคลธรรมดาใชšประโยชนŤในการประกอบเกษตรกรรม พ.ศ. 2563 

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พุทธศักราช 2475 

ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย เรื่อง หลักเกณฑŤการใชšประโยชนŤในการประกอบเกตรกรรม 

พ.ศ. 2563 

 

สื่ออเิล็กทรอนิกสŤ 

ยุทธศาสตรŤกรมปศุสัตวŤ พ.ศ. 2561- 2565, กระทรวงเกษตรและสหกรณŤ รŠวมกับ ศนูยŤบริการวิชาการ สถาบัน

บัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรŤ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา

https://dld.go.th/th/images/stories/about_us/organization_chart/2561/strategy2561_2565.

pdf 

ศูนยŤเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กลุŠมสารสนเทศและขšอมูลสถิต, ขšอมูลเกษตรกรผูšเลี้ยงสัตวŤและปศุสัตวŤ ปŘ 

2564, กรมปศุสัตวŤ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงท่ีมา 

https://opendata.nesdc.go.th/dataset/number-of-farmers-and-animal-populations-2021 

ตติยา วิชัยดิษฐ, (2563), ระบบเกษตรพันธสัญญาในประเทศไทย (Contract Farming) [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 

2565. แหลŠงที่มา https://repaythailand.com/ระบบเกษตรพันธสัญญาในปร/ 

เนติลักษณŤ นีระพล, (2560), การสŠงเสริมระบบเกษตรพันธสัญญา (Contact farming) ของรัฐบาล, นักวิเคราะหŤ

นโยบายและแผนกองประสานงานการเมือง [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://spm.thaigov.go.th/FILEROOM/spm-

thaigov/DRAWER014/GENERAL/DATA0000/00000188.PDF 

ยุทธนา ศรีสวัสดิ์, (2565). ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง 2565. [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://www.itax.in.th/pedia/ภาษีที่ดิน/ 



69 

 

 

OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2022, 7 November. Available 

from https://www.oecd-ilibrary.org/sites/4d97f7fc-

en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en  

สำนักขŠาว TCIJ, (2559), เทียบกลไกและการเก็บภาษีที่ดิน จากประสบการณŤ 10 ประเทศ [ออนไลนŤ], 12 

พฤศจิกายน 2565. แหลŠงที่มา https://www.tcijthai.com/news/2016/29/scoop/5479 

นางสาวลันตา อุตมะโภคิน, ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง : กšาวตŠอไปของการจัดเก็บภาษีทรัพยŤสินของประเทศไทย

อยŠางมีประสิทธิผล [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา

https://www.senate.go.th/assets/portals/93/fileups/272/files/S%E0%B9%88ub_Jun/3jour

nal/b125%20jul_7_5.pdf 

สรุปภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง 2563 เก็บเทŠาไหรŠ คำนวณยังไง หลังลดภาษี 90% [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. 

แหลŠงที่มา https://money.kapook.com/view200995.html 

สรุปคำถาม – คำตอบเกี่ยวกับพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ. 2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 

2565. แหลŠงที่มา http://www.dla.go.th/work/faq1.pdf 

ณิชชา โชติอŠอน, (2563). ปŦญหาเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565. 

แหลŠงที่มา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6212011008/1632136118e091fe327d500dc115

16e52aa2139169_abstract.pd 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšางที่คุณตšองรูš ! [ออนไลนŤ], 12 พฤศจิกายน 2565. แหลŠงที่มา

https://www.trebs.ac.th/th/news_detail.php?nid=117 

สํานักงานมาตรฐานสินคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาติ กระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, (2560). การปฏิบัติทาง

การเกษตรที่ดีสําหรับฟารŤมไกŠเนื้อ. แนวปฏิบัติในการใชšมาตรฐานสินคšาเกษตร มกษ. 6901(G)-2560 

วิจัยกรุงศรี, (2563). แนวโนšมธุรกิจ/อุตสาหกรรม ปŘ 2563-2565: ไกŠแชŠเย็น แชŠแข็ง และแปรรูป. [ออนไลนŤ], 12 

พฤศจิกายน 2565 แหลŠงที่มา. https://www.krungsri.com/th/research/industry/industry-

outlook/Food-Beverage/Frozen-Processed-Chicken/IO/io-frozen-processed-chicken 

สํานักงานมาตรฐานสินคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาติ กระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, (2560). การปฏิบัติทาง

การเกษตรที่ดีสําหรับฟารŤมไกŠเนื้อ. แนวปฏิบัติในการใชšมาตรฐานสินคšาเกษตร มกษ. 6901(G)-2560 

วิจัยกรุงศรี, (2563). แนวโนšมธุรกิจ/อุตสาหกรรม ปŘ 2563-2565: ไกŠแชŠเย็น แชŠแข็ง และแปรรูป. [ออนไลนŤ], 12 

พฤศจิกายน 2565  แหลŠงที่มา https://www.krungsri.com/th/research/industry/industry-

outlook/Food-Beverage/Frozen-Processed-Chicken/IO/io-frozen-processed-chicken 



70 

 

 

สํานักงานมาตรฐานสินคšาเกษตรและอาหารแหŠงชาติกระทรวงเกษตรและสหกรณŤ, การปฏิบัติทางการเกษตรที่ดี

สําหรับฟารŤมไกŠเนื้อ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://www.acfs.go.th/standard/download/GAP_BROILER_FARM.pdf 

บริษัท จีเอฟพีที จำกัด (มหาชน), สŠวนท่ี 1 การประกอบธุรกิจ [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

http://capital.sec.or.th/webapp/corp_fin/datafile/56/20130297T_BUSINESS_20140326.PDF 

รศ.น.สพ. ดร.มานพ มŠวงใหญŠ, วิชาสหสาขาศึกษาเพ่ือพัฒนาชนบท (0201232) : การเลี้ยงสัตวŤ [ออนไลนŤ], 26 

ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา http://pioneer.netserv.chula.ac.th/~vsuntare/docum/rued42.htm 

เกษตรกรรม ทางเลือก – ทางลอด [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://www.depa.or.th/th/article-view/agriculture-alternative-way-of-survival 

จุลทรรศนŤภาคเกษตรไทยผŠานขšอมูลทะเบียนเกษตรกรและสำมะโนเกษตร [ออนไลนŤ], 5 ธันวาคม 2565 

แหลŠงที่มา https://www.pier.or.th/abridged/2018/09/#สินทรัพยŤเกษตรของครัวเรือนเกษตรไทย 

อนิสา สมสอน, ปŦญหาการบังคับใชšกฎหมายภาษีทีด่ินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ.2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. 

แหลŠงที่มา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6024011293/157406438966f6945c565313de3b

1ea1f59b51ada4_abstract.pdf 

สหรัฐอเมริกา : มหาอำนาจทางเศรษฐกิจในคริสตŤศตวรรษที่ 20, [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา  

https://www.stou.ac.th/stouonline/lom/data/sec/Lom12/01-01-02.html 

สำนักงานการพาณิชยŤและการลงทุนออสเตรเลีย (ออสเทรด), [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://www.austrade.gov.au/thailand/doing-business-with-australia/industry-

capabilities/agribusiness 

กรมเจรจาการคšาระหวŠางประเทศสำนักอเมริกาและแปซิฟŗก เมษายน 2552, ประเทศออสเตรเลย [ออนไลนŤ], 26 

ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา 

https://api.dtn.go.th/files/v3/5e56ce5f6e74072a3c088c24/download 

Economic Research Service, U.S. Department of Agriculture, Federal Tax Policy Issues [Online], 

2023, 11 January. Available from https://www.ers.usda.gov/topics/farm-economy/federal-

tax-issues/federal-tax-policy-issues/ 

OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2023, 11 January. Available 

from https://www.oecd-ilibrary.org/sites/4d97f7fc-

en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en 



71 

 

 

Victoria Araj, Property Taxes By State: A Comparative Look At The Highest to Lowest States 

[Online], 2023, 11 January, Available from 

https://www.rocketmortgage.com/learn/property-taxes-by-state 

สุปรียา แกšวละเอียด, ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรšาง: การปฏิรูประบบภาษีเพ่ือความเปŨนธรรมและประโยชนŤในดšาน

เศรษฐกิจของประเทศอยŠางมีประสิทธิผล [ออนไลนŤ], 12 มกราคม 2566. แหลŠงที่มา

https://www.senate.go.th/assets/portals/93/fileups/272/files/S%E0%B9%88ub_Jun/1inter

view/IN90.pdf 

National Chicken Council, Top Broiler Producing States [Online], 2023, 11 January, Available from 

https://www.nationalchickencouncil.org/statistic/top-broiler-producing-states/ 

North Carolina Department of Revenue, Property Tax Division: About North Carolina’s Property 

Tax [Online], 2023, 17 January, Available from https://www.ncdor.gov/taxes-

forms/property-tax/property-tax-division 

North Carolina Department of Revenue, North Carolina County Property Tax Rates For The Last 

Five Years [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://www.ncdor.gov/media/13553/open 

North Carolina Department of Revenue, Tax Administration in North Carolina Course, Present-

Use Value [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://www.ncdor.gov/media/7401/open 

North Carolina Department of Revenue, Present-Use Value Seminar Manual Chapter 5: Sound 

Management [Online], 2023, 17 January, Available from https://www.ncdor.gov/taxes-

forms/property-tax/present-use-value-puv-seminars/present-use-value-seminar-manual-

chapter-5-sound-management 

Durham County NC, Agricultural [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://www.dconc.gov/county-departments/departments-f-z/tax-administration/present-

use-value/agricultural 

Lincoln County, North Carolina, Agricultural Classification [Online], 2023, 17 January, Available 

from https://www.lincolncounty.org/85/Agricultural-Classification 

North Carolina Department of Revenue, Application for Agriculture, Horticulture, and Forestry 

Present-Use Value Assessment [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://files.nc.gov/ncdor/documents/files/av5_webfill318_0.pdf 



72 

 

 

Texas.gov, Property Tax Transparency in Texas: Who sets my property tax bill? [Online], 2023, 17 

January, Available from https://www.texas.gov/living-in-texas/property-tax-transparency/ 

Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Tax Rates and Levies [Online], 2023, 17 January, 

Available from https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/rates/index.php 

Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Tax Rates and Levies [Online], 2023, 17 January, 

Available from https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/rates/index.php 

Comptroller.Texas.Gov, Property Tax Assistance: Agricultural, Timberland and Wildlife 

Management Use Special Appraisal [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/ag-timber/index.php 

Glenn Hegar, Texas Comptroller of Public Accounts, Manual for the Appraisal of Agricultural 

Land: February 2022 [Online], 2023, 17 January, Available from 

https://comptroller.texas.gov/taxes/property-tax/docs/96-300.pdf 

Comptroller.Texas.Gov, Application for 1-d-1 (Open-Space) Agricultural Use Appraisal [Online], 

2023, 17 January, Available from https://comptroller.texas.gov/forms/50-129.pdf 

Maryland Department of Assessments and Taxation, About Real Property [Online], 2023, 12 

January, Available from https://dat.maryland.gov/realproperty/Pages/default.aspx 

Maryland Department of Assessments and Taxation, 2022-2023 TAX RATES [Online], 2023, 12 

January, Available from https://dat.maryland.gov/Documents/statistics/TaxRates_2022-

2023.pdf 

John Youngman, A Good Tax: Legal and Policy Issues for the Property Tax in the United States 

[Online], 2023, 12 January, Available from 

https://www.lincolninst.edu/sites/default/files/pubfiles/a-good-tax-full_2.pdf 

Maryland Department of Assessments and Taxation, The Agriculture Use Assessment [Online], 

2023, 12 January, Available from https://dat.maryland.gov/realproperty/Pages/The-

Agricultural-Use-Assessment.aspx 

Maryland Department of Assessments and Taxation, Maryland Assessment Procedure Manual 

[Online], 2023, 12 January, Available from 

https://dat.maryland.gov/Pages/ProcedureDetails_Copy(1).aspx?LID=186 



73 

 

 

North Carolina Department of Revenue, Importance Notice: Qualifying Farmer and Conditional 

Farmer Exemption [Online], 2023, 20 January, Available from 

https://www.ncdor.gov/media/2393/open 

Texas Comptroller of Public Accounts, Tax Exemptions for Agriculture [Online], 2023, 20 January, 

Available from https://comptroller.texas.gov/taxes/publications/94-101.pdf 

Comptroller of Maryland, Sales and Use Tax Exemptions for Agriculture [Online], 2023, 20 

January, Available from 

https://www.marylandtaxes.gov/forms/Business_Tax_Tips/bustip11.pdf 

OECD, Chapter 38. United States, 38.3. Property taxation [Online], 2022, 7 November. Available 

from https://www.oecd-ilibrary.org/sites/4d97f7fc-

en/index.html?itemId=/content/component/4d97f7fc-en 

Commonwealth of Australia, Australian Government, Land Tax [Online], 2023, 18 January, 

Available from https://business.gov.au/finance/taxation/taxes-on-your-property 

Commonwealth Bank of Australia, What is land tax? [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.commbank.com.au/articles/property/what-is-land-tax.html 

PricewaterhouseCoopers, Australian Stamp Duty & Land Tax Maps [Online], 2023, 18 January, 

Available from https://www.pwc.com.au/tax/assets/stamp-duty/australian-stamp-duty-

and-land-tax-maps.pdf 

Australian Taxation Office, Capital Gain Tax (CGT) [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.ato.gov.au/General/Property/Property-used-in-running-a-business/Working-

farms/ 

Safe food Queensland, Spotlight on Australia’s poultry meat industry [Online], 2023, 22 January 

2023, Available from https://www.safefood.qld.gov.au/newsroom/spotlight-on-australias-

poultry-meat-industry/ 

NSW Government, Land used for primary production: Sections 10AA – Land Tax Management 

Act 1956 [Online], 2023, 22 January 2023, Available from revenue.nsw.gov.au/help-

centre/resources-library/rulings/land/land-used-for-primary-production-sections-10aa-

land-tax-management-act-1956 

NSW Government, Lan tax online [Online], 2023, 22 January 2023, Available from 

https://www.revenue.nsw.gov.au/help-centre/online-services/land-tax-online 



74 

 

 

Queensland Treasury, Public Ruling LTA053.1.3 Land used for primary production [Online], 2023, 

22 January 2023, Available from https://www.treasury.qld.gov.au/resource/lta053-1/ 

Queensland Government, Exemptions from land tax [Online], 2023, 22 January 2023, Available 

from https://www.qld.gov.au/environment/land/tax/exempt/exemptions 

Australian Taxation Office, Farmland [Online], 2023, 18 January, Available from 

https://www.ato.gov.au/Business/GST/In-detail/Your-industry/Property/GST-and-

commercial-property/?page=4 

Department of Agriculture, Fisheries and Forestry, Australian Government, Definitions [Online], 

2023, 22 January, Available from https://www.agriculture.gov.au/abares/research-

topics/agricultural-outlook/definitions 

รายงาน: ความเหลื่อมล้ำของระบบภาษีไทย (1) [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. แหลŠงที่มา http://v-

reform.org/v-report/tax_review1/ 

อนิสา สมสอน, ปŦญหาการบังคับใชšกฎหมายภาษที ดินและสิ่งปลูกสรšาง พ.ศ.2562 [ออนไลนŤ], 26 ธันวาคม 2565. 

แหลŠงที่มา 

http://www.lawgrad.ru.ac.th/AbstractsFile/6024011293/157406438966f6945c565313de3b

1ea1f59b51ada4_abstract.pdf 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


	ปกภาษาไทย
	หน้าอนุมัติ
	บทคัดย่อ
	กิตติกรรมประกาศ
	สารบัญ
	บทที่ 1 บทนำ
	บทที่ 2 การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างสำหรับการเกษตร : กรณีฟาร์มไก่เนื้อ
	ธุรกิจฟาร์มไก่เนื้อในประเทศไทย

	บทที่ 3 การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างสำหรับการเกษตรในต่างประเทศ
	การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างในประเทศสหรัฐอเมริกา
	การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างในประเทศออสเตรเลีย

	บทที่ 4 แนวทางในการปรับปรุงการจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างสำหรับการเกษตรในประเทศไทย
	วิเคราะห์สภาพปัญหาในเชิงกฎหมายและเชิงการประกอบธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับฟาร์มปศุสัตว์ในประเทศไทย : กรณีฟาร์มไก่เนื้อ
	วิเคราะห์มาตรการทางกฎหมายในต่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีฟาร์มสัตว์เลี้ยง
	แนวทางในการพัฒนาจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างในประเทศไทย

	บทที่ 5 บทสรุปและข้อเสนอแนะ
	บรรณานุกรม



